

ترانی نظام رویت کا پیپر

طلوع اسلام

مارچ 1975

ہماری آزادی اور اسلامی کامیابی

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ امتیاز ہمیشہ پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت صرف خدا کی ہوتی ہے جس کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں مہلت کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی اور شخص یا ادارہ کی قرآن مجید کے احکام کی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے درمیان کچھ نہیں۔ اسلام کی حکومت دوسرے الفاظ میں قرآنی مہول و احکام کی ترجمانی ہے۔ اور حکمرانی کیلئے آپکو لامحالہ علاقہ اور مملکت کی ضرورت ہے۔ (قائد اعظم محمد علی جناح)

شائع کرنے والی ادارہ طلوع اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی پرچہ ایک روپیہ چھاپس پیسے

Islam : A Challenge to Religion

(By Parwez)

The very name of the book strikes one as a paradox, for it is universally recognised that Islam is one of the religions of the world. So how could a religion challenge the very institution to which it subscribes? The author has indeed made a successful bid to prove this strange aphorism for the first time in the history of Islamic thought and his research deserves careful study. It is thought-provoking; it is revolutionary, opening new vistas and bold horizons of intellectual endeavours. It is the outcome of life-long study of one of the renowned Quranic thinkers of our times.

The author has not, however, taken a purely negative attitude. Having proved his claim that Islam is NOT a religion, he has very lucidly explained what Islam really is, and how it offers the most convincing and enduring answers to those eternal questions which every thinking man asks about the meaning and purpose of life, and how it can be achieved. The book is thus a unique attempt at the rediscovery of Islam.

Scholarly written and exquisitely presented.

Bound - Rs. 35.00 Paper back - Rs. 20.00

(Postage extra)

Can be had from :

- (1) **IDARA-E-TOLU-E-ISLAM,**
25-B, Gulberg II, LAHORE
- (2) **MAKTABA-E-BEEN-O-DANISH**
Chowk Urdu Bazar. LAHORE

قرآنِ نظامِ تربیت کا پیمانہ

ماہنامہ طلوعِ اسلام لاہور

<p>قیمت فی پرچہ (۱/۲) ڈیڑھ روپیہ</p>	<p>ٹیلیفون ۸۰۸۰۰ خط و کتابت ناظم ادارہ طلوع اسلام ۲۵ راجہ گلبرگ لاہور</p>	<p>بکالہ اشتراک پاکستان سالانہ پندرہ روپیہ غیر مالک سالانہ ڈیڑھ روپیہ</p>
<p>نمبر ۳</p>	<p>مارچ ۱۹۷۵ء</p>	<p>جلد ۲۸</p>

فہرست

- ۱۔ لمعات
- ۲۔ کشف و الہام (محترم پروفیسر صاحب)
- ۳۔ یونسوس فی صد وراثت اس
- ۴۔ حقائق و غیر (دو جلدی اکوڑ) (دیکھو نئے قرآن میں ہے؟)
- ۵۔ مساجد اسلام (راخترا کیسے ادا اسلام)
- ۶۔ مساجد اسلام (محترم سید علی نقی انصاری صاحب)
- ۷۔ آئینہ کیوں ندوں کہہ اٹھائیں جسے! (ڈاکٹر صلاح الدین اکبر صاحب)
- ۸۔ ... گرتے ہیں انہیں! (ڈچ ہری عطار شاہ صاحب)
- ۹۔ (۱) مجلس مذاکرہ و طلوع اسلام کنونشن ۱۹۷۴ء

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

لمتنا

۱) سیکولرزم - پاکستان میں

مملکت دور میں اسلام کا اولین حریف سیکولرزم کا نظریہ اور مسلک ہے۔ سیکولرزم سے مراد یہ ہے کہ انسانی زندگی کے لئے کوئی ابدی اور غیر متبدل اقدار و قوانین نہیں۔ اقدار و قوانین سوسائٹی متعین کرتی ہے جو وقت کے تقاضوں کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ اس کے برعکس اسلام کا پیش کردہ تصدیق ہے کہ انسانی زندگی ثبات و تغیر کے اصول کے تابع قائم رہتی اور آگے بڑھتی ہے۔ وحی خداوندی وہ حدود و اصول متعین کرتی ہے جو غیر متبدل رہتے ہیں، امدان حدود کے اندر رہتے ہوئے ایسے قوانین و ضوابط وضع کیے جاسکتے ہیں جو دین کے تقاضوں کے ساتھ بدلتے رہتے ہیں۔ یہ غیر متبدل ابدی اصول و اقدار قرآن کریم کے اندر محفوظ ہیں۔ مملکت پاکستان اسلامی ہونے کی مدعی ہے۔ اس لئے ظاہر ہے کہ یہاں ثبات و تغیر کا اصول کاربند رہنا ہوگا۔ اس کے آئین میں یہ شیق موجود ہے کہ مملکت اپنا تمام کاروبار خدا کی معتمد کردہ حدود کے اندر رہتے ہوئے سرانجام دے گی۔ لیکن یہ عجیب تماشا ہے کہ اس کے باوجود، یہاں اٹھتے بیٹھتے، سیکولرزم کا پرچار ہوتا رہتا ہے۔ مثلاً ابھی حال میں پاکستان ٹائمز میں ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں کہا گیا ہے -

قانون تغیر ایک فطری اصول ہے جو تمام کائنات کو محیط ہے۔ ایک ذرہ ناچیز سے لے کر
 بڑے سے بڑے کمرہ تکلی تک حرکت اور تغیر کی حالت میں مستقل و گہراں ہیں۔ ہم
 بھی جو اس عظیم کائنات کے ایک ذرے کے گوشے کے ہیں، اسی قانون تغیر کے
 زیر اقتدار زندگی بسر کرتے ہیں۔ (یہاں سے) اس بیان کی صداقت کے لئے آپ گزشتہ
 شمارچ پر نگاہ ڈالئے۔

شیکسپیر نے کہا تھا: "خیر اور شرفی فائز کچھ نہیں۔ یہ ہمارا ذریعہ نگاہ ہے جو کسی بات کو خیر
 قرار دیتا ہے، کسی کو شر۔ (جیسا ہم خیال کریں وہ نیچے ویسی ہی ہو جاتی ہے)۔ حق
 اور باطل، غلط اور صحیح۔ قانونی نہیں بلکہ اخلاقی نقطہ نگاہ سے۔ اضافی ہیں۔
 اسی طرح خیر اور شر بھی۔ انسان کا تصور حق و باطل اور خیر و شر سوسائٹی کے ساتھ ساتھ

بدلتا رہتا ہے۔ جیسے اس بات کا فیصلہ کہ فطرت اور بے حیائی کیا ہے، سوسائٹی کے ماحول کی رُو سے ہوتا ہے۔ انسان اپنے ماحول سے متاثر ہوتا ہے جو ہمیشہ بدلتا رہتا ہے۔ بھر اس کے کہ کوئی بڑی مہیب قوت اسے رد کے رکھے۔ اور جس سوسائٹی اور مملکت میں انسان زندگی بسر کرتا ہے اس کے لئے ضرور حکم ہے کہ وہ ان تغیرات کو نگاہ میں رکھے۔ مذہب پرست طبقہ البتہ غیر مثبت بدل اقتدار پر ایمان رکھتا ہے۔

اس مقالہ کے نگارندہ ہیں پاکستان کے سابق چیف جسٹس محمد فیروز صاحب اور یہ سٹاتس ہے پاکستان یا امریکا کی ۱۸ جنوری ۱۹۷۷ء کی اشاعت میں جو پریس ٹریسٹ کے زیر قویل ہے۔ یہ خیالات اسلام کے پیش کردہ فطرت حیات کو کس طرح بنیاد سے اظہر دیتے ہیں اس کے متعلق کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔ البتہ ہم اتنا عرض کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ اسلام تو ایک فطرت، نظام فطرت کے متعلق بھی محترم مقالہ نگار کی معلومات بڑی سطحی اور ناقص ہیں۔ وہ اگر کسی عام سائنس دان سے بھی پوچھ لیتے تو وہ بتا دیتا کہ یہ کارگر کائنات، فطرت کے غیر متبدل قوانین کے تابع سرگرم عمل ہے، اور تغیرات صرف ان قوانین کے مظاہر ہیں۔ مثلاً ہم دیکھتے ہیں کہ خزاں کے موسم میں درشتوں کے بے تجربہ جاتے ہیں۔ سرمایوں وہ بالکل ٹھٹھے ہو کر رہ جاتے ہیں۔ پھر بہار آتی ہے تو ان میں شگفتہ و شاداب تازہ پتیاں ابھرتی ہیں۔ لہجے چمکتے ہیں۔ بچوں کھلتے ہیں۔ پھول آتے ہیں۔ یہ سب کچھ ایک غیر متبدل قانونی نشوونما کے مطابق ہو کر ہے۔ اگر ان قوانین فطرت میں جس کی بنیادوں پر اس عجز و عقول کا رنگہ کائنات کی عمارت استوار ہے، ذرا سا تغیر بھی آجائے تو سارا سلسلہ کائنات تھس تھس ہو کر رہ جاتے۔ خود میر صاحب اپنی طبیعتی زندگی پر غور فرمائیں۔ زندگی کا مدار نفس (سائنس لینے) کے قانون پر ہے۔ کیا ان کی ساری عمر میں ایک لمحہ کیلئے بھی اس قانون حیات میں تغیر واقعہ ہوا ہے؟ وہ غالباً اسے "تغیر سمجھتے ہیں کہ عام حالات میں انسان از خود نقصان میں سائنس یقیناً بے سمجھ کی تیز ہیں، یا جانندگی سطح پر اسے کسب کسب کا بیگ اپنی کمر لانا پڑتا ہے اور مرض کو آکسیجن ٹینٹ میں رکھتے ہیں۔ لیکن یہ قانون زندگی کے تغیرات نہیں، یہ اس قانون پر عمل پیرا ہونے کے ذرائع و اسباب ہیں۔ ذرائع و اسباب محالات کے مطابق بدلتے رہیں گے۔ قانون ہمیشہ غیر متبدل رہے گا۔ یہ ہے نظام فطرت۔

انسان کی تمدنی زندگی کی بھی کیفیت ہے۔ اس کے لئے بھی قوانین کی ضرورت ہے۔ یہ قوانین راجح و حق کے ذریعے عطا ہوتے ہیں، عزیز متبدل رہتے ہیں اور ان پر عمل پیرا ہونے کے اسباب و ذرائع بدلتے رہتے ہیں۔ یہ غیر متبدل قوانین "خیر و شر اور حق و باطل کا معیار ہیں۔ خیر صاحب اپنے دعوے کی تائید میں شیکسپیر کا قول پیش کرتے ہیں اور اس کے برعکس اللہ تعالیٰ کا ارشاد دیتے ہیں کہ لا تتبدیل لکلمہ اللہ۔ قوانین خداوندی غیر متبدل ہیں۔ مذہب پرستوں "کا خدا کے اس ارشاد پر ایمان ہے جس کی تائید کائنات کا سارا نظام فطرت کر رہا ہے۔

لیکن ہمیں یہ دیکھ کر انتہائی تعجب ہوتی ہے کہ خیر صاحب اپنے دعوے کی تائید میں اعلان اقبال کو بھی

پیش فرمایا ہے۔ لیکن اسی طرح جس طرح انہوں نے نظام فطرت کو اپنی تائید میں پیش کر دیا تھا۔ چنانچہ وہ اپنے مندرجہ بالا دعویٰ کے بعد خطبات اقبال سے 'حسب ذیل اقتباس پیش کرتے ہیں۔

اسلام کا پیش کردہ تصور یہ ہے کہ حیات کلی کی روحانی اساس انہی اصولوں پر ہے لیکن اس کی نمود و تغیر و تنوع کے پس پر دل میں ہوتی ہے۔ جو معاشرہ حقیقت مطلقہ کے متعلق اس قسم کے تصور پر متشکل ہو اس کے لئے ضروری ہوگا کہ وہ اپنی زندگی میں مستقل اور تغیر پذیر جیسے متضاد عناصر میں تطابق و توازن پیدا کرے۔ اس کے لئے ضروری ہے کہ اس کے پاس اپنی اجتماعی زندگی کے نظم و ضبط کے لئے مستقل اور ابدی اصول ہوں۔ اس لئے کہ دنیا میں جہاں تغیر کا دور دورہ ہے، ابدی اصول ہی وہ محکم سہارا بن سکتے ہیں جن پر انسان اپنا پاؤں ٹکا سکے۔ لیکن اگر ابدی اصولوں کے متعلق یہ سمجھ لیا جاتے کہ ان کے دائروں میں تغیر کا امکان ہی نہیں۔ وہ تغیر جسے قرآن نے عظیم آیات اللہ میں شمار کیا ہے، تو اس سے زندگی، جو اپنی فطرت میں متحرک واقع ہوتی ہے، یکسر جامد و متصلب بن کر رہ جائے گی۔

میر صاحب نے اپنے اس دعویٰ کی تائید میں (کہ انسان کی تمدنی زندگی میں غیر متبدل کا کوئی تصور نہیں) علامہ اقبال کا مندرجہ صدر بیان پیش فرمایا ہے۔ اس کے متعلق اس کے سوا کیا کہا جائے کہ

سخن شناس نہ ، دلہرا اخطا اینجا ست

جس طرح وہ نظام فطرت کے متعلق اتنا نہیں سمجھ سکے تھے کہ اس میں کس طرح غیر متبدل قوانین کار فرما ہیں، اسی طرح وہ یہ بھی نہیں سمجھ سکے کہ اقبال کا بیان ان کی تائید نہیں کر رہا، 'تو دیکھ رہا ہے۔ علامہ اقبال، ثبات و تغیر کے امتزاج کو اصول حیات قرار دے رہے ہیں۔ وہ غیر متبدل قوانین کو وہ سہارا قرار دیتے ہیں جس پر انسانی زندگی کا قیام ہے۔ چنانچہ وہ جتنا اقتباس میر صاحب نے درج کیا ہے، اس کے بعد کہتے ہیں کہ۔

یورپ کو اپنی فرائض اور سیاسی زندگی میں جو ناکامی ہوئی ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ ان کے پاس کوئی ابدی اور غیر متبدل اصول حیات نہیں تھے۔ اس کے برعکس، گذشتہ پانچ سو سال میں، اسلام جس قدر جامد اور غیر متحرک بن کر رہ گیا ہے اس کی وجہ یہ ہے کہ مسلمانوں نے مستقل اقتدار کے دائرے میں اصول تغیر کو نظر انداز کر رکھا ہے۔

اب میر صاحب ہمیں بس یہ سب سے ہے کہ تم بھی 'غیر متبدل' کے چکر سے نکل کر یورپ کی تقلید کرو، تاکہ جس طرح وہ ناکام رہے، تم بھی ناکام ہو جاؤ۔ بجا رہے مظلوم پاکستان بھی کس عذاب میں مبتلا ہے؟ ایک طرف ملاقہ جو مصر ہے کہ تم آسمان کو شیشے کا دبڑ بٹھراؤ جس میں ہیرے اور جواہرات چمکے ہوتے ہیں اور وہ بات کے وقت چمکتے ہیں۔ سندس کی یہ کہہ کے اسلاف ایسا کہہ گئے ہیں۔ دوسری طرف ہماری یہ قانون دان اور دانشور ہیں جو یہ تلقین فرماتے ہیں کہ تم وحی کے عطا کردہ ابدی اور غیر متبدل اصولوں کی توہم پرستی کو چھوڑو، اور یورپ کی تقلید کرو۔ سندس کی یہ کہہ کر اس پر ایسا کہہ گیا ہے۔ چکی کے ان دو پاؤں میں یہ مملکت پس رہی ہے

اور اس کی وجہ یہ کہ خود راہب مملکت اسے ایسا رکھنا چاہتے ہیں۔ وہ سلا کو بھی دانہ ڈالتے رہتے ہیں، اور مغرب زدہ دانشوروں کو بھی تپسکی جیتے رہتے۔ انہوں نے آئین میں یہ شق رکھ پھوڑی ہے کہ مملکت اپنا نام کاروبار حدود اللہ کے اندر رہتے ہوئے سرانجام دے گی۔ لیکن اس نے نہ آج تک یہ متعین کیا ہے کہ یہ حدود اللہ کیا ہیں، نہ یہ دیکھنے یا سمجھنے کی کوشش کہ مملکت کا کاروبار ان حدود کے اندر سرانجام پارتا ہے یا ان سے خارج ہے۔ یہاں تو لا اسلام کی حکومت ہے اور عملاً سیکولرزم کی۔ پھر اگر جناب منیر یہ کچھ فرمایا ہے اور ان کی نگارشات پاکستان ٹائمز میں شائع ہوں تو اس میں کون سی تعجب انگیز بات ہے!

(۱۰)

۲۔ اقبال کا جشن صد سالہ

اخبارات میں شائع ہونے والی خبروں کے مطابق، ۱۹۷۴ء میں علامہ اقبال کے یوم پیدائش کی صد سالہ تقاریب منعقد کی جائیں گی اور ان کا اہتمام خود حکومت کی طرف سے (یا اس کی زیر نگرانی) ہوگا۔ اس سلسلے میں ایک تجویز یہ بھی ہے کہ مختلف مفکرین سے فکر و پیام اقبال کے مختلف گوشوں کے متعلق تحقیقاتی مقالات اور کتابیں مرتب کرائی اور شائع کی جائیں۔ یہ تجویز بڑی مبارک ہے اور مستحق تائید و تحسین۔ ان مقالات و تصانیف کے سلسلے میں کون کون سے موضوعات تجویز کئے گئے ہیں۔ اس کا ہمیں علم نہیں۔ لیکن ایک تجویز پیش کرنے کی جسارت ہم بھی کرتے ہیں۔

فکر اقبال کی بنیاد ان کے فلسفہ خودی پر ہے۔ ان کا پیغام بھی اسی محور کے گرد گزرتا ہے۔ علامہ اقبال کی وفات کے بعد ان کے متعلق ہزاروں مقالات اور سینکڑوں کتابیں شائع ہوئی ہیں۔ ان میں 'اقبال' کی پیش کردہ 'خودی' کی خصوصیات اور اس پر نقیبن رکھنے کے نتائج سے تو بحثیں کی گئی ہیں۔ لیکن جہاں تک ہماری معلومات ہماری راہ نمائی کرتی ہیں، کسی نے علمی سطح پر یہ نہیں بتایا کہ خودی ہے کیا، یا اس کا فی الواقعہ کوئی وجود ہے بھی یا اسے محض عقیدہ مانا جاتا ہے۔ یوں تو یہ سوال مشروع ہی سے بڑا اہم تھا۔ لیکن اب اس کی اہمیت اور بھی بڑھتی جا رہی ہے۔

خودی پر نقیبن رکھنے کا مفہوم یہ ہے کہ یہ تسلیم کیا جائے کہ انسان اس کے طبیعی جسم ہی سے عبارت نہیں۔ اس میں جسم کے علاوہ ایک اور شے بھی ہے جس سے یہ درحقیقت انسان کے علاوہ کائنات کا مستحق قرار پاتا ہے۔ اس شے کو اس کی ذات یا نفس یا خودی کہہ کر پکارا جاتا ہے۔ انسان کا بر عمل جسے کہ اس کا ارادہ اور نیت تک اس شے پر اثر انداز ہوتے ہیں۔ موت سے انسان کا جسم تو ختم ہو جاتا ہے لیکن یہ شے باقی رہتی اور اعمال انسانی کے ان اثرات و نقوش کو ساتھ لے آگے بڑھتی ہے اس کے مستقبل کا تعین انہی اثرات و نقوش کی رو سے ہوتا ہے۔

مغرب کی مادہ پرستانہ تہذیب و تعلیم اس شے کے وجود سے انکار کرتی ہے۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ انسان صرف اپنے طبیعی جسم سے عبارت ہے جس کے خاتمے سے انسان کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ فرد اور اس کے اعمال و افعال کا

تعلق اس کے معاشرہ سے ہے اور میں یورپ میں یہ خیال پہلے بھی عام تھا لیکن سوشلزم کے فلسفے نے اس پر ایک اور تازہ یا نہ لگایا ہے اور اب یہ جھگڑ کی آگ کی طرح پھیلنا اور سیلاب کی طرح بڑھنا چلا جا رہا ہے۔ ہمارے ہاں کا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ بھی اس سے بری طرح متاثر ہو رہا ہے۔ اس کے شکوک کا ازالہ نہ مدرسے سے ہوتا ہے نہ مکتب سے۔ اقبالؒ جو تہذیب مغرب کا اس قدر مخالف اور "مکتب و مدرسہ" (یعنی ہمارے دنیاوی اور دینی نظام تعلیم) سے اس قدر نالاں تھا تو اس کی وجہ یہی تھی۔ پہلے ہاں کوئی کتاب ایسی نہیں جس سے ان نوجوانوں کو علوم عصریہ کی روشنی میں محالوں تکرری سطح پر سنبھالیا جاسکے کہ یورپ کا یہ نظر یہ غلط ہے ہماری تجویز یہ ہے کہ اقبالؒ کی صد سالہ تقاریب کے سلسلہ میں اس قسم کی کتاب مرتب کرائی اور شائع کی جائے۔

اس قسم کی کتاب کی تالیف و اشاعت اقبالؒ کے فلسفہ خودی کے سمجھنے کے لئے ہی ضروری نہیں، خود اسلام کا بھی یہ تقاضا ہے۔ دین کی ساری عمارت، قانون، مکانات عمل کی بنیادوں پر استوار ہوتی ہے۔ اس قانون کا ما حاصل یہ ہے کہ انسان کا ہر عمل اور ارادہ (شرآن کے الفاظ میں) اس کے دل میں گزرنے والے خیالات اور نگاہ کی بنیادوں تک، قانون خداوندی کے مطابق نتیجہ خیز ہوتا ہے اور اس کا نفس ان نتائج کا تحمل ہوتا ہے۔ موت کے بعد یہ نفس آگے بڑھتا ہے۔ اور اس زندگی میں اس کے اعمال کے نتائج کے مطابق اس کا مقام متعین ہوتا ہے۔ اگر اس کے تعمیری نتائج کا پلڑہ بھاری ہوتا ہے تو اس کا نفس مزید ارتقائی منازل طے کرتا ہوا اور آگے بڑھتا چلا جاتا ہے۔ اسے حیاتِ اخروی میں جنت کی زندگی سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اگر یہ پلڑہ ہلکا اور تخریبی نتائج کا پلڑہ بھاری ہوتا ہے، تو اس کا ارتقاء رک جاتا ہے۔ اسے جہنم کہا جاتا ہے۔

آپ نے دیکھا کہ نفس (یا اقبال کے الفاظ میں خودی) پر ایمان کس طرح دین کی عمارت کی بنیاد و قرار پاتا ہے۔ ایمان بالآخرت کے بغیر دین کا تصور ہی باقی نہیں رہتا۔ ہمارا نوجوان طبقہ اس ایمان و ایقان سے محروم ہونا چاہ رہا ہے، اور اس کی وجہ سے اسلام سے برگشتہ، اسلام ہی سے برگشتہ نہیں، بلکہ وہ ہر اخلاقی تشدد سے دور ہٹتا چلا جا رہا ہے۔ یہ اس لئے کہ جب تصور یہ ہو کہ زندگی صرف طبعی جسم کی زندگی ہے تو پھر معاشرہ کے قوانین و ضوابط سے بلند کسی تشدد کی ضرورت ہی محسوس نہیں ہو سکتی اس وقت پاکستان ہی نہیں بلکہ ہماری دنیا میں جو بلند تدریس سے محروم ہو رہی ہے تو اس کا بنیادی سبب ایمان بالآخرت کا فقدان ہے تعلیم یافتہ نوجوانوں کے دل میں یہ ایمان ائمہ عقیدت کی بنا پر پیدا نہیں کیا جاسکتا۔ ائمہ عقیدت کا زمانہ گزر چکا ہے۔ وہ اسے علیٰ وجہ البصیرت سمجھنا چاہتے ہیں یعنی اس طرح ایمان لانا چاہتے ہیں جس طرح قرآن نے بتایا ہے۔

قرآن، اس عقیدہ کو ایمان ہی قرار نہیں دیتا جسے علیٰ وجہ البصیرت تسلیم نہ کیا جائے۔ وہ مؤمنین کی بنیادی خصوصیت یہ بتاتا ہے کہ وَالَّذِينَ إِذَا ذُكِرُوا بِآيَاتِ رَبِّهِمْ كَانُوا يُخِرُّوْنَ وَعَلَيْهِمْ قَوْلُ عَمَّانَاءَ (۲۵) یہ وہ لوگ ہیں کہ جب ان کے سامنے (اور تو اور گور خود) آیات خداوندی بھی لائی جائیں تو وہ ان کے گے ہرے اور اندھے بن کر نہیں جھک جاتے۔ ایمان علیٰ وجہ البصیرت نہ "مدرسہ" میں نصیب ہو سکتا ہے نہ "مکتب" میں۔ یہ دونوں تقلید کے پھندے میں جکڑے ہوئے ہیں۔ مدرسہ دنیاوی تعلیم کا مرکز، تعلیم مغرب میں اور مکتب (مذہبی تعلیم کی آماجگاہ) تقلیدِ آباء میں اپنی فکر کے دروازے دونوں کے

ہاں بندیں۔

ان تصریحات سے واضح ہے کہ یہ جو ہم نے کہلے کہ اس قسم کی کتاب کی ترتیب و اشاعت جو علی وجہ البصیرت ایمان بالآخرت کے لئے ہمد و معاون بن سکے خود اسلام کا تقاضا ہے۔ اور یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ ان نوجوانوں کو خودی و انسانی نفس کے اثبات، ممکنات اور مستقبل کے متعلق بلند علمی سطح پر سمجھایا اور بتایا جاسے۔ اگر اقبال کے حشون صد سالہ کے منتظمین اس کا انتظام کر سکیں تو اس سے نہ صرف اقبال کی وہ آرزو پوری ہو جائے گی جسے وہ اپنے ساتھ لے کر دنیا سے رخصت ہو گئے، یاد رہے کہ علامہ اقبال، مطالعہ قرآن کے موضوع پر خود ایک کتاب تصنیف کرنے کا ارادہ رکھتے تھے جو پورا نہ ہو سکا بلکہ خود اسلام کا بھی ایک بہت بڑا تقاضا پورا ہو جائے گا۔ اگر ایسا نہ ہوتا تو پھر جو کچھ ہو چکا محض ایک رسم کی ادائیگی یا "شاعری" ہو گی۔ جیسا کہ اس وقت تک ہونا چلا آ رہا ہے۔ کیا ہم توقع کریں کہ یہ حضرات ہماری اس عرضداشت کو درخور اعتنا قرار دیں گے۔؟

مصوّر مشرق عبدالرحمن چغتائی

۱۹۱۷ء کو انتقال کر گئے۔ وہ بین الاقوامی شہرت کے مالک تھے اس لئے دنیا بھر کے ارباب نظر نے انہیں خراج عقیدت پیش کیا، حتیٰ کہ ملکہ برطانیہ نے پیغام تعزیت بھیجا لیکن نئی شہرت کی اس قدر بلند یوں تک پہنچنے کے باوجود یہ حقیقت ہمیشہ ان کے پیش نظر رہی کہ

ہو کہ وہ بیابان سے ہم آغوش دلیکنسے ہاتھوں سے تھے۔ دامن انبلاک نہ چھوٹے

اسی کا نتیجہ تھا کہ حضور رسالت کی محبت سے ان کا قلب گداز اور قرآن مجید کے ساتھ والہانہ وابستگی سے ان کا سینہ روشن تھا۔ میرے ساتھ ان کے مخلصانہ تعلقات کی یہ ہمنیاد تھی۔ وہ میری پیش کردہ فکر سترا کی کے ولادہ تھے میری تصانیف کے بشیر گر و پوشوں کی جدولیں انہی کے موئے قلم کی رہن منت ہیں۔ ان میں ان کی آخری یادگار۔ شاہکار رسالت کی فردوس نظر جردول ہے۔ وہ خلوت پسند تھے۔ کہ فن میں جذب انہماک کا یہی تقاضا ہوتا ہے۔ لیکن طلوع اسلام کنونشن منعقدہ ۱۹۱۷ء کے میرے خطابت میں سے ایک کا موضوع تھا۔ آرٹ اور اسلام۔ اس اجلاس کی صدارت کے لئے وہ لہند ذوق و شوق تشریف لائے اور اپنے پیغام سے سامعین کو نوانا۔

قرآن مجید سے ان کے عشق کا نتیجہ تھا کہ ان کی اکلونی بیٹی عزیزہ مسرت سلمہا نے مجھ سے قرآن پڑھا۔ اس نے نہایت ممت رحیمیت سے "فلسفہ میں ایم۔ اے کیا تھا۔ لیکن اس کے باوجود وہ علامہ اقبال کے الفاظ میں "زندانی برگسان" نہیں ہوئی۔ دامن انبلاک نہاب کے ہاتھ سے چھوٹا بیٹی کے ہاتھ سے۔

وعلیٰ اللہ تعالیٰ مرحوم کو اپنے صحاب کرم کے سایہ میں رکھے اور سپہانہ گان کو توفیق صبر عطا کرے۔

مثیل ایوان حشر مرتد شروزاں ہو ترا
نور سے معمور یہ رخسار کی شبستاں ہو ترا

دعا گو۔ پیر ویز

ظَهَرَ الْفَسَادُ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ

یہ بے نصیب ملک فساد و فحش زندگی کی جس لہریں گرفتار ہو رہا ہے، اس کا عالمیہ تلاطم ساخنہ پشاور کی ہونٹوں کے شکل میں رونما ہوا۔ اس میں صوبہ سرحد کے ممتاز و فخریہ حیات محمد خاں شیرپاؤ اور زبھی طلبا میں سے ایک طالب العلم جاں بحق ہو گئے۔ کچھ ابھی زیر علاج ہیں (اللہ تعالیٰ انہیں زندگی عطا فرمائے)۔ ہمارا ملک اسلامی کہلاتی ہے اور یہاں کے رہنے والے مسلمان، جس کتاب خداوندی کی طرف نسبت سے ہم اپنے آپ کو مسلمان کہتے ہیں، اس کا ارشاد یہ ہے کہ جس شخص نے کسی ایک متنفس کو بھی ناحق قتل کر دیا، فَكَأَنَّمَا قَتَلَ النَّاسَ جَمِيعًا۔ (دھم یوں بھجور گیا اس نے پوری کی پوری نوع انسان کو قتل کر دیا اور مسلمانوں کو جس کی تذریہ ہے کہ مَنْ يَغْتُلْهُ فَوَسْمًا فَتَمَتُّدًا فَجَزَاءٌ لَا جَهَنَّمَ خَالِدًا فِيهَا وَغَضِبَ اللَّهُ عَلَيْهِ وَآلَتُهُ وَآلِهَتُهُ لَكَ عَذَابٌ عَظِيمًا۔ (یعنی جس نے کسی ایک مسلمان کو بھی بالارادہ قتل کر دیا تو اس کی سزا جہنم ہے جس میں وہ ہمیشہ رہے گا۔ اس پر اللہ کا غضب اور لعنت ہوگی۔ خدا نے اس کے لئے عذاب عظیم تیار کر رکھا ہے۔ ایسے ملک اور ایسی قوم میں اس قسم کے قتل ناحق کا مطلب اس کے سوا کیا ہے کہ نہ ہمارا خدا پر ایمان ہے، نہ اس کی کتاب کا کوئی احترام۔ نتیجہ اس کا یہ کہ نہ صرف ہم خدا کے غضب میں گرفتار ہیں بلکہ ہماری وجہ سے دنیا میں اسلام بھی بدنام ہو رہا ہے۔ ہمیں اس جرم کی سزا بھی تو مل رہی ہے۔

ساختہ پشاور کی تحقیق ہو رہی ہے اور مجرموں کو قانون کے مطابق سزا ملنی چاہیے کہ لَکھُ فِي الْقِصَاصِ حَيَوتًا۔ (پارا ۲)۔ قوم کی زندگی کا راز قانون کی محکم گرفت اور عدل کی بے رو رعایت کا رہنا ہی ہے۔ پوشیدہ ہے۔ لیکن بات اسی بہیمانہ قتل کی نہیں۔ یہاں قتل و غارتگری قوم کا مزاج بنتا جا رہا ہے۔ اصل سوال اس جنون کے علاج کا ہے۔ یہ ایک نفسیاتی مرض ہے جس میں ملک کا کثیر طبقہ مبتلا ہو رہا ہے۔ اور جب تک اس مرض کا علاج نہیں کیا جائے گا، ملک میں امن قائم نہیں ہو سکے گا۔ سانحات و حادثات کے وجود و انعقاد ہی ہو سکتے ہیں اور سیاحی بھی۔ لیکن جب یہ مرض ایک دبا رکھی شکل اختیار کر جائے تو اس کے اسباب کی بنیادیں بڑی گہری ہوتی ہیں اور انسانی نفس کی تہوں میں پیوستہ۔ ان اسباب کی تحقیق و تشخیص بڑے گہرے مطالعہ اور فکر و تدبیر کی محتاج ہوتی ہے اور اس کے علاج کا مرحلہ بڑا اہمیت طلب اور صبر آزما۔ ضرورت اس امر کی ہے کہ ہم موجودہ سنگاموں کی اثر پذیری سے الگ ہو کر ان اسباب و وجوہ کی تحقیق کریں اور ان کے ازالہ اور تدارک کی فکر۔ یہ چیز قوم میں نفسیاتی تبدیلی کے بغیر ممکن نہیں۔ اور نفسیاتی تبدیلی، صحیح تعلیم و تربیت اور ایسے ماحول کے بغیر ناممکن جس میں نہ کوئی فرد کسی قسم کا خوف و حزن محسوس کرے اور نہ ہی بیم و رعب کی کشمکش میں گرفتار رہے۔ قرآن کریم ہمیں اسی نتیجہ پر پہنچاتا ہے۔

کشف والہام

(پڑھیں)

ہیں ایک عرصہ سے کتنا چلا آ رہے ہوں کہ کشف والہام کے عقیدہ سے ختم نبوت کی ہر ٹوٹ جاتی ہے۔ قرآن کریم سے اس کی کوئی سند اور شہادت نہیں ملتی اور یہ دو عمروں کے ہاں سے مستعار لیا ہوا ہے۔ اس سے پہلے میرے اس پیش کردہ نظریہ کے خلاف کوئی رد عمل نہ ہوا، لیکن اب جو میں نے اپنی کتاب "ختم نبوت اور تحریک احمدیت" میں اسے دہرایا اور بتایا کہ مضافیلام احمد کس طرح اپنی پیڑھیوں سے بتدیگ دعوائے نبوت تک پہنچ گئے تو "احمدی" حضرات کی طرف سے اس کے خلاف خاص رد عمل ہوا۔ انہوں نے اس کے خلاف مضافیلام احمدی کی شائع کئے اور مجھے خطوط بھی کئے۔ ان کے "دلائل" کا ملخص یہ ہے کہ بڑے بڑے صوفیاء کرام اور اولیاء عظام نے کشف الہام کے دعوے کئے ہیں۔ اگر اس قسم کے دعوے کی بنا پر میرا صاحب کو دائرہ اسلام سے خارج قرار دیا جا رہا ہے تو یہ فرماتے کہ ان بزرگوں (حضرات صوفیاء اولیاء) کے متعلق آپ کیا کہیں گے، طلوع اسلام کی سابقہ اشاعت "ایمانت فریدی" کے مدیر ہیں ان کے اس اعتراض کو واضح طور پر سامنے لایا گیا ہے۔ میں نے ان میں سے بعض حضرات کے خطوط کا بھی طوری جواب دیا، لیکن چونکہ یہ اس اعتراض کی اشاعت عام کر رہے ہیں اور ہمارے ہاں کے عوام چھوڑے ہوئے تک کا بھی مطالعہ ایسا وسیع نہیں کہ وہ اس خود حقیقت تک پہنچ جائیں، اس لئے میں نے مزید جواب دیا کہ ان کی اس منہ نظر آفرینی کی کوششوں کی نقاب کشائی کر دی جائے۔

وحی خداوندی اور علم انسانی میں بنیادی تفریق کے متعلق میں اس سے پہلے متعدد مقالات پر بالتفصیل لکھ چکا ہوں۔ اس جگہ اسے مختصر طور پر بیان کیا جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے انسان میں علم حاصل کرنے کی صلاحیت رکھ دی۔ اس کا طریقہ، مشاہدہ، تجربہ، مطالعہ، افہام و تفہیم، تعلیم و تعلم، درس و تدریس وغیرہ ہے۔ بالفاظ دیگر یوں سمجھیے کہ انسان کے حواس (SENSSES) خارج سے کچھ معلومات حاصل کر کے انہیں ذہن تک پہنچاتے ہیں اور وہ ان پر غور و فکر کے بعد کسی نتیجہ پر پہنچتے ہیں۔ یہ اس فرد کا حاصل کردہ علم ہے۔ افراد انسانی اور خود بھی اس طرح علم حاصل کرتے ہیں اور دوسروں کے حاصل کردہ علم سے بھی استفادہ کرتے ہیں۔ ان لوگوں کے لئے حصول علم کا یہی طریقہ ہے۔ اصطلاح میں اسے ادراک یا حواس کہا جاتا ہے۔ قرآن کریم نے بھی ادراک یا حواس ہی کو علم قرار دیا ہے جب کہ ہے کہ لَا تَقْفُ مَا لَيْسَ لَكَ بِهِ عِلْمٌ - إِنَّ السَّمْعَ وَالْبَصَرَ

كَانَ قَوْلَهُ كَلِمَةً أُولَئِكَ كَانَتْ عَنْهُ مَسْمُورًا۔ (یعنی جس بات کا نتیجہ علم نہ ہو۔ اس کے پیچھے نہ لگ جایا کر دو۔ یاد رکھو، تمہاری سماعت، بصارت اور عقل و فکر ہر ایک سے اس کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ وہ سب جگہ، ان ذرائع علم (حواس) سے کام نہ لینے والے کو جنہی اور حیوانات سے بھی زیادہ راہم کردہ کہا گیا ہے یعنی وہ لوگ کہ لَہُمْ قُلُوبٌ لَّا یَفْقَهُونَ بِہَا۔ وَ لَہُمْ أَعْيُنٌ لَّا یُبْصِرُونَ بِہَا وَ لَہُمْ آذَانٌ لَّا یَسْمَعُونَ بِہَا۔ جو سمجھنے سوچنے کی صلاحیت اور رکھتے ہیں لیکن اس سے کام نہیں لیتے جو انہیں رکھتے ہیں لیکن ان سے دیکھتے ہیں۔ چرکلا رکھتے ہیں لیکن ان سے سنتے ہیں اُولَئِكَ كَانُوا لَیِّنًا فَلَهُمْ آصْلٌ۔ (یعنی) یہ لوگ انسان نہیں ہیں۔ بلکہ ان سے بھی گئے گز سے؟ ان تصریحات سے واضح ہے کہ قرآن کریم کی رد سے ہی ذرائع حصول علم حواس ہیں۔

لیکن اس نے اس باب میں ایک استثناء بتائی ہے۔ اس نے کہا ہے کہ ایک علم وہ بھی ہے جسے خدا اپنے منتخب بندوں کو براہ راست عطا کرتا تھا۔ یعنی اس میں اس شخص کی جسے یہ علم عطا کیا جاتا تھا، سعی و کاوش کا کوئی دخل نہیں ہوتا تھا۔ یہ علم ادراک بالحواس نہیں ہوتا تھا۔ جسے کہ جس برگزیدہ انسان کو یہ علم عطا کیا جانے والا ہوتا تھا۔ اسے اس سے ذرا پہلے، اس کا علم و احساس تک نہیں ہوتا تھا کہ اسے یہ علم عطا ہونے والا ہے۔ اس علم کو وحی خداوندی کہا جاتا ہے۔ اور جس برگزیدہ مسیحی کو یہ علم عطا ہوتا تھا، اسے نبی یا رسول کہہ کر پکارا جاتا ہے علم (وحی) آخری مرتبہ حضور نبی اکرم کو عطا ہوا اور اب قرآن کریم کے اندر محفوظ ہے۔ سلسلہ وحی کے اس طرح بند کر دیئے جانے کو ختم نبوت سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ ختم نبوت کے بعد علم حاصل کرنے کا ذریعہ صرف ادراک بالحواس رہ جاتا ہے۔ اسی علم کے ذریعے خود قرآن کریم پر غور و فکر کیا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم نے ان دونوں ذرائع علم (یعنی وحی اور ادراک بالحواس) کو نہایت واضح اور متعین طور پر بیان کر دیا ہے۔ ان کے علاوہ اس نے نہ کسی اور ذریعہ علم کا ذکر کیا ہے نہ امکان بتایا ہے۔

اب کتاب کے ہاں وہ کتابیں اپنی اصلی شکل میں موجود نہیں جو ان کے انبیاء کرام کو بذریعہ وحی خدا کی طرف سے ملی تھیں۔ جن کتابوں کو وہ آسمانی کہہ کر دنیا کے سائنس پیش کرتے ہیں، ان میں وحی کا واضح اور مندرجہ تصور نہیں ملتا، نہ ہی نبوت یا نبی کا متعین مفہوم ملتا ہے۔ (مثلاً یہودیوں کے ہاں حضرت موسیٰ کو بھی نبی مانا جاتا ہے اور یرمیاہ، دانیال، حزقیل وغیرہ کو بھی نبی کہہ کر پکارا جاتا ہے اور ان کی طرف منسوب صحائف بھی عیناً عتیق میں شامل ہیں۔ حالانکہ یہ حضرات سبیل میں کہا نبت کے فرائض سرانجام دیتے تھے۔ کہا نبت سے مفہوم تھا پیش گوئیاں کرنا۔ اور لوگوں کی قسمت کا حال پتہ لگانا۔ انگریزی زبان میں نبی کا ترجمہ (PROPHET) اسی اعتبار سے کیا جاتا ہے۔ یعنی پیش گوئیاں (PROPHECIES) کرنا۔ بعد میں جب یہودیوں میں تصوف (MYSTICISM) راسخا تو باطنیت (یعنی داخلی واردات) ذریعہ علم قرار پا گیا اور اس طرح ان کے ہاں کشف والہام کا عقیدہ عام ہو گیا۔ عیسائی حضرت عیسیٰ کو ابن اللہ بلکہ عین اللہ مانتے تھے اس لئے ان کے ہاں بھی نبی یا وحی کا تصور واضح نہیں۔ حضرت عیسیٰ کے بعد ان کے سوانح حیات، ان کے شاگردوں (متی، لوقا، مرقس وغیرہ) نے مرتب کئے تو انہیں صول کہہ کر پکارا گیا۔ ان میں یوحنا (ST. JOHN) کی انجیل کو خاص طور پر (REVELATION) قرار

دیا گیا۔ اور اس کا ترجمہ مکاشفہ کیا گیا۔ ان مرتبین اناجیل کے بعد ان کے ہاں (SAINTS)۔ ادلیار۔ کا سلسلہ جاری ہوا۔ جن کے متعلق یہ عقیدہ وضع کیا گیا کہ انہیں خدا کی طرف سے علم حاصل ہوتا ہے۔ یوں ان کے ہاں کشف والہام کا عقیدہ عام ہوا۔

نزدکِ شران کے وقت، اہل کتاب (یہود و نصاریٰ) کے ہاں، وحی کا تصور پورا بہم نکلن کشف والہام کا عقیدہ عام تھا۔ جگہ جگہ ان کے کاتبین اور ولی مرکز عوام تھے جو باطنی علم رکھنے کے مدعی تھے (جیسا کہ پہلے کہا جا چکا ہے)۔ شران کریم نے وحی کا نہایت واضح اور متعین تصور دیا، اور اس کے سوا خدا کی طرف سے براہ راست علم حاصل ہونے کے ہر عقیدہ کو ختم کر دیا۔ وحی کے بعد علم صرف ادراک بالحواس کو قرار دیا۔ یہی وجہ ہے کہ صدیوں میں جب اسلام اپنی حقیقی اور منزه شکل میں موجود اور نافذ العمل تھا، کشف والہام کے الفاظ تک کہیں نظر نہیں آتے۔ درہی امت مسلمہ میں سے کوئی اس کا مدعی دکھائی دیتا ہے۔ اس کے بعد جب اسلام میں غیر شرانی تصورات، نظریات اور عقائد کی آمیزش شروع ہوئی تو تصوف نے بھی ہمارے ہاں جگہ پائی۔ اور اس طرح کشف والہام کا عقیدہ بھی وجود میں آ گیا۔ تاریخ بتاتی ہے کہ، پہلے ہاں (یعنی مسلمانوں میں) پہلا شخص جو صوفی کے لقب سے مشہور ہوا، ابو یوسف عثمان بن شریک تھا، جس نے شاہراہ میں رملہ کے قریب پہلی خانقاہ قائم کی۔ ابو یوسف نے والا تو کو قہ کا تھا لیکن وہ نفل مکانی کر کے فلسطین میں آ بسا تھا جو عیسائیوں کی خانقاہوں کا مرکز تھا۔ اس نے اپنی سے یہ تصور لیا اور مسلمانوں میں مسلک تصوف کی طرح ڈال دی۔ درملہ فلسطین میں واقع ہے، مسلک تصوف کی بنیاد اس عقیدہ پر ہے کہ صوفیاء کرام (جنہیں ادلسیار اللہ بھی کہا جاتا ہے) خدا سے براہ راست علم حاصل کرتے ہیں۔ اسے کشف والہام کہا جاتا ہے۔

ہم نے شروع میں دیکھا ہے کہ شران کریم نے علم کی صرف دو نوعیتیں بیان کی ہیں۔ ایک علم (یا ادراک) بالحواس اور دوسرے خدا سے براہ راست حاصل ہونے والا علم۔ اس (مؤخر الذکر) کو اس نے وحی سے تعبیر کیا ہے۔ اس سے ظاہر ہے کہ کوئی علم جس کا ذریعہ انسانی حواس نہ ہو، بلکہ کہا جائے کہ وہ خدا سے براہ راست حاصل ہوتا ہے، وحی کی سن میں شامل ہوگا، خواہ اس کا نام کچھ ہی کیوں نہ رکھ لیا جائے۔ اس کا الگ نام رکھ لینے سے، وہ وحی سے الگ نہیں ہو سکتا۔ اور چونکہ وحی کا سلسلہ نبی اکرمؐ کی ذات پر ختم ہو گیا، اس لئے دعوت کے بعد یہ دعوت صحیح تسلیم نہیں کیا جاسکتا کہ کسی کو خدا کی طرف سے براہ راست علم حاصل ہو سکتا ہے ایسا سمجھنا عقیدہ ختم نبوت کے منافی ہے۔

یہاں سے وہ پیچیدہ سوال سامنے آتا ہے جو پہلے ہاں سخت انہن کا باعث بنا ہے۔ اور جس سے فائدہ اٹھا کر احمدی حضرات مغالطہ فریبی سے کام لیتے اور مرزا غلام احمد کے دعوے کو (صوفیاء کرام کے دعویٰ کی مثل قرار دے کر) عین مطابقی اسلام ٹھہراتے ہیں۔ اس سلسلہ میں سب سے پہلے، اور بنیادی طور پر اسے سمجھ لیا ضروری ہے کہ جب قرآن کریم کی رو سے خدا سے براہ راست علم حاصل ہونے کا سلسلہ ختم ہو گیا، تو اس قسم کے علم حاصل ہونے کے دعوے کو کسی صورت میں صحیح تسلیم نہیں کیا جاسکتا خواہ اس کی نسبت کسی کی طرف

کیوں نہ کہ وہی جلتے۔ جو بات قرآن کریم کی رو سے غلط ہے، وہ کسی بڑی سے بڑی شخصیت کی طرف منسوب کر دینے سے بھی صحیح نہیں قرار پا سکتی۔ یہاں سے یہ سوال پیدا ہو گا کہ پھر ان صوفیاء کرام اور ادیبار عظام کے متعلق کیا کہا جائیگا جنہوں نے اس قسم کا دعویٰ کیا، یا جن کی طرف اس دعویٰ کو منسوب کیا جاتا ہے۔

جہاں تک منسوب کئے جانے کا تعلق ہے، ہم کہہ سکتے ہیں کہ ان کی طرف اس قسم کے دعوے کی نسبت غلط ہے۔ اگر وہ حضرات قرآنی تعلیم کا علم رکھتے تھے تو انہوں نے کبھی اس قسم کا دعویٰ نہیں کیا ہو گا۔ ان دعاوی کو ان کی طرف غلط منسوب کر دیا گیا ہے۔

جن حضرات کے متعلق یہ ثابت ہو کہ انہوں نے فی الواقع ایسا دعویٰ کیا تھا، تو ان کے متعلق ہم اتنا ہی کہہ سکتے ہیں کہ انہیں اس باب میں غلط فہمی ہو گئی ہوگی جسے انہوں نے "خدا کی طرف سے براہ راست علم" سمجھا وہ خدا کی طرف سے علم نہیں تھا۔ وہ ان کے اپنے تخیل کے پیدا کردہ تصورات تھے۔ بات یہ ہے کہ تصوف کے پُر مشقت مراقبوں اور ریاضتوں سے، انسانی دماغ کی کیفیت یہ ہو جاتی ہے کہ اس میں طرح طرح کے تصورات ابھرتے ہیں، اور اس شخص کا جس قسم کا عقیدہ ہو، یہ تصورات، وہی شکل اختیار کر لیتے ہیں۔ اسے ان کے "باطنی مشاہدات" یا "واردات" سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ عصر حاضر کی اصطلاح میں انہیں (HALLUCINATIONS) کہہ کر دیکھا جاتا ہے۔ میں چاہتا تو اس سلسلہ میں بہت سے ابواب واردات کے بیان کردہ "باطنی مشاہدات" کی مثالیں پیش کر دیتا۔ لیکن (بغرض اختصار) میں صرف دو مثالوں پر اکتفا کر دوں گا۔ ایک: جیسا تینوں کے ایک بہت بڑے ولی (ST. MACARIUS) کا بیان اور دوسرے علامہ اقبالؒ کا تبصرہ۔ اول الذکر کا بیان ہے کہ جو تارک الدنیا زادہ اس قسم کی ریاضتوں کی منزلیں طے کر رہا ہوتا ہے۔

اسے ایک نور کی چادر اڑھا دی جاتی ہے، اس کے دل سے روشنی کی کرن بچھڑتی ہے جو اور زیادہ گہری اور تیز روشنی کی طرف اس کی راہ نمائی کرتی ہے تا آنکہ وہ دریائے نور میں غرق ہو جاتا ہے۔ اب اسے اپنے آپ پر بھی کوئی اختیار نہیں رہتا وہ دنیا و اولیٰ کی نگاہوں میں پاگل اور وحشی سا نظر کرنے لگتا ہے۔ لیکن درحقیقت وہ نیکی نفس کی منزلیں طے کر رہا ہوتا ہے اور تمام اسرار و رموز کے پردے اس کی آنکھوں سے اٹھتے جاتے ہیں۔ اور آخر الامر وہ خود حقیقتِ مطلق میں جذب ہو جاتا ہے۔

یہ ایک غیر مسلم (عیسائی) اہل تصوف کے مشاہدات کی کیفیت ہے۔ لیکن اگر آپ خود اسے ہاں کے بڑے بڑے صوفیاء کرام کے مشاہدات کے بیانات پڑھیں گے تو وہاں بھی آپ کو یہی کچھ ملے گا۔ ان صوفیاء کرام کے مشاہدات کے متعلق علامہ اقبالؒ نے اپنے اس مقالہ میں جو اخبار (NEW ERA) کی نومبر جولائی ۱۹۱۷ء کی اشاعت میں شائع ہوا تھا، لکھا تھا۔

آجکل کا مسلمان یونانی اور ایرانی تصوف کی ان تاریک داویوں میں بے مقصد و مدعا ٹھانک ٹوٹیاں مارتے پھرنے کو ترجیح دیتا ہے جس کی تعلیم یہ ہے کہ گرد و پیش کے حقائق ثابتہ سے آنکھیں بند کر لی جائیں اور توجہ اس نیلی، پیلی، سرخ، روشنی پر جہادی جلتے جسے اشراق کا نام دے دیا گیا ہے۔ یہ درحقیقت دماغ کے ان خالوں سے پھوٹ پھوٹ کر نکلتی ہے جو ریاضت کی کثرت و تواتر کے باعث ساؤف ہو چکے ہیں۔ میرے نزدیک یہ خود ساختہ تصوف اور یہ فنائیت، یعنی حقیقت کو اپنے مقام پر تلاش کرنا جہاں اس کا وجود ہی نہ ہو، دراصل ایک بدیہی علامت ہے جس سے عالم اسلام کے رصبہ انحطاط ہونے کا سراغ ملتا ہے۔

یہ مقالہ کافی طویل ہے جس کے آخر میں وہ کہتے ہیں۔

نوجوان مسلمانو! اس شعبہ بازی سے خبردار رہو۔ شعبہ بازوں کی کند بڑی مدت سے تمہاری گردنوں پر پڑی ہوئی ہے، دنیا سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا انحصار اس پر ہے کہ بڑی سختی سے غیر مصلحتاً، انداز کی اس توجید کو اپنا لیا جائے جس کی تعلیم تیرہ سو سال پیشتر عربوں کو دی گئی تھی۔ عجیبیت کے دھند لکے سے باہر نکلو اور عرب کے درختوں صحرا کی روشن فضا میں آ جاؤ۔

اس میں شبہ نہیں کہ ان مدعیان کشف و الہام میں ایسے بھی ہوتے ہیں جو شعبہ بازی اور فریب کاری سے کام لیتے ہیں۔ وہ ایک خاص مقصد کے تحت اس قسم کے دعوے کر کے لوگوں کو اپنے پھندے میں پھنساتے ہیں، لیکن ان میں وہ بھی ہیں جو سابقوں اور ریاضتوں کے پیدا کردہ تجلیات کو حقائق سمجھ لیتے ہیں اور نہایت تلواینت داری سے اس غلط فہمی میں مبتلا ہو جاتے ہیں کہ یہ خدا کی طرف سے عطا کردہ علم و عرفان ہے، چونکہ نیتوں کا علم صرف خدا کو ہے اس لئے ہم ان حضرات کے متعلق کسی قسم کا فیصلہ صادر کرنے کے بجائے صرف اتنا کہہ دینا کافی سمجھتے ہیں (جس کی تعلیم میں خدا سے تعلق لے دی ہے) کہ تِلْكَ أُمَّةٌ قَدْ خَلَتْ لَهَا مَا كَسَبَتْ وَ لَكُمْ مَّا كَسَبْتُمْ - وَ لَنْ تَسْأَلُوهُمْ عَمَّا كَانُوا يَعْمَلُونَ۔ وہ لوگ تھے جدا اپنے اپنے وقت میں اس دنیا سے چلے گئے۔ جو انہوں نے کیا وہ ان کے لئے ہے۔ جو تم کرو گے وہ تمہارے لئے ہو گا۔ ہم سے یہ نہیں پوچھا جائے گا کہ انہوں نے کیا کیا تھا!

ان کا معاملہ ان کے خدا کے ساتھ ہے۔ لیکن اس کے یہ معنی نہیں کہ ہم ان کے دعوے کو صحیح قرار دیتے ہیں۔ ان کا دعویٰ قرآن کریم کے خلاف تھا اس لئے نہ وہ صحیح قرار پاسکتا ہے، اور نہ ہی ہمارے دیا کسی اور کے لئے سند۔ دین میں سندا و بعت صرف خدا کی کتاب ہے۔ جو لوگ ان بزرگوں کے کشف و الہام کو مانتے ہیں، ان کے سامنے قرآن کریم کی صحیح تعلیم نہیں مسلمانوں میں (قرآنی تعلیم کے نگاہوں سے اوجھل ہو جانے کی وجہ سے) بے شمار ایسے عقاید اور رسوم مذاہب پذیر ہو چکی ہیں جو قرآن کے خلاف ہیں۔ انہی میں یہ عقیدہ بھی شامل ہے۔ یہ ان کی جہالت ہے، وہ کفر و مشرک نہیں جس کی بنا پر ایک شخص امت محمدیہ کے زمرہ سے کٹ کر

انگ ہو جاتا ہے جب قرآن کی تعلیم عام ہو جائے گی تو اس قسم کے عقاید ختم ہو جائیں گے۔ جاء الحق و زهق الباطل، خدا کا ارشاد ہے۔

(۷)

اب آئیے احمدی حضرات کی طرف سے پہلے وہ ان حضرات صوفیاء کرام کے اس قسم کے دعویٰ کو پیش کر کے یہ کہتے ہیں کہ جب آپ لوگ یہ مانتے ہیں کہ نبی اکرمؐ کے بعد خدا سے براہ راست علم حاصل ہو سکتا ہے اور انہیں یہ علم حاصل ہوا تھا، تو مرزا صاحب نے اگر یہ کہہ دیا کہ خدا کی طرف سے اب بھی براہ راست علم حاصل ہو سکتا ہے، تو ان کے ایسا کہنے کی بنا پر آپ انہیں کس طرح کا فرار اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دے سکتے ہیں۔ آپ ان کے اس دعوئے کو دکر انہیں بھی اس قسم کا علم حاصل ہوا تھا، سچا نہیں ملنے تو نہ مانتے۔ لیکن جو لوگ اسے سچا مانتے ہیں، انہیں آپ کس طرح خارج از اسلام ٹھہرا سکتے ہیں یہ دعویٰ کہ حضورؐ نبی اکرمؐ کے بعد بھی خدا کی طرف سے براہ راست علم حاصل ہو سکتا ہے، کس طرح ختم نبوتؐ کی مہر کو توڑ دیتا ہے۔ اگر اس سے ختم نبوتؐ کی ہر ٹوٹ جاتی ہے تو آپ ان ہزار ما صوفیاء کرام اور اولیاء عظام کے متعلق کیا کہیں گے جو اس قسم کے علم کے جاری رہے کا عقیدہ رکھتے اور اس علم کے حاصل ہونے کے خود مدعی تھے!

یہ ہیں وہ اعتراضات جو ان لوگوں کی طرف سے پیش کئے جاتے ہیں۔ جو حضرات اولیاء کرام کے کشف الہام پر عقیدہ رکھتے ہیں۔ (اور یہ عقیدہ عام ہے) ان سے ان اعتراضات کا اطمینان بخش جواب نہ بن پڑتا ہے، نہ پڑ سکتا۔ اس کا جواب یہ ہے کہ قرآن کریم کی رو سے نبی اکرمؐ کے بعد خدا کی طرف سے براہ راست علم حاصل ہونے کا عقیدہ غلط ہے، اس لئے مرزا صاحب اپنے اس دعویٰ میں جھوٹے ہیں۔

اس پر یہ حضرات کہتے ہیں کہ بہت اچھا مرزا صاحب اپنے اس دعوئے میں جھوٹے ہی سہی، لیکن جو لوگوں آپ اس قسم کے دعوئے کرنے والے حضرات صوفیاء کرام کو دیتے ہیں، وہی الاؤنس مرزا صاحب کو کیوں نہیں دیتے۔ انہیں کیوں کا فرار دائرہ اسلام سے خارج قرار دیتے ہیں۔ اس کا جواب غور سے سمجھنے کے قابل ہے۔ اس سلسلہ میں یہ سمجھ لینا ضروری ہے کہ مرزا صاحب کی اپنی شائع کردہ کتابیں موجود ہیں اس لئے ان کے دعویٰ کے متعلق یہ نہیں کہا جاسکے گا کہ معلوم انہوں نے ایسا کہا تھا یا نہیں۔

(۸) ہم نے اوپر کہا ہے کہ اپنے "کشف" کو خدا کی طرف سے براہ راست حاصل ہونے والا علم سمجھنا غلطی ہے جس میں انسان دیا شدہ راہ طور پر بھی مبتلا ہو سکتا ہے۔ مرزا صاحب کے معاملہ میں ایسا نہیں سمجھا جاسکتا۔ وہ خود کہتے ہیں کہ ان کے الہامات "جس طریق سے شائع کئے گئے اس سے مقصد یہ تھا کہ لوگ ان کے پیچ میں پھنس جائیں، ان کے اپنے الفاظ یہ ہیں۔

اور یہ الہامات میری طرف سے اگر اس موقع پر ظاہر ہوتے جبکہ علماء مخالف ہو گئے تھے تو وہ ہزار اعتراض کرتے۔ لیکن وہ ایسے موقع پر شائع کئے گئے جبکہ یہ علماء میرے موافق تھے۔ یہی سبب ہے کہ باوجود اس قدر جو ششوں کے ان الہامات پر انہوں

نے اعتراض نہیں کیا کیونکہ وہ ایک دفعہ ان کو قبول کر چکے تھے اور سوچنے سے ظاہر ہو گا کہ میرے دعویٰ مسیح موعود ہونے کی بنیاد انہی الہامات سے پڑی ہے اور انہی میں خدا نے میرا نام دیا ہے رکھا اور جو مسیح کے حق میں آیتیں تھیں وہ میرے حق میں ہیں کہ وہی۔ اگر علماء کو خبر ہوئی کہ ان الہامات سے تو اس شخص کا مسیح ہونا ثابت ہوتا ہے تو وہ کبھی ان کو قبول نہ کرتے۔ یہ خدا کی قدرت ہے کہ انہوں نے قبول کر لیا اور اس بیچ میں پھنس گئے۔

(الرابعین ص ۷۱ - حدیث)

کیا اسے دیانت دارانہ غلط فہمی قرار دیا جائے گا؟

(۲) جو شخص دینا تدا مانہ سمجھتا ہے کہ اسے خدا کی طرف سے الہامات ملتے ہیں، وہ (منقولہ کی طرح) سولی پر چڑھ جائے گا لیکن ان الہامات کے اظہار و اعلان سے محتنب نہیں رہے گا۔ مرزا صاحب کی کیفیت یہ تھی کہ جب ان پر ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ گورداسپور کی عدالت میں، زیر دفعہ ۱۰، مقدمہ دائر ہوا تو انہوں نے معافی نامہ داخل کر دیا جس میں اس امر کا اقرار کیا کہ وہ آئندہ اپنے الہامات کو شائع نہیں کریں گے۔

(ترباقی القلوب، مصنفہ مرزا قلام احمد ص ۱۱۱، بحوالہ فتح نبوت، اور تحریک احمدیت، ص ۶۷-۶۹)

(۳) مرزا صاحب کی ساری اسکیم کا مقصد یہ تھا کہ مسلمانوں کو یہ تعلیم دیجائے کہ ان پر انگریزوں کی حکومت کی اطاعت از روئے اسلام فرض ہے اور جہاد با لیبیف حرام ہو چکا ہے۔ انہوں نے خود کہا ہے کہ اس موضوع پر انہوں نے اس شد و مد سے لکھا ہے کہ اسے سچا کیا جاتے تو اس سے بچاں الماریاں بھر جائیں۔ وہ ساری عمر بجنور ملکہ معظمہ جناب گورنر جنرل، اور بجنور نواب لیٹننٹ گورنر بہادر، عرصہ آشتی اور محضرت سے بچتے رہے کہ انہیں ان عدالت جلیلہ کا صلہ دیا جائے۔ مخالفین سے ان کی حفاظت کی جاتے، اس لئے کہ یہ خود ان کا 'خودکاشتہ پودا ہے جس کی حفاظت اور نگہداشت ان کا فریضہ ہے۔

کیا ایسے شخص کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ وہ دیانت دارانہ غلط فہمی کا شکار تھا؟

(۴) یہ تو بلا 'الاقولس' نہ دینے کا سوال۔ اب آگے بڑھتے۔ صوفیاء کرام میں سے کسی نے یہ دعویٰ نہیں کیا کہ انہیں بذریعہ الہام، اور نوامی دیتے جاتے ہیں جن پر شریعت متفرع ہوتی ہے یہ دعویٰ مرزا صاحب ہی کا تھا۔ چنانچہ وہ واضح الفاظ میں لکھتے ہیں کہ:

یہ بھی تو سمجھو کہ شریعت کیا چیز ہے جس نے اپنی وحی کے ذریعے سے چند امر و نہی بیان کئے اور اپنی امت کے لئے ایک قانون مقرر کیا وہی صاحب شریعت ہو گیا۔ میری وحی میں امر بھی ہے اور نہی بھی۔ (الرابعین ص ۷۱ - حدیث)

(۵) صوفیاء کے الگ الگ مسلک ہوتے ہیں لیکن ان میں سے کسی نے اپنا الگ فرقہ نہیں بنایا۔ چشتیہ قادریہ نقشبندیہ وغیرہ طریقت کے سلسلے ہیں۔ الگ الگ فرقے نہیں۔ جداگانہ فرقہ کی پہلی نشانی یہ ہے کہ وہ دوسروں کے ساتھ مل کر نماز نہیں پڑھتے۔ اپنی الگ نماز پڑھتے ہیں۔ چشتیہ، قادریہ وغیرہ سلسلے منسلک الگ الگ نماز نہیں پڑھتے۔ سب مل کر نماز پڑھتے ہیں۔ ان کے برعکس، مرزا صاحب نے، صرف اپنا فرقہ

الگ بنایا، بلکہ جداگانہ امت کی تشکیل کی انہوں نے کہا۔

پہلا مسیح صرف مسیح تھا اس لئے اس کی امت گمراہ ہو گئی اور موسوی سلسلہ کا خاتمہ ہوا۔ اگر میں بھی صرف مسیح ہوتا تو ایسا ہی ہوتا۔ لیکن میں مہدی اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) کا مجدد بھی ہوں۔ اس لئے میری امت کے دو حصے ہونگے۔ ایک وہ جو مسیحیت کا رنگ اختیار کریں گے اور یہ تباہ ہو جائینگے۔ دوسرے وہ جو ہدایت کا رنگ اختیار کریں گے۔

(الفصل - ۲۶ جنوری ۱۹۷۵ء)

انہوں نے اپنی امت کو حکم دیا کہ وہ کسی "غیر احمدی" کے پیچھے نماز نہ پڑھیں کہا۔

مجھے خدا نے اطلاع دی ہے کہ تمہارے پر حرام ہے اور قطعی حرام ہے کہ کسی مکفر اور مکذوب یا مرتد کے پیچھے نماز پڑھو۔ بلکہ چاہیے کہ تمہارا دہری امام ہو جو تم میں سے ہو۔ (دارالعبادہ ص ۳۳ حاشیہ)

نماز ہی نہیں۔ انہوں نے کہا کہ "غیر احمدی" کا جنازہ پڑھنا بھی ناجائز ہے۔ انہیں اپنی لڑکی دینا بھی ناجائز۔ صاحبزادہ بشیر احمد کے قول کے مطابق۔

مرض ہر ایک ظریفیت سے ہم کو حضرت مسیح موعود نے غیروں سے الگ کیا ہے۔ اور ایسا کوئی تعلق نہیں جو اسلام نے مسلمانوں کے ساتھ خاص کیا اور پھر ہم کو اس سے روکا د گیا ہو۔ (کلمۃ الفصل)

کیا صوفیہ کرام میں سے کسی نے بھی ایسا کیا ہے؟

(۱) صوفیہ میں سے کسی نے یہ نہیں کہا کہ جو میرے الہامات کو نہیں مانتا اور میری بیعت نہیں کرتا، وہ کافر اور فاجر و اسلام سے خارج ہے۔ یہ سڑت "میرزا صاحب" ہی کو حاصل ہے۔ انہوں نے اعلان کیا کہ جو مجھے نہیں مانتا وہ فاجر اور رسول کو بھی نہیں مانتا کیونکہ میری نسبت خدا اور رسول کی پیش گوئی موجود ہے۔ . . . اب جو شخص مجھ کو باوصف صدائے نشانوں کے مفری ٹھہراتا ہے وہ مومن کیونکہ ہو سکتا ہے۔

(حقیقۃ الوحی - ص ۱۶)

۱۲) صوفیہ میں سے کسی نے یہ نہیں کہا کہ ان کا الہام قرآن کے کسی حکم کو منسوخ کر سکتا ہے۔ یہ جرات مرزا صاحب ہی نے کی کہ۔

آج سے انسانی جہاد جو تلوار سے کیا جاتا تھا، خدا کے حکم سے بند کیا گیا۔

(الرحمن ص ۱۷)

واضح ہے کہ قادیانی (یعنی ربوہی) اور لاہوری، دونوں گروہوں کے "احمدی" مانتے ہیں کہ مرزا صاحب نے تلوار کے جہاد کو منسوخ اور قطعی حرام قرار دیا ہے۔ (تفضیل ان امور کی میری کتاب "ختم نبوت" اور تحریک احمدیت میں ملے گی)

یہی حقراطلاعیں وہ دعوات جن کی بنا پر پورا غلام احمد دران کے متبعین دائرہ اسلام سے خارج قرار پاتے ہیں اور فتنہ دینے گئے ہیں، اس سے آپ نے دیکھ لیا ہوگا کہ ان حضرات کا یہ کہنا کہ مرزا صاحب نے بھی کشف والہام کا دعوت اسی طرح کیا تھا جس طرح ہونیام کرام اور اولیاء عظام اس کا دعویٰ کرتے رہے ہیں، سو اگر وہ حضرات اس دعویٰ کی بنا پر دائرہ اسلام سے خارج قرار نہیں پاتے تو مرزا صاحب کو ایسا کیوں قرار دیا گیا ہے کس قدر تلبیس اور ابلہ فریبی پر مبنی ہے۔

صفتاً، کشف والہام کے سلسلہ میں مجھے جو خطوط موصول ہوئے ہیں، ان میں یہ تقاضا بھی کیا گیا ہے کہ تصوف کے موضوع پر تفصیلی مقالہ شائع کیا جائے جس میں وضاحت سے بتایا جائے کہ اس کی ابتدا کہاں سے ہوئی اور مسلمانوں میں یہ کب اور کس طرح مروج ہوا۔ میں اس موضوع پر پہلے ہی کافی تفصیل سے لکھ چکا ہوں۔ میں نے پہلے "سیرت" کے نام میں خطوط میں اس پر بڑی شرح و بسط سے لکھا اور اب "شاہکار رسالت" میں بھی اس پر بحث کی۔ سیرت کے نام خطوط (اسی نام کی کتاب کی تیسری جلد میں) قریب ہی ہیں پہلے شائع ہوتے تھے، اور شاہکار رسالت، طلوع اسلام کے جملہ قارئین کی نگاہ سے نہیں گزری ہوگی۔ بنا بریں، میں نے مناسب جملہ ہے کہ کما انکم سیرت کے نام خطوط میں سے ایک خط جس میں اس مسلک کی تاریخ آگئی ہے، طلوع اسلام میں شائع کر دیا جائے، اس کے لئے قارئین انتظار فرمائیں۔

کراچی

ادارہ طلوع اسلام کی مطبوعہ سال گزرنے کیلئے

دفتر بزم طلوع اسلام کراچی سے رابطہ قائم کریں۔

پتہ: دارالقائد۔ ۲۰۔ اربن ٹلم آباد (سین ٹاؤن) کراچی۔ فون: ۷۱۰۲۶۸

لاہور میں قیام سمیت

پارکس ہوتل

PARK-WAY

صاف تھمنے ہو اور آرکے مناسب شرح پر
نیز عمدہ، لذیذ اور پسندیدہ کھانوں کیلئے
معیاری طعام گاہ

آپ کی تشریف آوری کا شکریہ
میلو پارکس ہوتل نزد ریلوے اسٹیشن، لاہور

فون: ۵۷۵۹

يُوسُفُ فِي صُدُورِ النَّاسِ

(ایک نہایت خطرناک ٹیکنیک)

آپ کسی ایسی کتاب کا مطالعہ کریں جو مختلف قسم کی تنبیہات، ہدایات و تلقینات پر مشتمل ہو۔ اگر وہ سلیقہ سے لکھی گئی ہے تو اس کا ہر ورق آپ کے دل پر کچھ نہ کچھ اثر پیدا کرتا جائے گا۔ لیکن اس میں جو بات سب سے آخر کہی گئی ہو اور جس پر اس کتاب کا قلم جو جائے اسے بالخصوص اہمیت حاصل ہوگی۔ وہ قاری کے دل پر گہرا نقش چھوڑے گی اور اس کا اثر بالعموم زیادہ دیر پا ہوگا۔

قرآن کریم ایک ضابطہ ہدایت ہے جس میں زندگی کے ہر گوشہ سے متعلق آسمانی راہنمائی دی گئی ہے۔ اس کا ہر حکم، ہر تاکید، ہر تلقین اپنی اپنی جگہ یکساں حکم اور اہم ہے اور ترتیب کے اعتبار سے ان کی حکمیت اور اہمیت پر کچھ فرق نہیں پڑتا۔ (دس، دس سوے کے ٹولوں کی اگر ایک دستی رکھی ہو تو سب سے اوپر کے نوٹ اور سب سے نیچے کے نوٹ کی قیمت میں کچھ فرق نہیں آجاتا) یہی کیفیت، بلاشبہ، قرآنی اقتدار و ہدایات اور اس کی آیات و نمونوں کی ترتیب کی ہے، بیاں ہمہ جس ہدایت پر اس کتاب عظیم کا اختتام ہوا ہے، قاری کے دل پر اس کا خاص اثر پڑتا ہے۔ کیونکہ اس پر غور و فکر کے لئے اسے زیادہ وقت ملتا ہے۔

آپ نے کبھی اس پر غور کیا ہے کہ جو ہدایت اس کتاب عظیم میں سب سے آخر میں دی گئی ہے اور جس پر اس کا اختتام ہوتا ہے وہ کس قدر غور و تدبر کی تقاضی ہے۔ اس کا اختتام ہوتا ہے سورہ الناس سے جس میں کہا گیا ہے کہ تَلْحَ اَعُوذُ بِدَبِّ النَّاسِ - بِمَلِكِ النَّاسِ - اِلٰهِ النَّاسِ - میں پناہ طلب کرتا ہوں حفاظت میں آنا چاہتا ہوں اس خدا کی جو تمام نوع ان کا رب ہے۔ اس کا مالک ہے۔ اس کا اللہ ہے سب سے پہلے آپ اس نکتہ پر غور کیجئے کہ جس خطہ سے حفاظت کے لئے خدا کی اتنی صفات کو بیجا کیا گیا ہے، وہ خطہ کس قدر مہیب اور تباہ کن ہوگا۔ وہ خطہ کیا ہے کہا گیا۔ مَن نَّشْرَ الْوَسْوَاسِ الْخَفِيِّسِ - وہ مضر وہ خطہ ہے جس سے وسوسہ انگیزی - وسوسہ انگیزی ان لوگوں کی طرف سے جو چوروں کی طرح دبے پاؤں آتے ہیں اور کسی کے کان میں کچھ چھونک کر، پھر دبے پاؤں واپس چلے جاتے ہیں۔ اَلَّذِي يُوسُفُ فِي صُدُورِ النَّاسِ مِثْقَالَ الْجَنَّةِ وَالنَّاسِ (۱۱۰/۱۱۱) یعنی وہ لوگ جو دوسروں کے دلوں میں وسوسے پیدا کر کے الگ ہو جاتے ہیں۔ اس سے

آپ اندازہ لگا لیجئے کہ دوسرے انگریزی کتنا بڑا شر ہے جس سے حفاظت کی اس قدر تاکید کی گئی ہے۔ اتنا بڑا شر کہ اس سے حفاظت طلبی اور پناہ جوئی اس عظیم ضابطہ خداوندی کی آخری ہدایت ہے۔

دوسرے انگریزی کی تباہ کاریاں اس زمانے سے نوبہ انسان کے ساتھ چلی آ رہی ہیں جب اس نے سب سے پہلے تمدنی زندگی شروع کی۔ چنانچہ قرآن کریم میں قصہ آدم کے تمثیلی بیان میں کہا گیا ہے کہ بہبوطِ آدم کا سبب شیطان کی دوسرے انگریزی تھی۔ فَوَسْوَسَ لَهُمَا الشَّيْطَانُ (پے) (۱۱۱) یہ مٹرائی کاواں کے ساتھ ساتھ چلا آیا۔ لیکن وہ حاضر میں اس نے ایک خاص ٹیکنیک اختیار کر لی تھی جس کی وجہ سے اس کی پیدا کردہ تباہ کاریوں کا میدان بہت وسیع ہو گیا ہے۔ اس ٹیکنیک کو (WHISPERING COMPANION) سے تعبیر کیا جاتا ہے۔ ایک شخص نہایت معتبر بن کر آپ کے پاس آتا ہے اور بڑے معصوم انداز سے کہتا ہے کہ اے بھائی! تمہارے کچھ سنا بہ فلاں شخص کتنا معتبر بنا پھر تا تھا۔ اپنے رجوم بھائی کی غریب بیوہ کا سب کچھ دبا کر بیٹھ گیا ہے اس کے بعد وہ اس پر اصرار کرتا ہے "لیکن ہمیں دوسروں کے معاملات سے کیا واسطہ۔ میں نے تم سے یہ بات یونہی پرسبیل تذکرہ کر دی ہے کسی سے اس کا ذکر نہ کرنا۔ اور ذکر آجھی جاتے تو میرا نام نہ لینا۔ ہم کیوں کسی کو بدنام کریں؟" وہ نہایت ملذذ دارانہ انداز میں آپ کے کان میں یہ سچ بھونک کر جس طرح خاموشی سے آیا تھا اسی طرح خاموشی سے چلا جاتا ہے۔ اس کے بعد آپ دیکھتے ہیں کہ وہ شخص جس کے خلاف یہ الزام تراشا گیا تھا، شام تک سارے شہر میں بدنام ہو جاتا ہے۔ وہ پریشان ہو جاتا ہے اور تلاش کرتا ہے کہ وہ کون تھا جس نے یہ شوشہ چھوڑا۔ لیکن اس کا کچھ پتہ نشان نہیں ملتا۔ جس سے پوچھتا ہے وہ کہہ دیتا ہے کہ سارا شہر یہی کہتا ہے۔ آپ سوچئے کہ یہ جیہاہ کسے مجرم ٹھہرائے اور کس کس کے سامنے اپنی بریت پیش کرے۔ یہ جہاں سے موجودہ معاشرہ کی عام روش ہے۔ اور اس سے وہ تباہی پھیلتی ہے جس کا مقابلہ ایٹم بم بھی نہیں کر سکتا۔ یہ درحقیقت دور حاضر کی ایسی سیاست کی پھیلائی ہوئی چنگاری ہے اور انتہائی منافقت اور بزدلی کی دلیل۔ یعنی اسے وہ لوگ اختیار کرتے ہیں جو دوسروں کے خلاف الزامات تو تراشتے ہیں لیکن انہیں کھل کر سامنے آنے کی جرأت نہیں ہوتی۔ یہ ہے وہ شر جس سے سامانِ حفاظت طلب کرنے کی تاکید قرآن مجید کی آخری سورۃ میں اس شد و مد سے کی گئی ہے۔

یہ شر انگریزی (شر کے معنی ہی چنگاری کے ہیں) یوں تو ہمارے معاشرے میں بھی عام ہے لیکن جماعتِ اسلامی نے اس میں بالخصوص مہارت حاصل کر رکھی ہے۔ یہ اس لئے بھی کہ اس تحریک کے بانی (موجودی صاحب) کا فتوے یہ ہے کہ زندگی کی اہم ضرورتوں کے لئے جھوٹا بولنا، ماحجب اور اصول شکنی اور مخالفین کو دھوکے سے قتل کر دینا دماغِ اللہ، معاوضہ شناسوں کے ہے۔ جب ان کے بلانے اسلام کی تعلیم یہ ہو تو پھر ان کے لئے دوسرے انگریزی کی شر رفتاویوں میں کون سا امر مانع ہو سکتا ہے۔ آپ پاکستان میں اس جماعت کی ستائیس سالہ تاریخ پر نگاہ ڈالئے۔ آپ دیکھیں گے کہ ان کی افواہیں پھیلائے کی ہم نے ایک دن بھی معاشرہ کو چین کی نیند نہیں سونے دیا۔ یہ ٹھیک ہے کہ اس سے خود اہیں بھی مثبت طور پر کچھ حاصل نہیں ہو سکا، لیکن اس ٹیکنیک کو اختیار کیا وہ لوگ کرتے ہیں جو دوسروں کی تذلیل و تخریب سے لذت حاصل کرنے کے نفعیاتی مرض میں مبتلا ہوں۔ انہیں خود کچھ حاصل ہوا نہ، وہ اس میں انتہائی کیف و سرور اور فخر و انبساط محسوس کرتے ہیں کہ ہم نے فلاں کو ذلیل کر دیا اور فلاں اسیکم

کو ناکام بنا دیا۔ اس میں انہیں اپنی بڑی کامیابی نظر آتی ہے۔

پاکستان میں انہیں طلوع اسلام کا پردہ چاک کرتا رہتا تھا۔ بنا بریں، یہ ان کی شہر نشانی کی ہمہ کا خاص طور پر پورے جلا آرٹ ہے۔ آپ اس ملک کے کسی ایسے دور دراز گوشے میں چلے جائیں جہاں کسی ذریعہ ابلاغ کی رسائی ممکن نہ ہو۔ وہاں بھی اگر آپ کسی کے سامنے طلوع اسلام کا نام لے دیں تو وہ جھٹ سے کہہ دے گا کہ ہاں وہی جو تین نمازوں کا قاتل ہے۔ اردو زبان میں نماز پڑھاتا ہے، منکر حدیث ہے، منکر شان رسالت ہے۔ ایک نئے مذہب کا داعی ہے وغیرہ وغیرہ۔ حالانکہ اس نے نہ کبھی طلوع اسلام کی شکل دکھی ہوگی، نہ اس کے پڑھنے والوں میں سے کبھی کسی سے ملا ہوگا۔ آپ کو یہ اندازہ ہی تمہارے دیگر بہتانات پاکستان کے ہر کونے اور کھدے سے طلوع اسلام کے خلاف سنائی دیں گے۔ ایسا کہنے والے سے آپ اس کا ثبوت مانگیں گے تو وہ اتنا کہہ کر چل دیگا کہ ساری دنیا ایسا کہتی ہے۔

ان حضرات کی یہ ٹیکنیک زبان و کلام تک محدود نہیں۔ وہ اپنی تحریروں میں بھی یہی انداز اختیار کرتے ہیں اس کی ایک تازہ مثال دنارین کے پیش خدمت ہے۔ ہودوی صاحب کے ماہنامہ ترجمان القرآن کی اشاعت بابت اکتوبر ۱۹۷۴ء کے اشارات میں لکھا گیا :-

مسلمان ہونے کے لئے بنیادی شرط یہ ہے کہ وہ زبان سے اور دل کی گہرائیوں سے اس حقیقت کا اعتراف کرے اور اس اعتراف کو اپنی زندگی کا سب سے بیش قیمت سرمایہ تصور کرے کہ خداوند تعالیٰ نے بنی نوع انسان کی ہدایت اور رہنمائی کے لئے نبوت کا جو مقدس سلسلہ قائم کیا تھا اُسے محمد رسول اللہ کی ذات گرامی پر ختم کر دیا گیا ہے۔ اب قیامت تک حضور ہی انسانوں کے مطاع اور راہی اور رہنما ہیں۔

اس شرط ایمان کے بعد یہ کہا گیا۔

حضور پر ایمان کے سلسلہ میں بعض گمراہ طبقے بڑی عیاری کے ساتھ لوگوں کے اندر اس باطل خیال کو بٹھانے کی کوشش کرتے ہیں کہ حضور بلاشبہ نبی برحق تھے اور ان کے عظیم الشان کارنامے بھی ہر لحاظ سے قابل ستائش ہیں۔ لیکن حضور کی نبوت اور حضور کی تعلیمات کا تعلق چونکہ اُس مخصوص دور سے تھا اس میں آپ سے معیشت ہوئے۔ اس لئے ان کے دنیا سے تشریف لے جانے کے بعد یا زیادہ سے زیادہ ان کی وفات کے دس بارہ سال بعد وہ دور ختم ہو گیا۔ لہذا حضور کے ارشادات اور فرمودات اور ان کے باکزہ افعال و اعمال خواہ اس دور کے لئے کس قدر فیرونی اہمیت کے حامل رہے ہوں۔ مگر آج کے دور میں وہ تمام کے تمام واجب الاتباع قرار نہیں دئے جاسکتے۔ آج عصری تقاضوں کو پیش نظر رکھ کر ان کی صحت اور افادیت کا فیصلہ کرنا ہوگا۔ ان عیار لوگوں کے الفاظ خواہ کتنے ہی دلفریب اور دلکش ہوں۔ لیکن ان کے پیچھے صرف یہی جذبہ کام کرتا ہے کہ حضور کی نبوت کو ایک

عارضی اور وقتی رہنمائی سمجھ کر اسے ایک قصۃ پارسیہ بنا دیا جائے۔

آپ نے دیکھا کہ اس میں نہ کسی فنر کا نام لیا گیا ہے، نہ کسی ادارہ، جماعت یا فرقہ کا۔ صرف بعض مگرہ طبقے کہا گیا ہے اور اس کے بعد بات وہ کہی گئی ہے جس سے اشتغال کی آگ فدر دور تک پھیلی سکتی ہے۔ یہ ہے دوسرا انگریزی کی ایک مثال جو اس جماعت کا عام و پیرہ بن چکی ہے۔ ترجمان القرآن کے اشارات عبد الحمید صدیقی صاحب لکھتے ہیں، ہم نے طلوع اسلام بابت نو مرتبہ لکھ لکھ کر انہیں (نام لے کر) براہ راست مخاطب کیا۔ اور خود مودودی صاحب کی تحریروں سے کئی ایک اقتباسات درج کئے جن سے واضح تھا کہ صدیقی صاحب نے اپنے اشتراک میں جو اصول پیش کیا تھا وہ خود مودودی صاحب پر فطرتاً ہی تھا۔ اس کے بعد ہم نے ان سے یہ سوال پوچھا تھا کہ وہ بتائیں کہ خود ان کے اپنے پیش کردہ اصول کی رو سے مودودی صاحب کے متعلق ان کا کیا فیصلہ ہے۔

ہم سے اس سوال کا جواب نہ اس وقت تک ہمیں موصول ہوا ہے۔ حالانکہ ہم نے وہیں لکھ دیا تھا کہ ان کے جواب کے لئے طلوع اسلام کے صفحات حاضر ہیں، اور نہ ہی خود ان کے ماہ نامہ ترجمان القرآن میں اس کا کوئی ذکر آیا ہے۔ ظاہر ہے کہ وہ اس کا جواب کیوں دینے لگے، ان کا مقصد تو جس میں چنگاری پھینکنا تھا وہ انہوں نے پھینک دی۔ طلوع اسلام ان کے حلقہ میں پڑھا ہی نہیں جاتا اس لئے انہیں اس کا علم ہی نہیں ہوتا کہ ہم نے کیا پوچھا تھا اور اس کی روشنی میں مودودی صاحب کی پوزیشن کیا رہ جاتی ہے۔

صدیقی صاحب یہ چنگاری پھینک کر الگ بیٹھ گئے۔ اس کے بعد خود مودودی صاحب آگے بڑھے۔ انہوں نے اپنی ایک مجلس میں حسب ذیل شوشہ چھوڑا فرمایا۔

آجکل کے فتنوں میں ایک فتنہ تو انکارِ حدیث کا فتنہ ہے جو بڑے زور شور سے پھیلانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ لگرچہ اس کو جڑ پکڑنے کا موقعہ نہیں مل سکا لیکن اس فتنہ کا مزاج ایسا ہے کہ جس آدمی کو مذہبی کھلی ہو، لیکن وہ مذہب کی پیروی نہ کرنا چاہتا ہو تو اس کھلی کو مٹانے کے لئے یہ بہت اچھا سامان دیتے ہیں کہ آدمی جیسا تھا ویسا ہی ہے۔ مفہومیت میں غرق، جس قسم کے فسق و فجور کے اعمال کرنا چاہے وہ سب کچھ کرتا ہے بس امام بخاری کے خلاف کچھ کہے اور امام مسلم کے خلاف کچھ کہے۔ نہ نماز کی ضرورت نہ کسی اور چیز کی ضرورت شکرین حدیث کہتے ہیں، نماز کے تو وہ معنی ہی نہیں جو آپ نے سمجھ رکھے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اقامتِ صلوات کا مطلب تو نظامِ ربوبیت قائم کرنا ہے۔ یہ نادر قائم کرنا کھوٹا ہی ہے آپ لوگوں نے نماز قائم کرنا لیا ہے۔

اب یہ عجیب نظامِ ربوبیت کا قیام ہے کہ جس کے لئے وہ لوگ کرنے کی ضرورت ہے جس کے لئے مسجدیں جانے کی ضرورت ہے۔ جس کے لئے نماز کی جاتی ہے کہ آؤ نظامِ ربوبیت قائم کرو۔ اس طرح کے جاہلانہ خیالات لوگوں میں یہ لوگ پھیلا رہے ہیں اور لوگ یہ سمجھ

لے اس فقرہ میں غائباً (نہ) چھپنے سے رہ گیا ہے، کیونکہ اس کے بغیر کچھ مطلب نہیں بنتا۔

سے ہیں کہ ہمیں یہاں سے دین مل رہا ہے۔

(ایشیا۔ لاہور۔ مورخہ ۲۲ نومبر ۱۹۷۷ء۔ صفحہ ۱۲)

یہاں بھی آپ دیکھتے کہ کسی فرد یا ادارہ کا نام نہیں لیا گیا۔ وہی یوسوس فی صدور الناس کی ٹیکنیک اختیار کی گئی ہے۔ یہ ظاہر ہے کہ ”نظام ریوبیت“ کی اصطلاح طلوع اسلام کی اختیار کردہ ہے۔ اس نے کوئی بیس سال اوپر پرویز صاحب کی کتاب شائع کی جس کا نام ہی ”نظام ریوبیت“ تھا۔ اس کی ہر اشاعت کے ٹائٹیل کی پیشانی پر جلی الفاظ میں لکھا جوتا ہے: ”قرآنی نظام ریوبیت کا پیامبر“۔ اس سے عیاں ہے کہ مودودی صاحب کی اس الزام تراشی کا ہدف کون ہے لیکن جرأت کا یہ عالم ہے کہ کھل کر نام نہیں لیتے۔ اور اگر ان سے یہ کہا جلتے کہ یہ بتائیے کہ طلوع اسلام نے یہ کہاں کہا ہے کہ نہ خدا کی ضرورت ہے، نہ وہو اور مسجد کی حاجت، تو اس کے جواب میں وہی خاموشی ہو گی جسے صدیقی صاحب نے اختیار کر رکھا ہے۔ یہی صورت ”منکر حدیث“ کے لیبل کی ہے۔ طلوع اسلام میں متعدد بار اس کی حقیقت کی وضاحت کی جا چکی ہے کہ وہ حقیقت منکر حدیث مودودی صاحب ہیں۔ جو صرف اس حدیث کو صحیح مانتے ہیں جسے مزاج شناس رسول (یعنی مودودی صاحب) صحیح قرار دینا۔ اس کے برعکس، طلوع اسلام کے نزدیک احادیث کے پرکھنے کا معیار تراکن کریم ہے جو حدیث قرآن کریم کی خلاف نہیں جاتی، طلوع اسلام سے صحیح تسلیم کرتا ہے۔ یہ حضرات طلوع اسلام کے اس مسلک سے بخوبی واقف ہیں لیکن مصیبت یہ ہے کہ اگر وہ جھوٹ نہ بولیں تو وہ ترک واجب کے مرتکب ہو جاتے ہیں جو از روئے شریعت سخت گناہ ہے۔ اور اعتراض کا جواب دینا ان کے نزدیک اس سے بھی زیادہ سنگین گناہ۔

اگر کوئی شخص انہیں براہ راست مخاطب کر کے سچی طور پر جواب ملنے لگے تو وہ کس قسم کا جواب پائے گا اس کے لئے بھی ہمارے پاس ایک مثال موجود ہے کسی صاحب نے ان سے اسی قسم کا کوئی متعین سوال کیا۔ انہیں ان کی طرف سے جو جواب موصول ہوا، انہوں نے اس کی اصل میں بھیجی ہے۔ آپ بھی ذرا ملاحظہ فرمائیے اور ان حضرات کے اخلاق کی داد دیجئے۔ اس خط کی نقل حسب ذیل ہے۔

بسم اللہ الرحمن الرحیم

جماعت اسلامی پاکستان

۵۔ اے۔ ذیلدار پارک۔ اچھرہ۔ لاہور

خود سے نمبر ۵۲۵۔۷

حوالہ ۳۱۵

تاریخ ۱۶/۲/۷۷

مختری و مکرئی! السلام علیکم ورحمتہ اللہ

آپ کا عنایت نامہ مؤرخہ ۱۶ فروری ملا جو موجب تشکر ہے۔ مولانا محترم کی صحت اب اس کی متحمل نہیں ہے کہ وہ نیا دہ دماغی محنت کر سکیں اور گھٹیا قسم کے معاندین سے بار بار لہنا ان کا شیوہ بھی نہیں ہے۔ البتہ مجھ سے ہو سکا تو میں اپنے طور پر پرویز صاحب کے متعلق کچھ لکھنے کا ارادہ رکھتا ہوں۔ اگرچہ میری صلاحیت و قوت بہت محدود ہے تاہم آپ دعا کریں۔ پرویز صاحب کی کتابیں بھی میرے پاس نہیں ہیں جن میں ایک

مزدی کتاب مغموم القرآن ہے۔ یہ کیفیت اگر شدت سے جان توہیں کوشش کروں گا۔

خاکسار

دستخط رطلام علی

معاون خصوصی مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی

وہ ہے ان حضرات کی ٹیکنیک جو "انامت دین" کے نقاب میں عام کی جا رہی ہے اور یہ ہے اس تعلیم کے پیدا کردہ گرداگرد کا ایک نمونہ۔ اب آپ سوچئے کہ قرآن کریم نے جس شتر سے پناہ مانگنے کی تاکید فرمائی ہے اس کی آخری ہدایت میں کی تھی وہ کس قسم کے نتائج پیدا کرنے کا موجب ہوتا ہے۔ خدا اسلام اور اس ملک کو ان لوگوں کی شرابگیروں سے محفوظ رکھے۔

(۱)

محترم پروفیز صاحب کا درس قرآن کریم

<p>ملتان میں بروز جمعہ (بندر لیسٹیپ) پہلے بجے پورماز جمعیہ بمقام دفتر شاہ سنز بیرون پارک ٹیٹہ ملتان فون: (۲۰۷۱)</p>	<p>لاہل پور میں بروز جمعہ (بندر لیسٹیپ) ۱۰ بجے سہ پہر۔ بمقام دفتر بزم طلوع اسلام ۶۵۵ کوٹوالی روڈ۔ شہل حیات سرجری کلینک رابطہ کے لئے۔ فون: ۷۷۹۷۲</p>	<p>لاہور میں ہر اتوار۔ صبح ۹ بجے بمقام ۵۵/۲ فی گلگ ریل روڈ لاہور ٹیلیفون: (۸۰۸۰۰)</p>
<p>کراچی میں ہر اتوار۔ صبح ۹ بجے۔ (بندر لیسٹیپ) بمقام دفتر بزم طلوع اسلام۔ دارالقائد ۲۰/۲۱ فی بیس سٹاپ۔ ناظم آباد ۳۔ کراچی ۳ فون نمبر: ۷۱۰۴۶۸</p>	<p>سیالکوٹ میں ہر اتوار۔ صبح ۹ بجے۔ (بندر لیسٹیپ) چوہدری محمد دین ولد کمال دین۔ نمائندہ بزم طلوع اسلام ۸۹/۱۱ موضع ڈاک خانہ گوہر پور۔ محلہ غریبہ سیالکوٹ</p>	
<p>واہ میں (بندر لیسٹیپ) پورماز جمعہ بمقام ۱۵۔ جہلم روڈ۔ واہ۔ WAH</p>	<p>کوٹلی میں ہر اتوار ۳ بجے دوپہر۔ (بندر لیسٹیپ) بمقام ۲۸ گھومت سنگھ روڈ فون: (۷۰۷۰۰) کوٹلی</p>	<p>راولپنڈی برجمہ بجے سپر (بندر لیسٹیپ) بمقام ۱۶۶ لیاقت روڈ۔ راولپنڈی</p>

حَقَائِقُ وَعُرُ

۱۔ وحی کی آواز؟

گواہیت سے ایک ماہ نامہ شائع ہوتا ہے۔ السبیل الخ۔ اس کے مدیر محترم مفتی محمد شفیع صاحب کے صاحبزادہ مولانا محمد تقی عثمانی صاحب ہیں۔ اس ماہنامہ کی اشاعت بابت فروری ۱۹۷۵ء میں حکیم محمود احمد ظفر صاحب کے قلم سے ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس کا عنوان ہے۔ وحی کی آواز۔ اس میں وہ مختلف روایات کی سند سے یہ بتاتے ہیں کہ جب نبی اکرمؐ پر وحی نازل ہوتی تھی تو مختلف قسم کی آوازیں سنائی دیتی تھیں۔ کبھی گھنٹے کی سی آواز۔ کبھی کھیلوں کے لگنے کی سی۔ ان آوازوں کو اہل مجلس بھی سنتے تھے۔ یہ آواز کس کی ہوتی تھی اس کے متعلق وہ لکھتے ہیں۔

(۱) پہلا مسلک جو کہ سب سے نمایاں ہے، امام بخاری کا ہے۔ وہ فرماتے ہیں کہ یہ خدا تعالیٰ کی آواز ہوتی تھی جو تمام فضائیں گونج جاتی تھی۔ چنانچہ وہ اپنی صحیح میں سیدنا عبداللہ بن مسعود رضی اللہ عنہ سے روایت لائے ہیں جس میں صاف الفاظ ہیں۔

اذا تكلم الله بالوحي حيا الله تعالى وحی کے ساتھ ہلالہم کتابہ علاہ انہیں آپ نے فرست چھید کی تردید کی کتاب التوجید میں کئی احادیث ذکر کر کے اللہ تعالیٰ کے لئے مصوت کا ثبوت بہم پہنچایا ہے۔ ایسا ہی ابن عربیؒ نے بھی لکھا ہے۔

(۲) دوسرا مسلک اس بارے میں یہ ہے کہ یہ آواز فرشتہ وحی کے پروں کی ہوتی تھی۔ چنانچہ ابن حجر عسقلانی اور دوسرے کئی علما کا یہی مسلک ہے۔ شرح الباری جلد ۱ ص ۱۹۰۔ دعوتِ نبویہ اس بارے میں یہ ہے کہ یہ فرشتہ کی زبان کی آواز ہوتی تھی۔ کئی شارحین بخاری اور جلیل القدر محدثین اس کے بھی قائل ہیں۔ فاللہ اعلم بحقیقۃ الحال۔

اس کے بعد وہ اس کی فلسفیانہ تشریح کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔

آواز کے اس تیز احساس اور ضعیف احساس سے یہ بھی معلوم ہو گیا کہ وحی خواہ خیال سے بالاتر ایک محسوس شے ہے۔ یہاں تک کہ بعض دفعہ اس کی بے کیف آواز سے بھی مجلسیں بیٹھنے والے اور اک کر لیتے ہیں۔ اور جو جاہل وحی کو (العیاذ باللہ) محض ایک دماغی تخیل سمجھتے ہیں۔ وہ نبوت کی حقیقت سے جاہل اور نا آشنا ہیں۔

کہنے والا کہہ سکتا ہے کہ پیغمبر کو وحی کی اس صورت میں جو آواز سنائی دیتی تھی وہ تو گھنٹے کی آواز کی طرح بقول سیدنا عرفان رونق رضی اللہ عنہ شہد کی کھجیوں کی گنگناہٹ کے مشابہ ہوتی تھی۔ اس سے آپ کو احکام الہی کا پتہ کیسے چلتا؟ اس سوال کا جواب شاید زمانہ ما قبل میں مشکل ہوتا۔ لیکن عصر جدید میں ٹیلیگراف کی ایجاد نے اس سوال کے جواب کو آسان ترین بنا دیا ہے۔ تار گھر میں جا کر دیکھیے۔ آپ کو وہاں صرف جھک جھک کی آواز سنائی دے گی جس کو آپ فضول اور لایعنی سمجھیں گے لیکن تار کلرک جو اس فن سے قنٹ ہے، اسی آواز کو سن کر تار لکھتا جاتا ہے۔ آواز ایک ہی ہے لیکن ایک کے نزدیک یا معنی اور دوسرے کے نزدیک بے معنی۔ اسی طرح بلا تشبیہ اگر وحی کی آواز کوئی دوسرا سن بھی لے تو وہ اس کی کیفیت کو اپنے علم کے لحاظ سے اپنے الفاظ میں بیان تو کر سکتا ہے، لیکن اس بیضا اور بے چہریت آواز کلام الہی کو اخذ نہیں کر سکتا۔ یہ کلام صرف اور صرف ایک نبی اور رسول ہی سمجھ سکتا ہے جس پر وحی الہی نازل ہوتی ہے۔ چنانچہ علامۃ العصر مولانا نور شاہ کشمیری قدس سرہ فرماتے ہیں۔

وصلصلة الجوس ههنا كنفرات التلغراف لاداء الرسالة

(مشكلات القرآن ص ۱۲)

اگر گھنٹے کی آواز ٹیلیگراف کی جھک جھک کی طرح ہے جو پیغام رسائی کے لئے کی جاتی ہے۔

”وحی کی آواز“ اور اس کی اس تشریح کے بعد سوائے اس کے کہ انسان اپنا سر کھپکھپ کر رہ جائے، اور کیا کسی مشکل یہ ہے کہ ان حضرات کے سامنے وقت مان ہوتا ہے، نہ ہی عصر حاضر کے علوم، اور نہ ہی یہ کبھی اس پر غور کرتے ہیں کہ معاذین اسلام نے کس مقصد کے لئے اس قسم کی روایات وضع کی تھیں جنہیں اب بطور سند پیش کیا جاتا ہے۔

وحی کی کہ نہ حقیقت کے متعلق کوئی غیر از نبی کچھ نہیں جہاں سکنا، نہ ہی اسے معلوم کر سکتا ہے کہ اس کے نزول کی کیفیت کیا تھی۔ لیکن تبارک کریم نے یہ کہہ کر بات خداف کر دی ہے۔ کہ قَاتِلَةُ مَرْكَلَةَ عَلِيٍّ قَلْبِكَ۔ (پہلے جبریل اسے بجلم خداوندی قلب نبوی پر نازل کرتا تھا۔ دوسری جگہ ہے۔ تَوَكَّلْ بِرَبِّكَ التَّوَكُّلُ الْاَمِينُ عَلِيٍّ كَلِمَتِكَ دَرَجَاتٍ ۱۹۳۳ء) روح الامین اسے لے کر قلب محمدی پر نازل ہوا۔ اب ظاہر ہے کہ جو علم کسی کے قلب میں آتا رہا ہے، اس کی آواز کیسی، اور کسی دوسرے کو اس کا علم و احساس ہونے کا سوال کیا؟ یہ تو رہی ان حضرات کی قرآن کریم سے بے خبری! باقی رہا علم، سو یہ کہتے ہیں کہ

وحی خواب و خیال سے بالاتر ایک محسوس شے ہے۔

انہیں اتنا بھی معلوم نہیں کہ جب ”خواب و خیال“ بھی محسوس شے نہیں ہوتے تو ان سے بالاتر وحی، محسوس شے کیسے ہو سکتی ہے؛ وحی کو خدا نے عالم امر سے متعلق بتایا ہے۔ جب کہا ہے وَكَذَلِكَ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ رُوحَنَا فَمَنْ اَمْرًا نَكْمًا۔ اور یہ ظاہر ہے کہ عالم امر، عالم فلن (یعنی عالم محسوسات) سے بالکل الگ اور غیر مرنی اور غیر محسوس ہے۔ لہذا، وحی محسوس شے کیسے ہو سکتی ہے۔ اسے محسوس شے قرار دینے کے معنی یہ ہیں کہ وہ ہماری مادی

دنیا سے متعلق ہے۔ اس سے وحی کا سفر و تصور ہی ختم ہو جاتا ہے۔ اسے
 (۱) خدا کی ایسی آواز قرار دینا جسے اہل عیسٰی بھی سن لیتے تھے، خود خدا کے متعلق جو تصور سامنے لانا ہے وہ ظاہر ہے۔
 (۲) اسے فرشتہ وحی کے پیروں کی آواز یا اس کی زبان کی آواز کہنا خود ملائکہ (روح الامین) کا جو تصور پیش کرتا ہے
 وہ بھی ظاہر ہے۔

اور اسے "ٹیلی گراف کی ٹنگ ٹنگ" سے تشبیہ دے کر وحی کو جس مقام پر لے آیا گیا ہے اس کے تو خیال تک کے
 روح کا تپ اٹھتی ہے۔ ان حضرات کو کون سمجھتا ہے کہ جب وحی کے متعلق آپ کی یہ تفصیلات اور تشبیہات، غیر مسلم
 اہل علم و دانش کے سامنے جاتی ہیں تو وہ حضور نبی اکرم کے متعلق کیا خیال قائم کرتے ہیں اور جب اس قسم کی
 باتیں خود دل سے اپنے منوں کے نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ کے سامنے آتی ہیں تو وہ کس طرح اسلام سے برگشتہ ہی نہیں
 متنفر ہو جاتے ہیں۔ لیکن ان حضرات کو اس سے کیا غرض ان کا اسلام تو بس اتنا ہی ہے کہ ان روایات کو تنقید
 کی حد سے بلند سمجھا جائے۔ اور جو بد بخت ان پر دعوتِ خود و فکر دے اسے منکر حدیث قرار دے کر اس پر کفر
 کا فتوے عاید کر دیا جائے۔ امد سے دین کی سب سے بڑی خدمت قرار دے کر قوم کے سر پر احسان دھرا جائے۔

۱۰۔ یہ کون سے قرآن میں ہے؟

مؤرخ معمر ایشیا کی اشاعت باہت ۱۹ جنوری ۱۹۷۰ء میں، مودودی صاحب کی شام کی لیکچر مجلس کی روداد
 بیان کرتے ہوئے لکھا ہے۔

ایک صاحب کا سوال تھا کہ شادی شدہ زانی یا زانیہ کو رجم کرنے کا حکم قرآنی ہے یا قورات
 سے ماخوذ ہے؟

مولانا محترم نے بتایا کہ وہ اس مسئلہ پر اپنی کتابوں میں مفصل بحث کر چکے ہیں۔ تاہم مختصر
 جواب یہ ہے کہ کورڈوں کی سزا سے پہلے زانی کو رجم کیا جاتا تھا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی
 بعثت کے بعد اللہ تعالیٰ نے شادی شدہ اور غیر شادی شدہ زانی کے لئے الگ الگ
 سزائیں مقرر کر دیں۔

ہر مسلمان جانتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کی مقرر کردہ سزائیں قرآن کریم میں درج ہیں اور قرآن کریم میں زنا کی سزا
 کے سلسلہ میں کہا گیا ہے کہ

الزَّانِيَةُ وَالزَّانِي فَاجْلِدُوا كُلَّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا مِائَةَ جَلْدَةٍ (۲۴)

زانی عورت اور زانی مرد، ان دونوں میں سے ہر ایک کو سو کوڑے لگاؤ۔

اس میں شادی شدہ اور غیر شادی شدہ کی کوئی تفریق نہیں۔ نہ ہی ان کے لئے قرآن میں کہیں اور الگ الگ
 سزائیں مقرر کی گئی ہیں۔ کیا ہم پوچھ سکتے ہیں کہ یہ حکم (کہ شادی شدہ اور غیر شادی شدہ زانی کی الگ الگ سزائیں ہیں)
 کون سے قرآن میں ہے؟

حقیقت یہ ہے کہ جب کوئی شخص اپنے آپ کو ہر قسم کی ذمہ داری سے بلند سمجھنے لگ جائے تو اس کے جی میں جو آتے وہ کہتا دیتا ہے۔ ایسا کہتے وقت وہ اتنا بھی نہیں سوچتا کہ اس کی تدکھاں جا کر پڑتی ہے۔ اس کی زد سے خدا کی کتاب تک بھی محفوظ نہیں رہتی۔ وہ اس میں بھی تصرف کرنے سے نہیں بھگتا۔

لیکن ہمیں، مودودی صاحب سے بھی زیادہ انسوس ان کے معتقدین پر آتا ہے۔ وہ ان کی مجلس میں خلاف قرآن ایک بات کہتے ہیں اور انہیں کوئی نہیں ٹوکتا۔ پھر اس قسم کی باتیں ان کے اخباروں میں شائع ہوتی ہیں۔ اور ان کی جماعت کا کوئی شخص بھی اس کے خلاف لب کشائی نہیں کرتا۔ آپ نے دیکھا کہ یہ مقام کیسا ہے جسے مودودی صاحب نے اپنے لئے تجویز کر رکھا ہے اور یہ کس قسم کی جماعت ہے جو انہوں نے "اقامتِ دین" کے لئے تیار کی ہے۔

(۱)

۳۔ اشتراکیت اور اسلام

اخبار ایشیا، اہبت ۲، رسدوری ۱۹۷۱ء میں مودودی صاحب کا حسب ذیل قول نقل کیا گیا ہے۔

موسئلزم وہ پھندا ہے جو اپنی خوشی سے لگے میں ڈالا تو جا سکتا ہے لیکن اپنی خوشی سے آنا نہیں جا سکتا۔

کیا مودودی صاحب، یا ان کی جماعت سے متعلق کوئی صاحب، یہ بتائیں گے کہ اگر کوئی سوشلسٹ یہ کہے کہ یہی یوزریشن تمہارے اسلام کی ہے۔ اسے بھی اپنی مرضی سے قبول تو کیا جا سکتا ہے لیکن (مودودی صاحب کے ارشاد کے مطابق) چھٹا اپنی مرضی سے نہیں جا سکتا۔ چھوٹے والے کی سزا موت ہے۔ تو الہ کا ان کے پاس کیا جواب ہے؟

(۱)

معراجِ انسانیت

سیرتِ صاحبِ قرآن (علیہ التعمیۃ والسلام) خود قرآن کے آیتے میں مفکر قرآن کا بلند پایہ شاہکار عقل و عشق، فکر و نظر، دل اور دماغ کا حسین امتزاج اس سیرتِ طیبہ کے مطالعہ سے مقامِ محمدی اور انقلابِ محمدی نکھر کر سامنے آ جاتے ہیں۔

حسن معنوی کے ساتھ موری پاکیزگی بھی دیدہ زیب، طبری تطبیع، اعلیٰ درجہ کا سفید کاغذ، ضخامت پانصد صفحات کتابتِ طباعت، نو مانی، جلد منسوط اور دکش۔ قیمت: تیس روپے (علاوہ محصول ٹیکس)

پتہ: مکتبہ دین و دانش، چوک آردو بازار، لاہور۔ ادارہ طلوع اسلام ۲۵/ری گیگ، لاہور

مساواتِ اسلامیہ

مکتبہ انسانیہ شین پاکستان لاہور کی طرف سے ایک کتاب شائع ہوئی ہے جس کا نام ہے "شہیدانسانیت" اس کے مصنف ہیں "مفکر اسلام مجتہد العصر نابھہ روزگار سید العلماء، الحجاج سید علی نقوی" اس کے ایک باب میں انہوں نے بتایا ہے کہ اسلام نے مساواتِ انسانیہ کی جو تعلیم دی اس کی رو سے، فضیلت کا معیار حسب نسب، نسل، خون، رنگ، قوم، وطن نہیں بلکہ صرف تقویٰ ہے۔ دلیل میں ہم اس کے متعلقہ اقتباسات بمسرت شائع کرتے ہیں۔ (طلوع اسلام)

(۵)

(زمانہ ظہور اسلام سے قبل کے عربوں کی حالت بیان کرنے کے بعد انہوں نے لکھا ہے)

وو ایسے وقت میں محمد بن عبد اللہ اسلام کا زلزلہ انگن پیغام انقلاب لے کر دنیا کے سامنے آگئے اور مردہ انسانیت کو زندگی کا مژدہ سنایا جیسا کہ ڈاکٹر وحید مرزا صاحب نے لکھا ہے "حضرت کا کام یقیناً دشوار تھا۔ اس نے کہ آپ محض وحشی لوگوں کو مستعد نہیں بنا رہے تھے بلکہ بگڑی ہوئی سماجی کیفیت کو سدھارنا چاہتے تھے۔ آپ کا کام ان تمام عقاید و توہمات، روایات و مراسم کا عربوں کے دلوں سے محو کرنا تھا جو ان کی زندگی کا جزو لاینفک بن چکی تھی رسولؐ ان لوگوں کو مردباری، خاکساری، پاکبازی اور عشق کا سبق پڑھانا چاہتے تھے، جن کے نزدیک معاف کر دینا کمزوری کی دلیل اور انتقام نہ لینا ذلت اور ہزرونی کی علامت سمجھا جاتا تھا۔ رسولؐ ان لوگوں کو مساوات اور اخوت کی تعلیم دینا چاہتے تھے جو کہ اپنے خاندانی شرف پر فخر کیا کرتے تھے اور اپنے آباؤ اجداد کے پورے شجرہ کو نبییتِ سختی کے ساتھ محفوظ رکھا کرتے تھے۔ ان چیزوں کے علاوہ اسلام کو عربوں کے ادب و بہت سے دوسرے رجحانات سے برسرِ پیکار ہونا پڑا۔ مثلاً اس نے شراب کی ممانعت کر دی جس کے وہ عادی ہو چکے تھے اور جس کا استعمال وہ سخاوت کی دلیل سمجھتے تھے۔ اس نے تار بازی بند کر دی جو کہ عربوں کے نزدیک بڈل و جود کی ایک قطعی علامت تھی۔ اور بہت سی خراب اخلاق عادتوں کو ممنوع قرار دیا۔ عرب اس بات کا تصور بھی نہ کر سکتے تھے کہ سب سے زیادہ مقدس انسان کیونکر خدا کی بارگاہ میں سب سے زیادہ معزز ہو سکتا ہے۔ یا اسلام قبول کرنے کے بعد کوئی پست انسان کیونکر عرب کے شریف ترین خاندانوں کے شاخ سے برتری کا دعوے کر سکتا ہے"

خواجہ غلام السیدین صاحب نے اسے بہت اچھے لفظوں میں لکھا ہے کہ "اسلام ایک ایسی دنیا کے لئے جو پجاریوں کے قبضہ اقتدار اور دولت مندوں کے زیر حکومت مصیبت کے دن کاٹ رہی تھی، پیغام آزادی لے آیا۔ آزادی پجاریوں کی قید سے جو عہد و معہود کے درمیان واسطہ بننے کے دعوے دار تھے۔ آزادی گروہ امراء کی حکومت سے جو ذمہ داری قانون کی پرواہ کرتے تھے اور نہ کسی انسانی قانون کی۔ بلکہ بغیر روک ٹوک کے

حریصانہ طریقوں پر دوسروں کی محنت و مشقتوں کے پھلوں سے خود لطف اندوز ہو رہے تھے۔ آزادی غلاموں اور بیخ ذاتوں کے لئے ان کے ماکوں کے مظالم اور غلاظت انسانیت بے رحمانہ سلوک سے۔ آزادی طبقہ نسوان کے لئے اس عملی غلامی سے جس میں وہ انسانی حقوق کے ابتدائی منازل سے بھی محروم کر دی گئی تھیں۔ آزادی عام انسانوں کے لئے ان قیود سے جن میں وہ ذات پات، رنگ اور قوم کی تنگ نظری کی بندشوں میں مبتلا تھے جس سے ان کی حیات اجتماعی ضننا ہو رہی تھی اور وہ متفقہ زمین کے گروہ میں منقسم ہو رہے تھے۔ مگر وہ انسانی اس طرح اپنی خود ساختہ ظالمانہ قیدوں میں مقید ہو رہا تھا۔ (ملاحظہ)

اسلام نے اس ذہنی انقلاب کے پیدا کرنے کے لئے سب سے پہلے اصلی سبب کو دور کرتے ہوئے لوگوں کی نگاہ کو مادیت کے احاطہ سے نکال کر ایک غیبی طاقت کی جانب متوجہ کیا جس کے لحاظ سے تمام افراد انسانی یکساں حیثیت رکھتے تھے۔ اس کے سوا مساوات قائم کرنے کے لئے دولت کو برابر تقسیم کر دیا جائے۔ لیکن بازوؤں کی طاقت، موثقی و جہالت، قوم و قبیلہ کی تقسیم کس طرح کی جاسکتی ہے؟ اسلام جانتا تھا کہ خارجی مساوات ممکن نہیں اس لئے اس نے ذہنی انقلاب پیدا کرنے کی کوشش کی تاکہ اس ذہنی تبدیلی کے ذریعہ ایک انسان دوسرا انسان کو برابر سمجھے۔ اس نے صحیح طور پر سمجھا کہ برادری اور برابری کی اصل کنجی کیا ہے؟ احساس اخوت و مساوات کی واحد بنیاد یہ ہے کہ جب کوئی کثرت کسی وحدت کی طرف مستند ہو جائے گی تو اس کے اجزاء میں برادری اور برابری کا احساس پیدا ہو جاتا ہے۔ دردیجاتی کیوں ایک دوسرے کے ساتھ برابری کا دعویٰ رکھتے ہیں؟ اس لئے کہ ایک وحدت اصلی کی نسل سے ہیں۔ ایک ملک کے لوگ آپس میں کیوں رابطہ اخوت محسوس کرتے ہیں اور کیوں حقوق میں برابری کے طالب ہوتے ہیں؟ اس لئے کہ ایک سرزمین کے باشندہ ہیں۔ اتنا ہی نہیں بلکہ مشرق والے آپس میں رنگائی اور مغرب والے آپس میں یکساں جہتی کیوں محسوس کرتے ہیں؟ اس لئے کہ وہ آفتاب کے لحاظ سے ایک سمت کے رہنے والے ہیں۔ معلوم ہوا کہ کثیر افراد میں اتحاد و مساوات کا احساس پیدا کرنے کا ذریعہ صرف وہ ایک وسیع نقطہ واحد ہے جس کی طرف زیادہ سے زیادہ افراد یکساں طور منسوب ہو سکتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں کلیہ یہ ہوا کہ جب کوئی کثرت وحدت کی طرف منسوب ہو تو اس کے اندر برابری اور برادری کا احساس پیدا ہو جائے گا۔ مگر یاد رکھنا چاہیے کہ مذکورہ بالا اتحادوں میں سے ہر اتحاد انفرادی کا پیشینہ نہیں رہتا۔ یعنی جب ایک باپ کے بیٹوں میں ایک پیدا ہوا تو دوسرے باپ کے بیٹوں کے سامنے محاذ قائم ہوا اور جب ایک خاندان کے لوگوں میں ایک ذات قائم ہوا، تو دوسرے خاندان والوں کے سامنے محاذ قائم ہوا جس کا نتیجہ ہوا کرتا ہے قوموں کی جنگ اور ممالک کا باہمی تصادم اور فتح و شکست کا غیر متناہی سلسلہ جس کے کرشمے آج بھی نظر آ رہے ہیں۔ اور جب ایک سمت والوں میں اتحاد ہوا تو دوسری سمت والوں کے سامنے محاذ قائم ہوا۔ یہاں تک کہ یورپ والے ایک الگ قوم بن گئے۔ اور ایشیا والے ایک الگ قوم۔ اور جب اس کے ساتھ تنگ کے اتحاد سے اثر دکھایا تو گورڈوں اور کالوں کا ایسا انفرادی پیدا ہوا کہ گورڈوں نے کالوں کو اپنے ساتھ ایک ہوٹل میں کھانا کھانے سے روکا، بلکہ ایک عبادت گاہ میں عبادت کے لئے ایک ہی مذہب والوں کے لئے جمع ہونا تک ممنوع قرار دیا۔ یہ سب نتیجہ تھا اس کا کہ

اشخاص کی دیواروں میں اٹھائی گئی تھیں۔ اس لئے ہر دیوار جو اٹھی اس نے ادھر والوں کو تو متحد کیا اور ادھر والوں کو جدا کر دیا۔ اسلام نے اس اصل اصول کو لپیٹے ہوئے کہ اتحاد و انسداد کا راز اتحاد و مرکزیت میں مضمر ہے ضرورت سمجھی کہ ان تمام درمیانی دیواروں کو ڈھا دیا جائے اور بیچ کے ان تمام خطوط کو مٹا کر ان کے بجائے ایک وسیع احاطہ ایسا قائم کیا جائے جہاں نسل، رنگ، ملک اور قومیت کسی چیز کی تفریق نہ ہو۔ وہ احاطہ ایسا ہو جو تمام عالم انسانی کو اپنے گھیرے میں لے لے اور چونکہ اس احاطہ کے باہر کچھ رہ نہیں جائے گا اس لئے افتراق و امتیاز کا سوال ہی نہ پیدا ہو سکے گا۔ اس کے لئے کوئی مادی چیز نقطہ مرکزی نہیں بن سکتی تھی کیونکہ جو مادی شے ہوگی وہ محدود ہوگی اور محدود ہونے کے ساتھ اس میں قرب و بعد نیز کمی اور زیادتی کے مدارج پیدا ہوں گے اس لئے ضرورت تھی کہ نگاہ کو تمام مادی چیزوں سے ہٹا کر اس غیر مادی بلند و بالا تر طاقت کی طرف موڑ دیا جائے جہاں حدود و امتیاز قائم نہیں ہوتے۔ اس کا سب کے ساتھ یکساں تعلق ہے جو سب کا ہے اور سب اس کے ہیں۔ یہ خالق کی ذات ہے جسے اسلام نے مہمود برحق اور خدائے کل ثابت کرتے ہوئے سب کا قبلہ مقصود قرار دے دیا ہے۔

اس احساس کے پیدا ہونے کے ساتھ کہ سب خدا کے بندے ہیں، افراد انسانی میں احساس اخوت و مساوات پیدا ہونا لازمی ہے۔ جب ایک باپ کے بیٹے آپس میں بھائی بھائی ہیں اور ایک مورث اعلیٰ کی اولاد میں برادری قائم ہو جاتی ہے اور ایک سرزمین کے رہنے والے اپنی مادر وطن کے لحاظ سے آپس میں اخوت محسوس کرتے ہیں اور ایک سمت کے رہنے والے اپنے میں یکجہتی کا تصور کرتے ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ایک خالق کے بندے سب آپس میں بھائی بھائی نہ بن جائیں۔ یہ مفادہ عملی سبقت جو اسلام کی توحید میں مضمر تھا۔

بعض مذاہب نے خالق کے تخلیق میں بھی منافرت برتی تھی۔ انہوں نے خدا کو اپنا تدارک لیا تھا۔ اور یہ کہتے تھے کہ ہم اس کے بیٹے ہیں۔ اسلام نے ان لوگوں کے خیال یا زعم کو ذکر کرتے ہوئے ایک طنزیہ انداز میں اس سے مخالفت کی، اور اس کے مقابلہ میں مسلمانوں کو یہ تلقین نہیں کیا کہ تم ہی اللہ کے سپوت ہو اور بس، بلکہ مسلمانوں کو اقوام عالم کے مقابلہ میں یہ کہنے کی تعلیم دی کہ ہو رہنا و رہنا کہ لانا اعمالنا و لکھ اعمالکم۔ (یعنی) وہ ہمارا بھی پروردگار ہے اور ہمارا بھی ہمارے لئے ہمارے اعمال ہیں اور ہمارے لئے ہمارے اعمال۔ اس طرح اسلام نے سب کو مساوات کا درجہ دیتے ہوئے ایک معیار امتیاز کا بھی قائم کر دیا اور وہ انسانی کردار ہے۔ اب سابق کے تمام تفوق اور بلندیاں کے امتیازات مٹ کر ایک نیا معیار امتیاز کا قائم ہو گیا اور وہ یہ کہ جو شخص فرائض انسانی کو سب سے زیادہ انجام دیتا ہو وہ سب سے بہتر ہے۔ ان اکو مکر عند اللہ انفقہ (انفقہ) اس اصول کے ماتحت غلبہ طاقت، اقتدار، قوم و قبیلہ کی زیادتی اور تعداد کی اکثریت پر تمام بائیں کچھ نہ رہیں بلکہ یہ اصول قائم ہو گیا کہ ایک انسان کو دوسرے انسان پر فقط احساس فرائض کی بنا پر فضیلت حاصل ہوتی ہے۔

دواہم کتابوں کے نئے ایڈیشن

۱۔ شعلہ مستور

حضرت عیسیٰ کی پیدائش، کوائف حیات اور دنیا سے تشریف براری کی اصل و حقیقت ایک محمد بنے علی آ رہی ہے۔ جسے سمجھنے کے لئے ہر قلب تجسس بنیاب ہے۔ پرویز صاحب نے اپنی قرآنی بصیرت اور وسیع مطالعہ کے بعد اپنی کتاب شعلہ مستور میں ان موضوعات پر سیر حاصل بحث کی تھی، لیکن وہ کتاب ایک عرصے سے نایاب تھی۔ اب انہوں نے، مزید تحقیقات کی روشنی میں اس پر نظر ثانی کی ہے اور اس کا نیا ایڈیشن شائع ہو گیا ہے کتاب عمدہ سفید کاغذ پر طبع ہوئی ہے اور مضبوط جلد اور دیدہ زیب گرد پوش سے مزین ہے۔ اشیائے مطلوبہ کی ہوش ربا گرانی کی وجہ سے اس پر بڑی لاگت آئی ہے، لیکن ہم نے اس میں خاست سے کام نہیں لیا۔

قیمت فی جلد — پچیس روپے مقرر کی گئی ہے، اور معمولی اک — دو روپے۔

جن اصحاب کی فرمائشیں موصول ہو چکی ہیں انہیں کتاب پہلے بھیجی جا رہی ہے۔ آپ بھی جلدی فرمائش بھیج دیں۔

۲۔ ختم نبوت اور تحریک احمدیت

یہ وہ کتاب ہے جس کا ملک میں عام چرچا ہے۔ اس کا پہلا ایڈیشن جو اکتوبر ۱۹۷۲ء میں شائع ہوا تھا، ہاتھوں ہاتھ بیک گیا، اس دوران میں تاریخ کی طرف سے مزید اصناف کی سماویز موصول ہوئیں۔ چنانچہ اب اس کا نیا ایڈیشن ان اصناف کے ساتھ شائع ہو گیا ہے۔ اسے بھی عمدہ سفید کاغذ پر چھاپا گیا ہے۔ اور طباعت بھی پہلے ایڈیشن کے مقابلہ میں، صاف اور سنہری ہے۔ نیز اسے اب جلد شائع کیا گیا ہے۔ ان خصوصیات کی بنا پر اس کی قیمت میں کھوڑا سا اضافہ ناگزیر تھا۔ چنانچہ اب اس کی قیمت چند گونہ روپے فی جلد ہے اور معمولی اک ایک روپیہ چار پائی ہے۔ فرمائشیں اس کے لئے بھی بہت سی موصول ہو چکی ہیں، اس لئے مزوری ہے کہ آپ بھی اپنی فرمائش جلد بھیج دیں تاکہ دیکھے ایڈیشن کا انتظار نہ کرنا پڑے۔ ختم نبوت کی اہمیت اور حقیقت کے سمجھنے اور تحریک احمدیت کے محرکات اسباب و مقاصد کو بے نقاب دیکھنے کے لئے، اس انداز کی کوئی اور کتاب آپ کو نہیں ملے گی۔ اس نے اس تحریک کی بنیادیں ہلا دی ہیں۔

ان دونوں کتابوں اور پرویز صاحب کی دیگر تصانیف کے ملنے کا پتہ۔

۱) مکتبہ دین و دانش، چوک اردو بازار، لاہور۔

۲) ادارہ طلوع اسلام، مہرئی، گلگت، لاہور۔

حکومت پاکستان کے منظور شدہ
برآمد کنندگان

پوسٹ بکس ۴۰۲ راولپنڈی

کلیج انڈسٹریز

کروشیا وغیرہ کا کام کرنیوالی خواتین کیلئے بہترین موقع

مندرجہ ذیل مراکز سے رجوع فرمائیے

۱۔ منزل انڈسٹریل ہوم - گلگتے - محلہ فیروز پور - راولپنڈی

۲۔ منٹور ویلا - لیٹہ - (ضلع مظفر گڑھ) - ضلع مظفر گڑھ میں برآمد EXPORT کا واحد فلاحی ادارہ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ حَقَّ تَقَاتِهِ وَلَا تَمُوتُنَّ
إِلَّا وَأَنْتُمْ مُسْلِمُونَ وَعَتَصِبُوا بِحَبْلِ اللَّهِ
جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا

O ye who believe! Fear God as He should be feared,
and die not except in a state of Islam. And hold fast,
all together, by the Rope which God stretches out
for you, and be not divided among yourselves.



PREMIER TOBACCO
INDUSTRIES LIMITED

کے لئے اتحاد و اتفاق و محبت و یکجاگت، قربانی اور بے لوث خدمت کا جو جذبہ ابھرا تھا۔ اسے ہم نے پروان چڑھانے کی بجائے تھپک تھپک کر سلا دیا۔

آپ چھ ستمبر کو کبھی کبھی شہیداں گئے ہیں؟ وہاں اپنے شہیدوں کی قبریں ہیں۔ انہی میں چند ایک ان ہنگامی سپاہیوں کی بھی ہیں جو ۶۵ء کے معرکے میں مغربی پاکستان کی سرحدوں کی حفاظت کرتے ہوئے کام آئے، اس بار سب سے زیادہ دکھ مجھے اپنی قبروں کو دیکھ کر ہوا۔

ہمارے سپاہیوں کی قبریں وطن سے دھرا اور ملکوں میں بھی ہوں گی۔ افریقہ کے صحراؤں، یورپ کے میدانوں یا برما کے جنگلوں میں جہاں انہوں نے انگریزوں کے تنخواہ دار سپاہیوں کی حیثیت میں جنگوں میں داؤد شجاعت دی۔ مگر یہ ہنگامی تو ان سے مختلف تھے۔ یہ نوگروہوں سے نڈر ہونے کے باوجود اپنے ہی وطن کی سرحدوں پر اپنے ہی بہن بھائیوں کی حفاظت کرنے ہوئے کام آئے تھے۔ اور آج وہ اپنے ہی وطن میں غریب الہیاریں۔ ثانی نے شاید انہی کے لئے کہا تھا۔

غربت جن کو اس نہ آئی اور وطن بھی پھوٹ گیا

مقتدر ہو تو ۶۵ء کی جنگ کے بعد ۶۶ء کے شروع میں چھ نکات کے خالق۔ یا شاید سٹے پالک۔ مجیب سے پوچھوں کہ ان کی قربانیوں کو کیا نام دیا جائے؟ اس کے مغربی پاکستانی حواری آج بھی اسے محبت وطن ثابت کرنے کی جسارت کرتے رہتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اسے علیحدگی پر مجبور کیا گیا، حالانکہ اس کا یہ بیان ابھی فضائیں نہ ہر گھول رہا ہے کہ اس کا پچیس سالہ خواب پورا ہوا ہے۔ میں ان لوگوں سے پوچھتا ہوں ۶۵ سال کب سے گنتا شروع کروں۔

۶۵ء کی جنگ سے ہم نے کیا پایا، ایک احساس بیدار ہو گیا تھا پاکستانی ہونے پر فخر کا۔ سرو پنچا کر کے چلنے کا ایک انداز ملا تھا مگر بہت جلد وہ انتشار کی نظر ہو گیا۔ اور ادھر بھارت نے اس کے لئے کمیشن بٹھائے، اپنی کمزوریوں کو جانچا اور اس سے بڑھ کر یہ کہ اپنے حریف یعنی پاکستان کی کمزوریوں کو ڈھونڈا۔ مشرقی پاکستان کا مغربی پاکستان پر اپنے دلغیس کے لئے انحصار، بھری وقت کا فقدان، مشرقی پاکستانیوں میں احساس غربت، ہنگامیوں کی قومی مصیبت۔ ان سب نے اسے سمجھایا کہ اس سلسلے میں مشرقی پاکستان ایک کمزور کڑی ہے اور اس نے اپنی تمام تر توجہات اس پر مرکوز کر دیں۔ یہ اس نے دیکھ لیا تھا کہ براہ راست حملے سے یہ قوم دبنے والی نہیں۔ اسے اندر سے کھوکھلا کر دو۔ اندر سے کھوکھلا درخت باہر سے کیسا ہی مضبوط کیوں نہ نظر آئے، ایک وار بھی نہیں سہہ سکتا۔ اس نے اس کے لئے (PLAN) کیا۔ ہماری کمزوریوں کو ڈھونڈ کر اس سے فائدہ اٹھایا۔ ہنگامیوں کو غربت کا احساس پہلے ہی سے تھا، اس غربت کا ذمہ وار مغربی پاکستان والوں کا استحصال بنا لیا گیا۔ غلط سلط امداد و شمار کے چکر میں پڑھے دکھوں کو بھی گمراہ کر دیا۔ مسلسل پراپیگنڈے سے مغربی پاکستانیوں کو غیر ملکی اور استحصال کرنے والے ثابت کر کے ان کے خلاف اُکسایا، اور پھر ان میں ایسے لوگ ڈھونڈ لئے، جو ان کے آلہ کار بن سکتے تھے۔

اقتدار کا خواب انسان کی عقل پر پردہ ڈال کر اسے ہمیشہ سے میر جعفر بنا تا رہا ہے، لوگ تاریخ کے اسباق اکثر بھول جاتے ہیں، مگر تاریخ ہمیشہ اپنے آپ کو دہراتی ہے۔ ہر میر جعفر کا انجام وہی ہوتا ہے جو اس سے پہلے میر جعفر کا ہوا تھا۔ ادھر ہمارا دشمن یہ کچھ کر رہا تھا اور ہم کبھی بنیادی جمہوریتوں کے دس سالہ دور ترقی کے جشن منا رہے تھے، اور کبھی مغربی پارلیمانی جمہوریت کی شیم پرسی کی تلاش میں چل پھلے، اور جنگوں، بیابانوں کی بھلے گلیوں، بازاروں میں ناچ ناچ کر اسے اپنی طرف متوجہ کرنا چاہا۔ ہم نے بنے بنائے کئی گھروندے ڈھانڈے تاکہ ان میں نئی مورتیاں بھاسکیں، غیر اسلامی جو

تکلام بھی ہوگا، اسے ہم مورتیاں سجانا ہی کہیں گے۔

جمہوریت، اسلامیان پاکستان کی آنکھوں کا نور ہے تو اس کے ساتھ ہی اس کی تواریخیں سیکولریت چکے سے درکائی اور خاموشی سے پرہیزے نکالنے شروع کر دیے۔ رنگ، نسل اور زبان کے جوہر ہم نے توڑ کر اس جنگی ہند میں خدا کا گھر بنانے کا عزم کیا تھا، اس کو ایک دھچکا سا لگا۔ ساری جدوجہد پر اپوں کی ناگہمی اور غیروں کی عیاری نے ایک ہی ہتے میں پانی پھیر دیا اور نئی وہلی کے لال فلے ہیں جس پر سبز ہلائی پرچم لہرانے کا عزم اور بار بار سنسنے میں آنا تھا، وصالی رنگ کی ساری لہرائی اور رانی اندرانے بڑے فخر سے مراد بچا کر کے کہا۔ ہماری یہ فتح نہ کسی فوج کی فتح ہے نہ کسی ملک کی، یہ فتح ہے حق کی باطل پر۔ یہ فتح ہے ایک صحیح نظریہ کی غلط نظریہ پر، تقسیم ہند سے پہلے سرچھڑے مسلمانوں نے یہ دعوے کیا کہ قومیت کا دار مذہب کا اشتراک ہے، وطن کا اشتراک نہیں اور حکومت کی بنیاد مذہب پر ہے سیکولر نہیں۔ وہاں ان لوگوں کو لاکھ سمجھایا گیا کہ یہ نظریہ غلط ہے اور ناممکن العمل۔ چوبیس سال کے تجربہ نے ثابت کر دیا کہ جو نظریہ یہ لوگ پیش کر رہے تھے وہ باطل تھا اور حق وہی تھا جو ان کے مخالفین پیش کر رہے تھے۔ سقوط ڈھاکہ نے اس پر مہر تصدیق ثبت کر دی۔ ہم ان راہ گم کردہ لوگوں سے اب بھی کہیں گے کہ وہ اس باطل نظریہ کو ترک کر کے وطن کے اشتراک کی بنا پر پھر سے ہندوستانی قوم کا جزو بن جائیں اور مذہب کو سیاست میں گھسیٹنے کی کوشش نہ کریں ورنہ جو حشر آج مشرقی پاکستان کا ہوا ہے وہی کل مغربی پاکستان کا بھی ہوگا۔

اندرا کی اس آواز کے بعد ہر ما سٹرز وائس نشان کے پیچھے بیٹھے ہوئے "جموں" نے بھی وہی راگ الاپا۔ تاج الدین، نذرا اسلام، اندرا کی اس جہیش اہد کے سامنے سر جھکا کر نظر آئے۔

اور اس باقی ماندہ پاکستان میں بھی کچھ سیدارشی، ولی بڑی ڈور کی کوڑی لائے۔ ان کی بھی بالآخر ۲۵ سال بعد آنکھوں کی خرابی ڈھونڈی اور انہیں بھی مدد کی پہلی کمان کے ساتھ ہی مدد کی نظریے کے ختم ہونے کی خبر ملی۔ قومینوں کا پرچار ہونے لگا۔ پاکستان میں چار قومیتوں کا وجود ڈھونڈ نکالا گیا۔ ————— بشک قومیت کے بعد یہ اس کی تدری (COROLLARY) تھی۔ یہ نعرے جان بوجھ کر ڈھونڈے گئے۔ یہ دراصل مسلمان قومیت کی نفی کی وہ پردہ کوشش تھی۔

اور حیرت کی بات یہ ہے کہ ان کے ساتھ مجتہد دستار، منبر و محراب کے نام لیا، مفسرِ قسم کے بزرگوار بھی ہیں جو اپنے وعظ و نصیحت میں تو اسلام کی آفاقیت پر زور دیتے ہیں مگر قومیت کے معیار کے معاملے میں انتظامی سہولتوں کے لئے زمین پر کھینچی گئی لکیروں کے اندر گھرے ہوئے ہیں۔ ان میں کچھ تو وہی پرانے کا گڑبسی ہیں جو اسی منطلق کے حامل ہیں کہ قومیں اوطان سے بنتی ہیں۔ جن کے متعلق علامہ اقبال نے کہا تھا

چہ بے خبر ز مقام محمد عربی است

وہ آج بھی اسی مقام پر ہیں۔ ان کا نظریہ آج بھی وہی ہے۔ ان میں سید عطاء اللہ شاہ بخاری کا طرف تو کسی کے حصے میں نہیں آیا کہ علی الاعلان کہہ دے کہ ہم غلطی پر تھے اور پھر سیاست سے کنارہ کش ہو جائے۔ ان لوگوں کے سیاسی گورو گاندھی جی نے کہا تھا "ہند میں بسنے والے مسلمانوں میں کثیر تعداد ایسے لوگوں کی ہے، جن کے باپ دادا ہندو تھے، میری سمجھ میں نہیں آتا کہ بعض مذہب بدلنے سے مسلمان الگ قوم کیسے ہو گئے۔"

یہ بات گاندھی جی کی تو شاید سمجھ میں نہ آ سکتی تھی۔ اگرچہ ایسے بے سمجھ وہ بھی نہ تھے۔ تجاہلِ عارفانہ اور بات ہے —

مگر مفتی صاحب اور حضرت لاہوری (مرحوم) کے قابلِ اعظیم فرزند سے تو اتنا پوچھا جا سکتا ہے کہ حضور آپ تو جانتے ہوں گے کہ ابولہب اور محمدؐ کا رشتہ آپس میں کیا تھا؟ کیا یہ حقیقت نہیں کہ ان کی زبان ایک تھی، ان کا ناس ایک تھا۔ ان کا رہن سہن ایک سا تھا، ان کا بقول آپ کے دانشوروں کے، پھر ایک تھا۔ مگر وہ ایک قوم کے افراد اس دن نہ رہے، جب محمدؐ نے اپنے دین کا اعلان کیا۔ اور پھر جہش کا بلال رضی اللہ عنہم کا صہیبیٹا اور فارس کا سمان رضی اللہ عنہم سے اور آپ کے آقاؐ کے قریب تر ہو گئے ان کے لئے عزیز تر ہو گئے، ان کی جماعت، ان کی امت کے افراد قرار پاتے، ان کی قوم بن گئے۔

اسلام تو ادریس ہے تو مصطفویٰ ہے

ماضی میں تو میں نے کا فائدہ تو نہیں لیکن قیامِ پاکستان کے وقت اگر ہم اس خطہ زمین کو دنیا کے تمام ایسے مسلمانوں کے لئے (OPEN) قرار دیتے، جو اس نظریے پر یقین رکھتے ہوں کہ قومیں دینِ نظامِ زندگی، مشرک ایمان کی وجہ سے وجود میں آتی ہیں، تو ایک طرف تو عالمِ اسلام کے بہترین صلاحیتوں کے افراد یہاں جمع ہو جاتے، اور دوسرے قومیتوں کے یہ تنگ نظریے ہمارے لئے غش کا باعث نہ بنتے اور اقبال کی یہ تلقین "تو اے شرمندہ ساحل اچھل کر بیکر ال ہو جا" عملی صورت میں سامنے آ جاتی اور اس بیکر ال سمندر میں سارے ولی، سارے مفتی بہد گئے ہوتے۔

۱۹۷۱ء کا سانحہ عالمِ اسلام کا انوسنگ ترین سانحہ ہے۔ سقوطِ اہلدار کے بعد سقوطِ ڈھاکہ ہماری تاریخ کا تاریک ترین ورق ہے۔ ہلاکو کبھی بغداد کا رخ نہ کرتا، اگر خلیفہ بغداد کا سمان وزیرِ اعظم ہلاکو کو اس کے مسلمان مشیر کے ذریعے نماز کا یقین نہ دلا دیتا اور اندرا بھی یہ حوصلہ نہ کرتا پانی اگر وہ پہلے سے اپنے اچھنٹوں کے ذریعے زمین نہ ہموار کر چکی ہوتی۔ اب تو یہ کہنا بھی سیاسی پالیسی کے خلاف ہو گا مگر جو ہم پر گزر چکی ہے اس کے جائزے کے لئے ہمیں یہاں تک جانا ہی پڑنا ہے، سنا ہے، ڈی پی دھر کی سربراہی میں ایک گھنٹی مسلمانوں کی تاریخ کو گھنٹا گھنٹی تہی کہ وہ طریقہ ڈھونڈ لیا جس سے غداری (SUBVERSION) راہ پامائے۔

انہوں نے تو یہ کچھ کیا اور اب بھی کر رہے ہیں، کیونکہ اندلا کہہ چکی ہے۔ ہم ان راہ گم کردہ لوگوں سے اب بھی یہی کہیں گے کہ وہ اس باطل نظریے کو ترک کر کے اشتراکِ وطن کی بنا پر ہندوستانی قوم کا جزو بن جائیں، ورنہ جو حشرِ مشرقی پاکستان کا ہوا ہے وہی مغربی پاکستان کا بھی ہو گا۔ فرق صرف یہ ہے کہ انہوں نے اپنے ہتھیار بدل دیئے ہیں۔ انہوں نے اپنی تلواروں پر نیایشیں بڑی منقش، خوشنما گل بوٹوں سے مزین ڈال دی ہیں تاکہ ان کے شکار کی نگاہ ان کی دلچسپی تک رہے اور وہ اپنا کام کر جائیں۔

آپ اس بات پر غور کریں۔ بھارت نے اپنا ٹی وی، الہ آباد میں نہیں لگایا، لکھنؤ میں نہیں لگایا، آگرہ میں نہیں لگایا، مدراس میں نہیں لگایا، اپنے پیارے چھپتے بگمگم دیش کے بارڈر پر اگر تلہ میں نہیں لگایا۔ امرتسر میں لگایا ہے تاکہ اپنے پہلو میں مسلل چھپنے والے اس تنکھے اور چھتے ہوئے خار — لاہور — کی غیرت کی نوک رگڑ کو بے کار کر دے۔ وہ لاہوری جو چوتمبر کو ہندوستان کی توپوں کی گھن گرج سن کر شاہدہ کی طرف تہیں بگمگم کی طرف پکے تھے۔ ان میں سے یہ روح ہی کھینچنے، انہیں پراپکینڈیٹے کا ایسا سیٹھا زہر دے کہ ان کے اعصاب مفلوج ہو جائیں، انہیں پیار محبت کے قصے سنائے۔ اعلیٰ انسانی قدروں کے راگ گائے۔ انسانیت کو تقسیم کرنے والی ہر ویلہ کو قابلِ نفرت بنا کر بالواسطہ تقسیم کو ختم کر دینے کا سبق دے۔ خوب صورت نعروں میں الجھا کر اصل مقصد کو نظروں سے اوجھل کر دے

اور اپنی اصلی شکل اور اصلی عزائم پر بھی پردہ ڈالے رکھے۔

ہر مشکل اور آواز کو میرے پاکستانی بھائی بہن جن التزام سے ٹی وی کے سامنے بیٹھ کر رام شام گیشن، کینیڈا اور کوریا، بنگلہ دیش اور بھارت سے آئی اور سننے ہیں اور ہندوؤں کی نری، سپائی سے محبت، سادگی، قربانی اور ایسے ہی بظاہر دلخوش اور انز کرنے والے جذبات پر مشتمل کہانیوں پر مبنی فلمیں دیکھتے ہیں، اسے دیکھ کر میں حیران ہوتا ہوں کہ وہ کس سادگی سے یہ شکر چڑھی کر دوی گولیاں نکلتے جا رہے ہیں۔

آپ کہہ سکتے ہیں کہ سائنس کی طرح آرٹ کو بھی تقسیم نہیں کیا جاسکتا۔ اس کی بھی آپ سرحدیں مقرر نہیں کر سکتے۔ مگر فلم اور ٹی وی، سنگ نراشی اور مصوری، شاعری اور موسیقی سے مختلف قسم کا آرٹ ہے۔ یہ عامۃً الناس کو متاثر کرنے کا آلہ کار ہے۔ پراپیگنڈے کا موثر ترین ذریعہ ہے۔

ہندوستان کی اوسط درجہ کی، یا کہ پیچھے اچھی فلموں کیونکہ ان کا تجربہ زیادہ ہے، تکنیکی مہارت بہتر ہے، وہاں زیادہ بہتر ادیب اور فن کار اپنی صلاحیتوں کو بروئے کار لارہے ہیں۔ ان فلموں نے پہلا اثر تو یہ کیا ہے کہ ایک عام آدمی بھی یہ کہنے لگا ہے۔ یہ پاکستانی فلمیں۔ اونہر، یہ پاکستانی فن کار۔ مٹو!

یہ ایک ایسا رد عمل ہے جو بہتری کی طرف لے جانے والا نہیں۔ اس کے پیچھے ایک شکست خوردہ ذہنیت ہے جو خود خوار اور ایسا رد عمل اختیار نہیں کرتی۔ یہ (SELF CONDEMNATION) کا عمل ہے۔ جب اپنے آپ پر اعتماد اٹھ جائے اپنے آپ پر فخر کر سکنے کی ہمت نہ رہے، سر اٹھانے کے چلتے ہوئے شرم آئے، تو حریف کا آدمے سے زیادہ کام تو ہو گیا۔

سائے کے سانچے کے بعد ہم نے اپنی زندگیوں کا جائزہ لے کر اسے کسی اور منہج پر ڈالنے کا کوئی جتن کیا؟ ہم نے اپنی خامیوں کو تلاش کرنے کے لیے کچھ کیا؟ ہم نے ان برائیوں کو ختم کرنے کے لیے کوئی قدم اٹھایا؟

ملک آدھا گیا، خزانہ خالی، ملک میں بے یقینی اور مایوسی، شہر زندگی اور پھپھارگی کی فضا۔ سرحدوں کے اندر دشمن، سرحدوں کے محافظ دشمن کی قیدیں۔ اس سے بڑی افتاد کسی قوم پر کیا پڑی ہوگی! اس مشکل وقت میں پیپلز پارٹی اور اس کے قائد نے تمام اقتدار سنبھالی۔ اس کے قائد نے ان تھک محنت، بے مثال جرات اور عانی حوصلگی اور عظیم النظیر فراست اور پاروری سے معاملات سلجھانے شروع کئے۔ قوم میں حوصلہ پیدا کیا، اعتماد بحال کیا۔ لوگوں کو محسوس ہوا کہ ان کے معاملات کو سمجھنے اور سلجھانے والا ابھی کوئی ہے۔ اصلاحات شروع ہوئیں۔ یہ اصلاح، وہ اصلاح، اس محکمے کی اصلاح، اس محکمے کی اصلاح، اس میں تبدیلی، اس میں تبدیلی، یہ پراجیکٹ، وہ پراجیکٹ۔

مگر وقت گزرنے کے بعد ملک کے حالات کا جائزہ لیا جائے، تو کیا نظر آتا ہے!

رشوت زیادہ نہیں تو پہلے سے کم بھی نہیں۔ سفارش کے بغیر کسی جائز کام کے ہو جانے کا تصور بھی نہیں۔ فیشن پرستی بے راہ رہی، ماوراء پر آزادی کی منزلوں پر امن و امان کی حالت ابتر، عام شہری میں عدم تحفظ کا احساس، صنعتی امن کی حالت و گروہوں، ایکسپورٹ اور پیمونڈ گیشن کی حالت ناگفتہ بہ، بے ایمانی، چور بازاری، گران فروشی، غیر ذمہ داری قانون سے بے اعتنائی، عام دستور زندگی، یہ کیا طرفہ تماشا ہے؟ بے اختیار کہنا پڑتا ہے۔

عجب آں نیست کہ اعجاز میجا داری عجب آں است کہ بیمار تو بیمار تر است

سقوط مشرق پاکستان پر خود احتسابی کا کوئی احساس بیدار نہیں کیا گیا۔ اپنے طریق زندگی میں کسی تبدیلی کی ضرورت محسوس نہیں

میرے صاحب اقتدار دوست نے میری تجویز کو پسند نہیں کیا۔ ان کا خیال تھا کہ اس سے قوم میں بے دلی پیدا ہوگی۔ اس میں یہ احساس پیدا ہوگا کہ ہم پیچھے ہٹے رہے ہیں۔ ہم تنہا سڑک کی راہ پر ہیں۔ ہم کو یہ امر پیش نہیں دینا چاہیے۔ مگر جو امریشن انہوں نے دیا اس کا بیفہر شاید ان کے سامنے نہ ہو، کیونکہ اقتدار کی عینک کے پیشے ہی کچھ ایسے رنگین ہوتے ہیں کہ چیزوں کو اپنے مخصوص رنگ میں رنگ دیتے ہیں۔ وہ اب اخلاقی بے راہ روی کو بھی نظر انداز کرتے ہیں۔ کہتے ہیں کہ یہ بھی اقتصادی مسئلہ ہے۔ کچھ لوگوں کے پاس بہت روپیہ ہے۔ اس لئے اخلاقی بے راہ روی ہے۔ کچھ لوگوں کے پاس بہت کم روپیہ ہے اس لئے اخلاقی بے راہ روی ہے۔ اب تو ان کے پاس مجھ سے آدمی کے ملنے کے لئے وقت ہی نہیں دیتے ہیں پوچھتا کہ جرمنی اور امریکہ کی طرح جہاں بڑی ہی اقتصادی خوشحالی ہے وہاں پر یہ بے راہ روی اور جرم کا مسئلہ حل ہو گیا ہے جہاں یورپ کی طرح فلاحی ملکیتیں (WELL FARE STATES) وجود میں آگئی ہیں وہاں یہ اخلاقی مسائل اور جرم ختم ہو گئے ہیں؟ ہم نے سارا زور اقتصادیات پر دینا شروع کر دیا ہے اور عقل عیار غلط روی کا جواز دھونڈ دیتی ہے۔ کسی رشتہ خد کسی ملاوٹ سے، چور بازار کرنے والے سے پوچھ لے بیٹھے، وہ اپنے بارے میں کچھ کہنے کی بجائے معاشرے کے دوسرے شعبوں کی بے راہ رویوں کی بات شروع کر کے اس میں اپنی زیادتیوں کا جواز پیدا کرے گا۔ ایسے ہی کسی کو غلطی کی مزا دیں گے تو وہ یہی کہے گا کہ ان پر ظلم ہوا ہے اور اب تو تیار بائبل کے اس قول کے مطابق کہ گناہ گار کو مارنے کے لئے پہلا پتھر وہی اٹھائے جس نے کبھی گناہ نہ کیا ہو۔ سزا کا تصور ہی ختم ہو رہا ہے۔

اقتصادی تبدیلیوں کے سلسلے میں کچھ چیزوں کو قومی تحویل میں لے کر بڑے بڑے دعوے کئے گئے لیکن قومی احساس بیدار کئے بغیر قومی تحویل سے فائدہ؟ جہاں کام کرنے والوں میں یہ احساس نہ ہو کہ جس کا رخانہ، وکٹاپ یا دفتر میں کام کرتے ہیں اس کا مال اس کا اپنا ہے، غیر کا نہیں۔ اس کا نقصان ساری قوم کے ناطے سے اس کا اپنا بھی ہے کہ وہ بھی قوم کا جزو ہے۔ وہاں بے حسی کا یہی عالم ہوتا ہے جو ہمارے ہاں ہے، کوئی چیز بگڑتی ہے تو ٹیکسے بلا سے، میری کوئی اپنی ہے۔ کوئی مال چوری ہو رہا ہے تو ہوا کرے، کونسا میرے پتے سے جا رہا ہے؟ سرکاری مال ہے۔ جب یہ احساس عام نہ ہو جائے کہ سرکاری مال، قومی مال ہے اور قوم کا فرد ہونے کے کارک اس کی حفاظت ہر شخص کا فرض ہے، کسی چیز کو قومی ملکیت میں لینا انگریزی محاورے کے مطابق گالھی کو گھوڑے کے آگے جوتے والی بات ہے۔

اور پتہ بیخ کافرق مٹانا بڑا ضروری تھا۔ اس لئے مجھ سے آدمی نے بھی کہ جس نے سیاست کے پھٹے میں کبھی ٹانگ نہیں اٹھائی تھی، مفرد و بھر اس جماعت کا ساتھ دیا جو روٹی، کپڑا اور مکان یعنی سماجی انصاف کا نعروں لے کر آئی تھی۔ اس کے لئے میں باہمی نیک سے بحثا، مگر آج اس کے لئے شرمسار ہوں۔ ان کے اندر بھی انصاف ہی پہلی (CASUALTY) بنا، مکان سر چھپانے کا ٹھکانہ، ہر کسی کو دینا تو ٹھیک ہے، مگر یہ کیا انصاف ہے کہ جس نے جس سرکاری جگہ پر قبضہ کر رکھا ہے۔ اسے اس کے مالکانہ حقوق دئے جائیں۔ جس نے جہاں جھگ بانی وہ جگہ اس کی ہوگئی۔ کسی نے یہ سوچنے کی زحمت گوارا نہ کی کہ وہ کیا ذہنیت تھی جس نے ان کو سرکاری جگہ پر قبضہ کرنے پر آمکسایا۔ کیا ایسے اور حاجت مند تھے کہ جنہوں نے یہ غیر قانونی روٹی اختیار نہ کیا۔ انہوں نے خود تکلیفیں اٹھائیں۔ اپنی اولاد اور اپنے خاندان والوں کو تنگی میں وقت کاٹنے پر مجبور کیا ڈلتیں سہیں، جیسے بھی ہوا، گزارا کیا، لیکن طاقت کو ہاتھ میں نہیں لیا۔ کیا یہ لوگ زیادہ حقدار ہیں یا وہ جنہوں نے غیر قانونی طور پر جگہ پر قبضہ کر لیا۔ مشکل یہاں یہی تھی ہے کہ زور تھی اور ناحق پر نہیں دیا۔ ہر بات کو غریب اور امیر کا مسئلہ بنا دیا گیا۔ اگر

تائیکے والا کوئی قانون توڑنے تو اسے غریب سمجھ کر چھوڑ دو۔ کار والا کرے تو اسے پکڑ لو۔ مجرم کو نہیں، امیر آدمی کو پکڑ لو۔
دیکھا جائے تو غریب مدد کا صرف اس لئے حقدار ہوتا ہے کہ اس کے حقوق دوسروں نے غصب کئے ہوتے ہیں یہ سوال عدالت
الضام کا ہے۔

تعلیمی اصلاحات نے اسلامی مساوات کا ایک عجیب و غریب پیش کیا ہے، جو سکولی تھوڑی تھوڑی فیس لے کر پڑھاتے
تھے، سب قومی نعرے میں لے لے گئے ہیں اور عہدیت زیادہ فیس لینے تھے وہ بدستور آدھریں اور انہوں نے اپنی آزادی کا
منظاہرہ فیسوں میں اضافے سے کیا ہے، اب گویا قوم و موصول میں بیٹے گئی ہے۔ اسلامی مساوات بھی اسلامی امیر ملزم کی طرح
صرف دولتوں والا سماج بناتی ہے۔ بہت امیر اور بہت غریب۔ یا تو آپ اتنا خرچ کر سکتے ہوں کہ بہت امیر لوگوں کے
بس کی بات ہو، پھر آپ اپنے بچوں کو اچھی تعلیم دلا سکتے ہیں۔ اگر ایسا نہیں تو جمہوراً بغیر فیس کے سکولوں سے مستفید ہوں
جہاں تعلیم کا معیار پہلے سے بھی کم ہو گیا ہے۔ افسوس کہ لوگ سپیک سکولوں سے پرہیز کر سکیں گے جو عوام پر حکومت کیا
کریں گے۔ برہمن کشتری ویش اور شودر والی تقسیم تو خیر نہیں، برہمن اور غیر برہمن والی ضرور ہو گئی۔

کوئی اصلاح کارگو نہیں ہو سکتی جب تک خوب اور نا خوب، پرج اور جھوٹ، درست اور نا درست کے پیمانے مقرر
نہ کر دئے جائیں۔ جب آپ کے ہاں چٹانک، سیر اور من کا تصور ہی نہ ہوگا آپ وزن کا اندازہ کیا کریں گے۔ جب اپنی
قوت اور لگاؤ کا پیمانہ نہ ہوگا، تو کسی چیز کی لمبائی، کسی فاصلے کی طوالت کی سمجھ کیا آئے گی؟

یہ پیمانے، یہ اقدار کہاں سے مل سکیں گی۔ بلاشبہ یہ اقدار ہمیں خدا کی کتاب ہی سے مل سکتی ہیں۔ اسی خدا نے
علیم و خبیر کے دئے ہوئے پیمانوں ہی سے ہم ہر چیز کو تاپ سکتے ہیں۔ ہر عمل کو جانچ سکتے ہیں، جب تک ان اقدار
کے مطابق ہم اپنی سوچ اور ذہن کو تبدیل نہ کریں گے، کوئی اصلاح کارگو نہیں ہو سکتی۔ آپ رشوت، بے ایمانی،
چوربازاری کا ایک دوازہ بند کریں گے، دس اور دیکھ جائیں گے۔

انقلاب ہی نہیں کہ آپ حکمرانوں کی ایک جماعت کو تبدیل کر کے دوسری جماعت آگے لے آئی جو زیادہ بلند بانگ دعائی
کرتے ہوں، اس طرح سے تو افغانستان میں تبدیلی اقتدار کو بھی انقلاب کہنا پڑے گا۔ انقلاب تو پہلے ذہنوں میں آتا ہے
سوچ کے دھارے بدل دیتا ہے۔ افراد اور اقوام کو تعمیر اور ترقی، ایثار اور قربانی کی راہ پر ڈال کر بلند یوں کی طرف
سفر کی نشان دہی کرتا ہے۔ انقلاب تو بڑا ہی تعمیری عمل ہوتا ہے۔ اس سے نہ انتشار بڑھتا ہے نہ خلفشار، نہ ذہنی
پراگندگی راہ پاتی ہے نہ اخلاق بے راہ روی، مگر اس کے لئے مثال بننا پڑتا ہے راہ نماؤں کو، اخلاص اور بے لوثی
کی سادگی اور شرافت کی اور اس کے ساتھ ہی شب و روز جلوت و خلوت میں بھرپور عملی کردار کا نمونہ بننا پڑتا ہے۔

جب تک آپ ذہنوں میں تبدیلی پیدا نہ کریں گے، نہ رشوت بند ہوگی نہ سفارکش، نہ ملاوٹ، نہ چوربازاری، نہ خداری
نہ سمگلنگ، قانونی ذرائع آپ کے پاس ہیں۔ انہیں آپ پہلے بھی استعمال کر کے دیکھ چکے ہیں، آئندہ بھی آزما دیکھئے آپ
ہر آدمی کے ساتھ ایک سپاہی کھڑا نہ کر سکیں گے، اور کھڑا کر بھی دیں تو اس کا نتیجہ کیا ہوگا؟ جہاں اب سپاہی کھڑے
ہیں، وہاں کیا جرم نہیں ہوتا؟ ایسا کیوں ہے، قانونی ڈھانچہ ہے، کاغذ سے اس مگر جرم بدستور قائم ہی نہیں ترقی پذیر
ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ کم از کم اس وطن عزیز میں کسی کو یہ سمجھانے میں دقت نہیں ہو سکتی۔

اور پھر سپاہی کہاں کہاں آپ کے ہمراہ ہو سکتا ہے؟ محظوظ ہیں، گلپوں اور بازاروں میں تو ایسا ممکن ہے۔ گھر کی

چار دیواری کے اندر جرم پرورش پا رہا ہو۔ گھر کے رہنے والے گھر کو جرم گاہیں بنانے پر صدقِ دل سے تکتے ہوئے ہوں تو سپاہی کیا کرے گا۔ اور نہاں خاثر دل میں اگر چور ہو، تو محتسب کیا کر سکتا ہے؟ صحیح انقلاب سپہی کام آتا ہے۔ دیوی دیوں کو تبدیل کرتا ہے، جہاں قانون کا ہاتھ نہیں پہنچ سکتا۔ یہ وہاں پہنچ سکتا ہے پیچھے سے ہی۔ ابھی ماہ رمضان گیا ہے، روزہ دار بھوکا ہوتا ہے، پیاسا ہوتا ہے، حلال کی کمائی کی مدنی بھی اس کے پاس ہے۔ تنہائی میں جہاں اس کو دیکھنے والا بھی کوئی نہیں۔ مٹھڑا پانی اس کے ہاتھ کی پہنچ میں ہے، مگر وہ اسے چھو تا سکتا نہیں۔ اس کی طرف ہاتھ بڑھانے کا خیال تک نہیں کرتا۔ اسے کس نے باز رکھا؟ کیا کوئی محتسب، کوئی سپاہی اس پر نشین تھا۔ یقیناً نہیں۔ محض اس کا ایمان تھا کہ خدا دیکھتا ہے، جہاں کوئی اور نہیں دیکھ سکتا خدا وہاں بھی دیکھتا ہے۔

اگر آپ یہی بات زندگی کے ہر دوسرے شعبے، ہر میدان پر محیط کر لیں کہ جو کچھ آپ کرتے ہیں، خدا دیکھتا ہے۔ بلکہ یہاں تک کہ وہ تو نگاہ کی خیانت اور دل میں گزرنے والے خیالات تک سے واقف ہے تو دیکھنے زندگی کیسے بدل جاتی ہے۔ غیب، نگاہ سے ادھم چڑھائی کو تو کہتے ہیں اور مومن تو قرآن کے پہلے پارے کی پہلی ہی سورۃ میں یومنون بالغیب کہتے ہیں۔ اگر ہر سنگ کو یہ یقین ہو کہ خدا دیکھتا ہے۔ اگر ہر ملاوٹے کو یقین ہو کہ خدا اس کی ہر بات ہر حرکت سے آگاہ ہے اور پھر اسے یہ یقین بھی ہو کہ وہ اس کے قانون مکافات عمل سے بچ نہیں سکتا اور اسے خدا کا یہ دعویٰ بھی معلوم ہو کہ تم بچ کر کہاں جاؤ گے، جا سکتے ہو تو ہماری کائنات کی حدود سے باہر نکل کر دکھاؤ، تمہارا توہمراٹھنے والا قدم تمہیں ہماری ہی طرف لارہا ہے۔ اس کا یہ ایمان ہو کہ آخر ایک روز اسے اپنے خدا کی عدالت میں پیش ہونا ہے جہاں اس کا اعمال نامہ کھلی ہوئی کتاب ہوگا۔ وہ خود اپنے خلاف گواہ ہوگا تو اس کا ہاتھ خود بخود جرم سے ڈرکا چلنے لگا۔ اس کا دل خود بخود اپنے ناسد خیالات پر شرمسار ہوگا اور اس کی پیشانی از خود عرقِ انفعال سے بھر جائے گی، اس کی نگاہ خود بخود جھک جائے گی اور وہ اپنے خدا سے سامانِ حفاظت طلب کرے گا، اپنے نئے مغفرت کا طلبگار ہوگا۔ آج سارے رشتوں خور، سارے ملاوٹے، سارے سنگھار، سارے مجرم۔ ان سب کے نام مسلمانوں ہی کے نام ہیں۔ یہ ہمارے ہی معاشرے کا جزو ہیں۔ ہم ہی میں اٹھتے بیٹھتے ہیں۔ ان میں کئی مسجدوں میں رکوع و سجود میں بھی ملیں گے۔ باپ دادا کے وقت سے مسلمان چلے آ رہے ہیں۔ ان میں سے کسی سے پوچھو تو کہیں گے الحمد للہ، وہ مسلمان ہیں، خدا اور رسول پر ایمان رکھتے ہیں۔

مگر یہ کیسا ایمان ہے جو انہیں جرم سے باز نہیں رکھ سکتا۔ یہ کیسا ایمان ہے کہ ان کا عمل یومنون بالغیب کی نفی کرتا ہے۔ یہ کیسا ایمان ہے کہ یوم حساب ان کی آنکھوں سے ادھم ہوتا ہے۔ یہ خالی خولی نقلی ایمان ہے جو دل میں کہیں نہیں؟

ہم نے اسی سال میں ایک عظیم فیصلہ اپنی آنکھوں کے سامنے ہوتا ہوا دیکھا ہے کہ کچھ لوگ جو خود کو مسلمان کا حصہ کہتے تھے، ایک بنیادی عقیدے سے انحراف کے باعث پارلیمنٹ کی طرف سے غیر مسلم قرار دئے گئے۔ میں اس بات سے بہشتِ خوش ہوں کہ یہ فیصلہ حکومتی سطح پر کیا گیا۔ عائشہ قرابین کے بعد یہ دوسرا فیصلہ ہے جو حکومت نے کیا ہے۔ کسی مشقی یا مولوی یا کسی مولویانہ ادارے یا گروہ کے سپرد نہیں کیا گیا مسلمان ملکوں میں مسلمانوں کی جتنی ہی حکومت کو حدودِ خداوندی کے اندر چھتے ہوئے سب اختیارات ہونے چاہئیں۔ ان میں شخصی و مجلسی، دینی اور دیوبندی کا کوئی تفریق (باقی صفحہ پر)

... گرتو برانہ مانے!

چو ہمدردی عطاء اللہ ایڈووکیٹ

سقوطِ ڈھاکہ پر عظیم کے مسلمان کی پیشانی کا وہ داغ ہے جس نے اس سرزمین پر ہمارے چرشمہ ماضی کی عظمت کو گہنا دیا۔ مشرقی پاکستان نے اپنے چہرے پر بنگلہ دیش کی نقاب ڈال لی۔ ہمارا یہ بازو جدیت سے کٹ گیا اور بھارتی سامراج کی خواست کے تارک ساہن میں کھو گیا۔ ہند کو موقع ملا کہ ہمارے انتشار کو دو فوجی نظریہ کے خلاف ایک مؤثر حربہ کے طور پر استعمال کرے۔ پاکستان کا نمک کھانے والے "جھڑا لہو" پاکستان بن جانے کے بعد مصلحتاً منتشر زیر پر تھلے ان کی زبانوں کو بھی اذن عام ملا۔ سرحدی گاندھی کے بیٹے نے مصرع اٹھایا "دیکھا ہم نہ کہتے تھے۔ اسلام کو بنائے قومیت نہ بناؤ۔ تم نے ہماری بات نہ مانی۔ نتیجہ تمہارے سامنے ہے۔ اب تم ایک شکست خوردہ قوم ہو، بیٹھے ہوئے اپنے زخم چاٹنا کرو۔ اور ہاں بات کو سقوطِ ڈھاکہ پر ہی ختم نہ سمجھو۔ پاکستان کی مزید شکست و ریخت کے لئے بھی تیار رہو۔ ہم بچے بچھے پاکستان کو بھی متحد نہ رہنے دیں گے۔ پاکستان میں اب بھی ایک نہیں چار قومی بستی ہیں۔ یہ تو غالباً تم جانتے ہی ہو گے کہ کوئی سی قومیت جب بھی چاہے اپنی علیحدگی اور (SOVEREIGNTY) کا اعلان کر سکتی ہے۔

سرحدی گاندھی کے یہی صاحبزادے عبدالولی خان صاحب پاکستان کی قومی اسمبلی میں حزب اختلاف کے لیڈر بھی ہیں۔ ان کی اپنی جماعت نیشنل عوامی پارٹی کے علاوہ جو کہ نہ صرف ملک میں چار قومیتوں کے وجود کی قائل ہے بلکہ اپنے منشور کی رو سے ملک میں سیکولر نظام حکومت لاکر پاکستان کو اس کی جڑ بنیاد سے اکھاڑ پھینکنے کی فکر میں ہے۔ اس حزب اختلاف میں بعض ایسی جماعتیں بھی شامل ہیں جو نظریہ پاکستان کی حامی ہونے کی دعویدار ہیں، لیکن عبدالولی خان اور ان کی جماعت کے نظریات کے پیش نظر تو ولی خان کی سربراہی میں حزب اختلاف میں شامل دیگر جماعتوں کی نظریہ پاکستان سے وفاداری بھی عمل نظر ٹھہرتی ہے۔

جہاں تک حکمران جماعت پاکستان پیپلز پارٹی کا تعلق ہے، نظریہ پاکستان پر اس کے اعتماد و یقین پر کچھ شک نہ کیا جائے لیکن اس پارٹی کے راہنماؤں اور سیاستدانوں کے آئے دنوں کے بیانات اور تقاریر میں امر کی ضمانتیں کہ ان کے اپنے درمیان اتحاد و فکر مفقود ہے۔ نظریہ پاکستان سے وفاداری کا اظہار ضرور کرتے ہیں لیکن باوجود بے پناہ اقتدار و اختیار کے اس نظریہ کو محسوس سپروں کی صورت میں سامنے لانے کی توفیق تو اب تک ان کو بھی اڑا نہیں ہوئی۔ یہ پارٹی اسلام کو اپنا دین، جمہوریت کو اپنی سیاست اور سوشلزم کو اپنا نظریہ معیشت قرار دیتی ہے۔ ابتدا میں انہوں نے اسلام کو مذہب کا نام دیا، لیکن بعد میں مذہب کی بجائے دین کی اصطلاح استعمال کرنے لگے۔ ابھی پچھلے دنوں پارٹی کے ڈپٹی سیکرٹری جنرل نے اپنے ایک بیان میں انکشاف کیا کہ یہ تبدیلی ان کی تجویز پر عمل میں آئی تھی۔ لیکن محسوس کہ پارٹی کے یہ معزز عہدیدار اور ان کے ساتھی

اس اصطلاح کی درست معانی (CONNOTATION) سے بے خبر دکھائی دیتے ہیں۔ اگر حقیقت میں وہ لفظ دین کے مطالب و معانی کی گہرائی و گیرائی سے آگاہ ہوتے تو یہ اعلان کرنے کے بعد کہ اسلام ہی ہمارا دین ہے، ان کی جماعت کو اس نعرہ زنی کی حاجت نہ رہ جاتی کہ جمہوریت ہماری سیاست اور سوشلزم ہمارا نظریہ میثیت ہے۔ اگرچہ سوشلزم کی اصطلاح کو بھی بعد میں اسلامی سوشلزم کا نام دے دیا گیا۔ لیکن بات وہیں کی وہیں رہی۔ بلکہ اس سے تو ابھڑا اور بھی بڑھ گیا۔ اسلامی سوشلزم تو یوں جاننے کے ایسے ہی ہے جیسے "اسلامی دودھ" یا "اسلامی فریب کاری" وغیرہ اصل بات یہ ہے کہ اگر اسلام کو بطور دین کے اختیار کیا جائے تو سیاسی امور اور معاشی مسائل کے حل کے لئے کسی دیگر اصطلاح کے استعمال اور کسی دیگر نظریے کو اپنانے کی حاجت نہیں رہتی۔ جو لوگ قرآن سے منحرف نہیں، کلام اقبال پڑھتے ہیں اور اس کے اشعار سے اپنی تحریر و تقریر کو مزین کرتے اور پڑا اثر بناتے ہیں اور پاکستان اور بالائی پاکستان سے اپنی عقیدہ مندی کے اظہار میں بھی سخیل سے کام نہیں لیتے، یہ سادہ سی بات آخراں کی سمجھ میں آتی کیوں نہیں؟

پائی پاکستان نے اشتراکیت اور اسی قسم کے دیگر سیاسی و معاشی مسائل کے بارے میں دو ٹوک انداز میں فرما دیا تھا کہ وہ درحقیقت اسلام اور اس کے نظام کی غیر مکمل اور بھونڈی سی نقلیں ہیں، جن میں اسلامی نظام کا سارے ربط اور تنا سب نہیں پایا جاتا۔ اور پھر قائد اعظم ہی کے الفاظ میں ایک اسلامی ریاست میں، جیسے کہ پاکستان ہے، قرآن کیم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کی حدود متعین کرتے ہیں۔ اس اعتبار سے قائد اعظم کے پاکستان میں کسی بھی فرد یا جماعت کو یہ حق حاصل نہیں ہو سکتا کہ وہ یہاں کی میثیت کو قرآن کی بجائے سوشلزم کی تابع فرما کر بنانے کی کوشش کرے۔ ہمارے یہاں کے ارباب سیاست اور کار پروازان حاکمیت سیاسی ہنگامہ آرائی اور جمہوریت کے پردے میں کاروبار شہر باری کی اپنی بے پناہ مصروفیات سے چند لمحات بچا کر مذہب قرآن کو سکیں، تو یہ چند ساعتیں اس حقیقت کو دکھا کر ان کے سامنے لے آئیں گی کہ قرآنی نظریہ معاش و اقتصاد سوشلزم اور کمیونزم سے کہیں بڑھ کر انقلاب انگیز اور انقلاب آفرین ہے۔ حاملین قرآن کا انسانیت کے دکھوں کا مداوا سوشلزم اور کمیونزم میں تلاش کرنا تو ان کو اقبال کے اس شعر کا مصداق ٹھہرائے گا۔

کعبہ پہلو میں ہے اور سوا سیچے تختہ نہ ہے کس قدر شدیدہ سر ہے شوق بے پروا تیرا!

رہی جمہوریت تو اس کی اصل و حقیقت کو حضرت علامہ نے چٹختے ہوئے انداز میں یوں آشکارا کیا ہے :
 بے جی ساز کہن مغرب کا جمہوری نظام جس کے پردوں میں نہیں غیر از نواسے قیصری
 دروہا استبداد جمہوری قبا میں پائے کو ب تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہے نیلیم پری
 سوشلزم کے ابلاغ اور فلسفہ جمہوریت کے فروغ نے اسلام گریز رجحانات اور ملت میں انتشار و افتراق کی نروسیج کے سوا آخر ہیں دیا کیا ہے؟ جمہوریت کے زیر سایہ پرورش پائی ہوئی سیاست اب سیاسی جماعتوں کو اس مقام تک لے پہنچی ہے کہ یہ جماعتیں عوام میں انتشار و افتراق پھیلانے کی حدود کو پھلانگتی ہوئی غیر ملکی طاقتوں تک رسائی حاصل کرنے کی ٹنگ و دوڑ میں لگ گئی ہیں۔ ان کی ان مدد و جی حرکات سے پاکستان اور متباد ملت کو ضرر پہنچتا ہے، تو پہنچتا رہے، ان کی بلا سے، انہیں تو بہر حال اور بہر طور اپنے سیاسی مخالفوں کو سرنگوں کرنا ہے اور ان کو مسترد و اقدار سے ہٹا کر خود ان کی جگہ لینا ہے خواہ اس کے لئے اسلام دشمن

خانقوں کا آلہ کار ہی کیوں نہ بننا پڑے۔ جب غیر ملکی سفارت خانوں کے دروازوں پر دستک دینے والے سیاست دانوں پر چار طرف سے لعن طعن ہوئی تو ایک نیم مذہبی، نیم سیاسی جماعت کے صوبائی امیر نے متحدہ محاذ کے اس فعلِ شنیع کی صفائی اور اخفت میں ایک بیان داغ دیا جو ۱۴ مارچ ۱۹۷۴ء کے نوائے وقت میں شائع ہوا۔ بیان یوں تھا۔ وزیر اعظم کہتے ہیں کہ انہوں نے اپوزیشن میں رہتے ہوئے کبھی کسی غیر ملکی سفارت خانے سے رابطہ قائم نہیں کیا تھا۔ حسب لاکھ حیدر آباد کنولشن منعقدہ ۱۹۶۹ء میں بھٹو صاحب نے خود بتایا تھا کہ وہ بھارتی سفیر کے پاس گئے تھے یہ پھر مشرقی پاکستان میں فوجی کارروائی کے دوران ہی بھٹو صاحب نے بار بار فوج سے کہا کہ وہ خونریزی سے اجتناب کرے۔ اگر اقتدار سے باہر ہوتے ہوئے ان کے لئے یہ جائز تھا تو متحدہ محاذ کے لئے بھی ناجائز نہیں ہے۔ ”عذر گناہ بدتر از گناہ اسی کو کہتے ہیں۔ مقدسین کا یہ طائفہ اپنی ہر بڑا اعمالی کا جو از اب اپنے مخالفین پر حوالی الزام کی صورت میں پیش کیا کرے گا! گزشتہ دو تین صدیوں میں یہاں کی سیاسی جماعتوں سے جس سیرت و کردار کا اظہار ہوا ہے اور جس کا ایک نمونہ سلور بالائی آپ کے سامنے پیش کیا گیا ہے، اس سے یہ حقیقت نکھر کر سامنے آگئی ہے کہ مغربی طرزِ جمہوریت کا تجربہ یہاں قطعی طور پر ناکام ہو چکا ہے۔ لیکن سیاست میں ہے کہ اس سراب سے نکلنے کو نیا نہیں۔ قرآن نے وقت کے اندر فرسائی اور پارٹی بازی کو عظیم ترین معصیت و شرک کا نام دیا۔ لیکن اسلام ہی کے نام پر سیاست کا کھیل کھیلنے والی جماعتیں، گروہ سازی اور پارٹی بازی کی بنیاد پر نمودار ہونے والی جمہوریت کی مدح سرائی میں سب سے پیش پیش ہیں۔ سیاسی جماعتوں کے رہنما یہ عقائد ہونے بھی اکثر سنے جاتے ہیں کہ ملت انتشار کا شکار ہے۔ اندرون ملک اتحاد و یک جہتی حاصل کئے بغیر بیرونی جارحیت کا دفاع ممکن نہیں۔ ان کے اقوال و افعال کا تجزیہ کیجئے تو دیکھئے گا کہ وہ اس نوع کے بیانات کے باوجود پارٹی بازی اور گروہی سیاست سے دست کش ہونے کو تیار نہیں تو اس لئے کہ سرداری اور لیڈرئی کی لذت کو مٹی سے محروم ہونا نہیں چاہتے۔ پارٹیاں محرم ہو جائیں تو ان بولنے لیڈروں کی کھپ بھی باقی نہ رہے گی۔ تاہل اور مخاد پرست راہنماؤں کی دکان سیاست جس کی وافر گنجائش مغربی طرزِ جمہوریت میں پائی جاتی ہے بے پارٹی کی سیاست میں چل نہ سکے گی۔ اس لئے ان غرض کے بندوں سے یہ توقع رکھنا کہ وہ سیاسی پارٹیوں کو ختم کر کے عوام کو اپنی ابط فریبیوں سے نجات دلانے پر تیار ہو جائیں گے۔ امید موموم ہے۔ تاہم راقم پاکستان پیپلز پارٹی کے سربراہ جناب ذوالفقار علی بھٹو کو ان کا ایک وعدہ یاد دلانا چاہئے گا۔

قریب پانچ برس قبل کی بات ہے کہ بھٹو صاحب پارٹی کی تشکیل و تنظیم کی خاطر ملک کا دورہ کرتے ہوئے ساہیوال بھی تشریف لائے۔ جہاں اپنے اعزاز میں دئے گئے ایک عصرانہ میں انھوں نے حاضرین سے خطاب فرمایا تو راقم نے ان سے ایک سوال پوچھنے کی اجازت چاہی جو انہوں نے بخوشی دے دی۔ سوال یہ تھا کہ قرآن نے پارٹی سازی کو ایک جرمِ عظیم کی حیثیت دی ہے لیکن اسلام کے نام پر وجود دینے والے اس ملک میں ہماری شامتِ اعمال سے پہلے ہی بہت سی پارٹیاں موجود ہیں جو ملت میں انتشار و افتراق کے اسباب پیدا کرنے میں شہبِ دروزِ مصروف ہیں اور آپ اب ہمیں ایک نئی پارٹی کے قیام کی نوید سنارہے ہیں اور اس میں شرکت کی دعوت دے رہے ہیں۔ پارٹی سازی کے خلاف قرآن کے واضح احکام کی موجودگی میں ایک جدید پارٹی کی تشکیل کا آخر جواز کیا ہے؟ بھٹو صاحب کا جواب یہ تھا کہ اس وقت تک میں متعدد سیاسی پارٹیاں موجود ہیں اور ملکی سیاست جس اسلوب پر چلائی جا رہی ہے

اس کے پیش نظر میں نے بھی ایک پارٹی قائم کر لی ہے۔ میں بدسر اقتدار آیا تو اس بات کا ضرور جائزہ لیا جائے گا کہ قرآن کی روش سے پارٹیوں کا وجود باقی رہنا چاہیے یا نہیں۔ ہمارا فیصلہ قرآن ہی کے مطابق ہو گا۔

پینل پارٹی کو انتخابات میں جو حیران کن کامیابی حاصل ہوئی بھٹو صاحب کی پُرکشش شخصیت کی مرہون منت تھی۔ پارٹی کو ان کی ذات سے الگ کر کے اس کے اندرون نگاہ ڈالنے کو خلاء ہی خلاء دکھائی دے گا۔ بھٹو کا اقتدار پارٹی کی وجہ سے نہیں بلکہ پارٹی کا اپنا وجود بھٹو کی ذات سے قائم ہے۔ پینل پارٹی کا یہ لہرہ کہ اسلام ہمارا دین ہے بھٹو ہی کا عطا فرمودہ ہے۔ دین اسلام اپنے اس فرزند سے مطالبہ کرتا ہے کہ اسلام کے نام پر حاصل کی گئی اس مملکت میں خلافت قرآن موجود پارٹیوں کو ختم کر کے خلافت علی منہاج رسالت اور حکومت بالمشاورت کا اہتمام کیجئے ملت پاکستان کی آنکھیں آج ایک ایسے راہ دان راہنما کی راہ تک رہی ہیں جو خلافت قرآن مغربی طرزِ جمہوریت کے باطل تصورات سے وجود پوشی پارٹیوں کے سراب سے نکل کر قرآن کی متعین کردہ راہ پر چلنے کا عزم اور حوصلہ رکھتا ہو۔ اس راہ میں اچھانے گئے کانٹے ٹو مدت ہوئی ظہور اسلام نے چن لئے مثل خود پکار رہی ہے آؤ۔ بڑھتے چلے آؤ۔

اس مرحلہ پر قائم کی گئے پلٹ کر ایک بار پھر قیام پاکستان اور اس کے ریح صدی بعد سقوط ڈھاکہ کے المیہ پر جا بھرتی ہے۔ پاکستان کا قیام اقوام عالم کی نگاہوں میں ایک اجماع سے کم نہ تھا۔ کرۂ ارض کو محیط مسلمات سیاست افرنگ کے علی الرغم ہونے اپنے دین کو اپنی قومیت کی بناء بٹھراتے ہوئے بڑے بڑے عالم میں اپنے لئے الگ وطن قائم کیا۔ قیام پاکستان کے وقت ہم نے اہل دنیا کو ناثر یہ دیا تھا کہ وہ قوم جو رسم دین سے ہٹ کر اس نرالی مملکت کو وجود میں لاد رہی ہے اسے قائم و بمقرر رکھنے میں بھی ناکام نہ ہوگی۔ لیکن سقوط ڈھاکہ سے اقوام عالم کا ہم پر سے اعتبار اٹھ گیا سقوط ڈھاکہ کوئی اتفاقی حادثہ نہ تھا۔ ریح صدی پر پھیلی ہوئی ہماری ہدا عملیوں کے نتائج کے ظہور کا نقطہ تکمیل تھا۔

ایک سوال بار بار ذہن میں ابھرتا ہے کہ کیا سقوط ڈھاکہ فی الواقعہ ووقعی نظریہ کی تکذیب پر منتج ہوا ہے یا ملک کے درحصول میں بڑھ جانے سے نظریہ پاکستان کو کوئی گزند نہیں پہنچی۔ درست جواب پانے کے لئے ہمیں قیام پاکستان کی غرض و غایت کو سامنے لانا ہو گا۔ ہم آغاز مطالعہ مفکر پاکستان حضرت علامہ اقبال کے اس خطبہ صدارت سے کرتے ہیں جو انہوں نے آل انڈیا مسلم لیگ کے اجلاس منعقدہ ۱۹۳۳ء میں الہ آباد کے مقام پر دیا۔ اس خطبہ میں انہوں نے ارشاد فرمایا کہ اسلام بزرگمندی پر عبثیت ایک تمدنی قوت کے اس صورت میں زندہ رہ سکتا ہے کہ اسے ایک علاقہ میں مرکوز کر دیا جائے اور یہ اس لئے کہ اسلام خدا اور بندے کے درمیان ایک روحانی تعلق کا نام نہیں بلکہ یہ ایک نظام حکومت ہے۔ وہ خطبہ علاقہ جہاں بزرگمندی کے اندر علامہ اس نظام حکومت کو بطور قدیم اولیٰ نافذ کرنا چاہتے تھے آپ کا موجودہ پاکستان ہی تھا جو پنجاب، صوبہ سرحد، سندھ اور بلوچستان پر مشتمل ہے۔ علامہ کے نزدیک پاکستان اچھلنے اسلام کی کوشش کا نام تھا۔ جیسا کہ اسی خطبہ میں فرمایا کہ اس اسلامی ریاست کے قیام سے اسلام اپنی تہذیب و ثقافت کو پھر سے زندگی اور حرارت عطا کر سکے گا اور انہیں پھر حاضر کی روح کے قریب لڑلانے کے قابل بنا سکے گا۔ اقبال، جیسا کہ ہم سب بخوبی جانتے ہیں، وطنیت کے سخت ترین دشمن تھے۔ بزرگمندی میں ان کے تصور کی اسلامی ریاست کے قیام سے کرۂ ارض پر موجود اوطان میں ایک نئے وطن کا اضافہ مقصود نہ تھا بلکہ اس خطبہ میں ان کو ایک عالم گیر اسلامی ریاست کے قیام کے لئے بطور (NUCLEAR) کام میں لانا تھا۔ انحصار کی غرض سے باقی پاکستان کی صرف ایک

تقریب کا ایک جملہ پیش کیا جاتا ہے۔ یہ تقریر قائد اعظم نے نومبر ۱۹۴۵ء میں فریڈرک مسلم لیگ کانفرنس میں کی تھی۔ انہوں نے فرمایا کہ مسلمان پاکستان کا مطالبہ اس لئے کرتے ہیں کہ اس مملکت میں اپنے ضابطہ زندگی، اپنی ثقافتی نشوونما اور دعائیات اور اسلامی قوانین کے مطابق زندگی بسر کر سکیں۔ منکر پاکستان اور بانی پاکستان کے افکار و نظریات سے صاف عیاں ہے کہ برعظیم میں اسلامی ریاست کے قیام کی غرض ایک مخصوص فکر کو محسوس پیکروں کی صورت میں ڈھالنا تھا۔ فکر تو اب بھی اپنے اصل انداز میں موجود ہے اور بت کویم کا ہزار ہزار شکر ہے کہ وہ خطہ ارض بھی جسے اقبال کی آرزو کے مطابق اس فکر کے فروغ کا محور و مرکز بننا تھا ہرگز نہ سے محفوظ ہے۔ البتہ سقوطِ دہاکہ سے ہمیں جو سبق حاصل کرنا چاہیے فسادہ ہم نے حاصل نہیں کیا۔ قیام پاکستان سے ہمارے فکر و عمل میں جو تبدیلی آئی چاہیے تھی وہ تبدیلی نہ تو سقوطِ دہاکہ سے پہلے ہم نے اپنے اندر پیدا کی اور نہ اس کے بعد ہم نے اس کے لئے کوئی کوشش کی ہے۔ اس نقطہ نگاہ سے حادثہ کا جائزہ لیجئے تو دکھائی دے گا کہ نظریہ پاکستان کی تکذیب سقوطِ دہاکہ اور مشرقی پاکستان کی علیحدگی سے پہلے ہی ثابت نہ ہو پاوے لیکن ہمارا عمل تو ضرور اس کی رسوائی کا باعث ہو رہا ہے۔ یہاں اس ضمن میں بھارت میں پاکستانی جنگی قیدیوں کو ہمیشہ آرمہ ایک واقعہ کا تذکرہ یقیناً عبرت آموز ہو گا۔ میجر صدیق سالک نے "بہر یاراں دورخ" کے عنوان سے بھارت میں اپنے ایام اسیری کی داستان رقم کی ہے نہ بھارتی حکومت نے جنگی قیدیوں کے ساتھ جو ذلت آمیز سلوک کیا وہ ان لوگوں کے لئے باعث تعجب نہ ہو گا جو ہند کی دوں فطرتی سے آگاہ ہیں۔ بہر حال جو واقعات یہاں بیان کرنا مقصود ہے وہ کچھ اور ہی نوعیت کا ہے۔ قیدیوں کے سروں سے پاکستان کا جھوٹ اتارنے اور ان کی ذہنی کا یا کلپ کے لئے فیدر خان نے بی حکومت کے اصرار سیاسی لیڈر اور مذہبی راہنما قیدیوں سے بات چیت کرتے اور دوران گفتگو دو طرفہ نظریے کی "لغویت" اور ہندو اور مسلمان کے اتحاد و اتفاق کی باتیں کرتے اور پاکستان پر بھارت کی برتری کا ان کے سامنے اظہار کرتے، لیکن ہمارے جیسے ان کی اس ہرزہ سرائی سے متاثر ہونے کی بجائے انہیں مزہ توڑ جواب دیتے اور یہ تا صبحین ناکام و نامراد واپس لوٹ جاتے۔ ایک روز قیدیوں سے کہا گیا کہ آج ایک نہایت قابل احترام دینی راہنما شریف لارہے ہیں جو سیاسی چھیڑ خالی کی بجائے قیدیوں کو مذہبی بصیرت عطا فرمائیں گے۔ یہ بزرگ جامعہ ملیہ اسلامیہ دہلی کے شیخ الجامعہ یاد اس چانسلر پروفیسر محمد مجتبیٰ تھے۔ پروفیسر صاحب نے قیدیوں کے سامنے پہلے پنڈت جو اہر لال نہرو اور ڈاکٹر ذاکر حسین (سابق صدر بھارت) سے اپنے ذاتی تعلقات کا ذکر کیا اور پھر تقسیم ہند کی بات کرتے ہوئے فرمایا کہ میں نہرو یا ذاکر حسین سے کسی ذاتی منفعت کی خاطر بھارت میں نہیں جا سکتا بلکہ یہ میرا ذاتی فیصلہ تھا کہ اسلام کے پرچار کی ضرورت پاکستان کی نسبت بھارت میں زیادہ ہے۔ اگر ہم سب پاکستان چلے گئے تو اس خطہ ارضی میں اسلام کی تبلیغ کون کسے گا۔ آخر میں انہوں نے بھارت میں فروغ اسلام کے لئے اپنی خدمات کا ذکر کیا۔ اور جب وہ

سلیح قابل احترام دینی راہنما شروع ہی سے کٹر مارکسٹ (وصریہ) تھے اور ڈاکٹر ذاکر حسین خان (مروم) سے بھی زیادہ منشور کا گھڑیسی (طلوع اسلام) تھے یہ صاحب اسلام کے گاندھیانہ اپڈریشی کے مبلغ ہیں۔ (طلوع اسلام)

اپنی بات ختم کر چکے تو مجبر صدیقی سالک اور ان کے ایک اور ساتھی میجر مرزا نے پروفیسر صاحب سے جو سوال کئے ان میں سرفہرست میجر صدیقی سالک کا یہ سوال تھا "جناب والا! کیا آپ مجھ جیسے دنیا دار کی راہنمائی کے لئے اس مسئلے پر روشنی ڈالیں گے کہ کیا اسلام کے مقاصد میں اسلامی معاشرے کی تشکیل بھی شامل ہے۔ اور اگر آپ کا جواب اثبات میں ہے تو براہ کرم ذرا یہ بھی بتا دیجئے کہ کیا غیر اسلامی حکومت کے زیر سایہ ایسا معاشرہ قائم کیا جاسکتا ہے؟" پروفیسر صاحب نے جواب دیا "میرے خیال میں اسلام میں اسلامی معاشرے یا اس قسم کی کسی چیز پر زور نہیں دیا گیا۔ دوسرے مذاہب کی طرح اسلام بھی فرد کی اصلاح کے لئے آیا۔ ہاں اگر سب افراد مؤمن ہو جائیں تو خود بخود مومنوں کا معاشرہ پیدا ہو جائے گا۔ جہاں تک غیر اسلامی حکومت کی رکاوٹ کا تعلق ہے۔ میں یہی کہوں گا کہ جو لوگ پاکستان چلے گئے انہوں نے وہاں کون سا اسلامی معاشرہ قائم کر لیا ہے۔"

مقاصد اسلام کے بارے میں پروفیسر صاحب کے خیالات سے قطع نظر ان کے جواب کا آخری فقرہ ہماری روشنی بے عمل اور بے عملی پر ایک بھرپور طنز ہے۔ پروفیسر صاحب کا جواب بڑھ کر راقم نے تو یوں محسوس کیا کہ بھارت میں اپنی بے پرواہی کے اظہار کے ساتھ ہی استاد نے نالائق شاگرد کے منہ پر ایک زناٹے کا تھپیڑ رسید کر دیا ہے اور اس تھپیڑ کی شدت اور بھی بڑھ جاتی ہے جب اسے ذہن میں رکھا جائے کہ پشاور پروفیسر صاحب کا نہیں، اقبال اور جناح کا ہے۔

بقیہ "آئینہ کیوں نہ دوں..." ص ۱۱ سے آگے

نہیں ہوتی چاہیے۔

اگر غمِ نبوت پر ایمان نہ ہونے سے کوئی مسلمان نہیں رہ سکتا اور میرا ایمان ہے کہ یقیناً کوئی مکر ختم نبوت مسلمان نہیں ہو سکتا، تو آخرت پر ایمان سے عملاً مکر اور لیسٹون بالعیب کا زندگی بھر قسطنطنیہ اڑانے والا کیسے اس مقدس دائرے کے اندر رہ سکتا ہے! کاکش کوئی پارلیمنٹ اس کا یہی فیصلہ کرے۔

ایک نظر بانی مملکت میں اس نظریے پر جو اس ملک کی اساس ہو یقین نہ رکھنے والے آج کی دنیا میں اول تو رہ ہی نہیں سکتے (سوشلسٹ ملک اس کی مثال ہیں) اور اگر انہیں رہنے ہی دیا جائے تو وہ اس کی پالیسیوں میں دخل انداز کبھی نہیں ہو سکتے۔ کیونکہ ان پالیسیوں کی تشکیل جن باتوں پر مبنی ہوتی ہے وہ اس پر یقین ہی نہیں رکھتے۔ تو ایسے سب لوگ جو اسلام پر ایمان نہیں رکھتے۔۔۔۔۔ آخر اسلام ایک نظریہ، ایک طریق زندگی، ایک دین ہے، جو زندگی کے ہر گوشے پر محیط ہے، خالی عملی عبادات کا مجموعہ نہیں۔ اس پر یقین نہ رکھنے والے کیسے یہاں کے قانون ساز اداروں میں دخل انداز ہو سکتے ہیں؟ ہمیں اس مملکت کی نظر بانی اساس کو محکم کرنا ہو گا۔ پھر ہی اس کے دنیاوی اور مادی استحکام کا بندوبست ہو سکتا ہے۔ نظریے پر ایمان رکھنے والے لوگوں کی جاں نثار جماعت جو اس کے لئے ہر قربانی کے لئے تیار ہو، موجد ہو، نوامی و وسائل بھی سامنے آئیں گے۔ وسائل پیدا ہوں گے تعمیر ہوگی۔ پتھری کی تعمیر اور ترقی جس کا نور گھر گھر پھیلے گا اور ایسے لوگوں پر مشتمل ملک ناقابلِ تسخیر ہو گا۔ کوئی اس کی بنیادوں کو (UNDERMINE) نہ کر سکے گا۔ کوئی اس کے باشندوں کو ان کے ایمان کی راہ سے نہ ہٹا سکے گا۔ کوئی انہیں دبا نہ سکے گا۔ کیونکہ انسان مر بھی جائے تو جذبہ زندہ رہتا ہے۔

یقینہ مجلس مذاکرہ

(حصہ ۱ سے آگے مسلسل)

جاتا ہے۔۔۔۔۔ میں یہ کہہ رہا تھا کہ بساط سیاست پر نوجوانوں نے اپنے سرمایہ جذبات سے جو نمائشی کھیل کھیلا یہ ایسا نہیں تھا کہ ان کے قلب و دماغ کی گہرائیاں اس کے ہولناک رد عمل سے محفوظ رہ سکتیں۔ تاہم تھا کہ ان کے سیرت و کردار کی پہنائیوں میں اس کے جسراغیم اپنا اثر نہ چھوڑتے۔ طاقت کے نشے میں ہلڑ بازی کی روکش اور اپنے کو کمزور پارک سرپٹ بھاگ نکلنے کی مصلحت کوئی۔ یہ دونوں صورتیں مل کر انسانی سیرت اور فطرت کو دار کو منافقت کا گھنٹا لگا دیتی ہیں۔ اور یہ گھنٹا چمکا ہے۔ اس کے نتائج بھی فوری تاریخ میں مرتب ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ یہ ہے ان درس گاہوں کے تعلیمی ماحول کا اثر جن میں کسی قوم کی تشکیل اور کسی قوم کو تشکیل ہوتی ہے۔

عسز نواہین و حضرات! ہماری ستائیس سالہ آوارہ گردی نے آج ہمیں جس فیصل کن مقام پر لا کھڑا کیا ہے وہ اس ذہنی و فکری الجھاؤ کی صاف صاف نشان دہی کر رہا ہے جس سے بچ نکلنے کی کوئی دوا و دیک راہ فوری قیادت کے خود ساختہ مدعیوں کے دل و دماغ میں موجود نہیں۔ اور اس کی سب سے بڑی وجہ یہ ہے کہ ان کی مخصوص ذہنی تربیت اور سیاسی مصلحت کو کشیاں نہیں اجازت تھیں دینی کہ وہ مغرب کے لائے ہوئے نظریات و تصورات اور خود ساختہ مذہب کے اعتقادات سے ہٹ کر قرآن العظیم کے اس باب عالی پر دستک دے سکیں جو بانی پاکستان کے الفاظ میں ہماری آزادی اور باندی کی حدود متعین کرتا ہے۔

میرے دوستو اور ساتھیو! میرے نزدیک نو باز آفرینی کا صرف ایک ہی نسخہ ہے اور وہ یہ ہے کہ قرآن کے حاکم سے تشکیل شدہ نصاب تعلیم اور اس تعلیم کے لئے صاف سبھرا ماحول اور مذہبی پیشواہیت کی بیخ کنی ہے۔۔۔۔۔ جب تک یہ نہیں ہوتا، اس قوم کی باز آفرینی بہت مشکل ہے۔ یہی وہ بات ہے جو محترم بابا جی عرصہ سے کہنے چلے آ رہے ہیں اور یہ ہماری بد قسمتی ہے کہ ان کی آواز کو وقتی طور پر مٹا اپنے گھر کے نمونوں اور ڈھکوسلوں کے زور پر دبانے کی ناکام کوشش کرتا رہا۔ لیکن مخالف قوتوں کی برق رفتاری روشنی کے اس مینار کا کچھ نہ بگاڑ سکی۔ اور یہ مرد قلمذیر اپنے رب کے بنائے ہوئے حراط مستقیم پر مسل آگے بڑھنا گیا اور ساتھ ہی ساتھ قوم کو یہ بھی ہاتا گیا کہ وہ چراغ جنہیں مذہبی پیشواہیت نے گل کر کے اپنے گھروں میں لگی کے چراغ جلائے۔ وہ گل شدہ چراغ دوبارہ جلیں گے تو فضا کی تاریکیاں چھٹیں گی اور نہ صرف پاکستان کے عوام اپنے مقصد کو پالیں گے بلکہ انسانیت سبھ کا سانس لینے کے قابل ہوگی۔ یعنی مسترد ان کی مستقل اقدار کو منسور حیات بنانا۔

جنہیں حقیر سمجھ کے بجا دیا تم نے وہی چراغ جلیں گے تو روشنی ہوگی

طلوع اسلام کنونشن سنہ ۱۹۷۴ء

مجلسِ مذاکرہ

(قسط دوم)

یوں قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا
افسوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوجھی

موضوع:

۶۔ توصیف احمد خان

بزرگانِ کرام سلام و رحمت! میرے لئے یہ باعثِ صداقت رہے کہ میں طلوع اسلام کے سالانہ کنونشن کے اس مذاکرے میں آپ لوگوں سے مخاطب ہوں۔ یہ مجھے میری زندگی میں ہمیشہ یادگار رہیں گے۔

صاحبِ صدمہ مسند زسامین! آج کے مذاکرے کا عنوان ہے

یوں قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا افسوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوجھی

میں جب اس موضوع پر لکھنے کے لئے بیٹھا تو خیالات کی بلخار تھی جسے مختصر الفاظ میں بیان کرنا ناممکن تھا۔ ذہن میں ہزاروں سوالات ابھرنے اور پھر بے ساختہ قلم کے ذریعے صفحات پر پھیلتے چلے گئے۔ اس سے پہلے میری آواز گتہ کے اندر کی آواز تھی جو صرف مجھے ہی ادنیٰ سناٹی دیتی تھی لیکن اب ایسا نہیں۔ مجھے گونا گوں خوشی ہے کہ آج آپ بھی میری اس آواز کو سن رہے ہیں۔ مسند زسامین! اب آئیے اصل موضوع کی طرف!

پیدائش کے اعتبار سے میں والدین کی آشوبشِ محبت میں پرورش پانے کے بعد جب تو تلی زبان سے کچھ الفاظ ادا کرنے کے قابل ہوا تو والدین کی انگلی چھوڑ کر بے سہارا چلنے لگا۔ پھر مجھے تربیت کے لئے ایک ایسی ہستی کے سپرد کر دیا گیا جو استناد کہلاتا ہے۔ گو یا یہ دوسری بھٹی تھی جس میں مجھے تربیت کے لئے پانچ سال تک رہنا پڑا۔ اس تربیت کے دوران میری زبان اور اطوار کی نوک پیک درست کی گئی۔ ذہن پر راکھ ملی جاتی رہی تاکہ یہ خوب چمک سکے۔ اور یہ کام ایک ایسے ماہر کے حوالے کیا گیا جو بذاتِ خود جہنمی تھا جس کی اپنی ترقی رک گئی تھی جو خود علم سے محروم رہ گیا تھا اور جو نانِ شبینہ کا کچھ اس طرح محتاج تھا کہ اس کی نگہ ہر وقت اس تلاش میں رہتی کہ کس کا والد کیا کام کرتا ہے اور اس کا کون سا کام اس کے والد سے حل ہو سکتا ہے۔ یہ ہستی دستِ سوال دراز کرنے سے نہیں ہچکچاتی تھی۔ ایسے ماہر کے ہاتھوں پانچ سال کی اس طویل مدت میں کم از کم میری ادھی صلاحیتیں اس چمکانے والی راکھ میں مل گئی ہیں اور ایسی صدمہ ہوئیں کہ پھر ابھرنے کا نام نہیں لیتیں۔ بعد ازاں پرائمری کے مراحل طے کرنے کے

بعد مجھے ایک نئی تجسّر بگاہ میں داخل کر دیا گیا۔ جہاں مجھ سے یہ توقع کی جاتی رہی کہ میں قصر علم کے دروازے میں سے نکل کر اس قصر کے ان گنت علوم کے بھرپور خشک میں ٹامک ٹوٹیاں کھاتا ہوا غریبی جہالت ہو جاؤں یہی وہ نازک مرحلہ ہے جس کے بارے میں علامہ اقبال نے فرمایا کہ:-

تعلیم کے تیزاب میں ڈال اسکی خودی کو۔
ہو جائے ملائم تو جدھر چاہے اسے پھیر
اس کے لئے کہ ہے

تاثر میں اکیس برس بڑھ کر ہے یہ تیزاب سولے کا سالہ ہو تو مٹی کا ہے اک ڈھیر
سامعین کرام! میں اگرچہ تعلیم کے اس تیزاب میں دس میٹر صباں طے کر چکا ہوں لیکن میری خودی میں اتنی چمک نہیں کہ اسے جدھر چاہے پھیر لیا جائے۔ ابھی اس میں کچھ مزاحمت باقی ہے۔ اس کی وجہ بابا صاحب کی وہ تصانیف ہیں جن کا میں اکثر و بیشتر مطالعہ کرتا رہا ہوں اور یہ بے تاب تپتا لٹے شریک کنونشن ہوا ہوں کہ تحریک طلوع اسلام کے قصر علم میں اور محترم بابا صاحب کی آغوش تربیت میں تعلیم پا کر دین کی چالی سے دینا کا دروازہ کھولنے کے قابل ہو سکوں۔ طلوع اسلام کے مجوزہ کالج کے سوا دیگر ملکی تعلیمی اداروں میں ہمارے وجود کو تجلی افروز بنانے کے پورے امکانات موجود ہیں۔

مسز سامعین! اب چلئے ان تربیت گاہوں پر نظر ڈالتے ہیں جہاں قوم کے شاہین عجیب ذہنی خلفشار اور ان گنت مسائل سے دوچار ہیں۔ ان مسائل کے پیدا کرنے میں ادھا ہاتھ ان خود غرض اور مفاد پرست سیاست دانوں کا ہے جنہوں نے اپنے سیاسی مقاصد حاصل کرنے کے لئے طلبہ کو آڑ کا رہنما بنا دیا۔ ان گزشت کی طرح رنگ بدلتے ہوئے سیاست دانوں نے اپنے مفادات کے حصول کے لئے طلبہ کو سونے کی چڑیا سمجھ کر ان کے گوم خون سے ہولی کیلینے کی ایک بہترین مثال قائم کی ہے۔ اس وقت صورت حال یہ ہے کہ تقریباً ہر سیاسی پارٹی نے ہمارے کالجوں اور سکولوں میں اپنی تنظیمیں قائم کر رکھی ہیں۔ وہ طلبہ کو ہر قسم کی مالی امداد بھی دیتی ہیں اور ضرورت پڑنے پر اسلحہ بھی! دوسری طرف ہمارے طالب علموں نے بھی حکومت کے ہر جائز و ناجائز کام میں ٹانگ اڑانا اپنا فرض منصبی سمجھ لیا ہے۔ آپ کسی بھی کالج یا چلے جائیں تو وہاں آپ کو دیواروں پر نعرے لکھے ہوئے ملیں گے۔ ہمارے طلبہ ہی نہیں بلکہ ہمیں تربیت دینے والے بھی اس سیاست بازی کا شکار ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ یہاں آکر میں اپنے طالب علم پھاٹیوں سے پوچھ سکتا ہوں کہ آیا تعلیمی ادارے کارخانے اور ملتیں ہیں۔ جہاں مزدور مالکان کے خلاف یوٹیلٹی جانتے ہیں؟ اور یہ کیوں بھول گئے ہیں کہ ہمارا بنیادی مقصد اور نصب العین صرف حصول علم ہے۔ اس حقیقت سے بھی انکار ممکن نہیں کہ باشعور اور پڑھے لکھے شہری کی حیثیت سے ہم کو یہ حق حاصل ہے کہ ہم ملکی امور میں دلچسپی لیں اور ملکی ترقی میں اپنا کردار ادا کریں لیکن یہ سب بعد کی باتیں ہیں۔

سامعین کرام! میں نے بابا صاحب کی تصنیف کردہ کتاب "قائد اعظم کے تصور کا پاکستان" میں پڑھا ہے کہ طلبہ نے پاکستان کے حصول کے لئے جان، مال اور وقت کی جو عظیم قربانیاں دیں اس کی مثال تاریخ عالم میں بہت کم ملتی ہے۔ انہوں نے ثابت کر دکھایا کہ اگر نوجوان خون کو صحیح خطوط پر اسو چیتے کا موقع دیا جائے تو اس سے لالہ دل پھوٹتے ہیں۔ تو میں بنتی اور ترقی و استقامت حاصل کرتی ہیں۔

مسٹر زما مبین! تعلیمی اداروں میں سیاسی شعبہ بازی کے بعد جس اس نصاب تعلیم کی ایک جھلک پیش کرنا چاہتا ہوں جو آج کل ہمارے ہاں رائج ہے۔ بلاشبہ علمی و تحقیقی کا موجودہ بحران ناقص نصاب تعلیم کی وجہ سے وجود میں آیا ہے۔ اس کی کیا وجہ ہے کہ آج کا طالب علم محنت کرنے کی بجائے نقل ادراسی طرح کے دوسرے حربے استعمال کر کے پاس ہونے کی کوشش کرتا ہے۔ آپ کسی بھی کالج میں چلے جائیں وہاں آپ کو کلاس روم خالی ملیں گی اور طلبا یا تو ہوٹلوں میں یا پھر کسی گزرا کالج کے سامنے چکر لگاتے ہوئے نظر آئیں گے۔ سکولوں میں اساتذہ، طلبا کو ڈنڈے کے زور پر سختی رکھ کر یہ سمجھتے ہیں کہ وہ اپنے فرض سے عہدہ برآ ہونگے۔ ہماری پڑھائی کی راہ یہی سب سے بڑی رکاوٹ ہے اندازہ تعطیلات ہیں۔ اول تو تعلیمی اداروں کو ہر سال ہی سفر صحت نہیں ملتی اور اگر کالج کھلا بھی ہو تو وہ طلبا کے واک آؤٹ کی نذر ہو جاتا ہے۔ دوسری بڑی وجہ آٹے دن کی سرکاری چھٹیاں ہیں اس طرح سال میں تقریباً چھ ماہ تعلیمی ادارے ان ہی تعطیلات کی نذر ہو جاتے ہیں۔ باقی مہینوں میں کورس کی ملٹی موٹی کتابوں کو پڑھنا ہمارے لئے ایک مسئلہ بن جاتا ہے۔ نصاب کی غیر ضروری کتابیں بھی ہمارے لئے درد سبب بنتی ہوئی ہیں مثلاً اگر نہیں سائنس پڑھنا ہوں تو مجھے ان دوسرے مضامین پر بھی توجہ دینی پڑتی ہے جو آگے چل کر طالب علم کا کردار امتحان میں بیٹھ کر غیر قانونی طریقے سے پاس ہو جانا کوئی عجیب بات نہیں۔

ہمارے اساتذہ کرام جب ہم سے جانتے ہیں تو ان کی یہ ہر ممکن کوشش ہوتی ہے کہ پرچے کو اس قدر مشکل بنا دیا جائے کہ طالب علم صحیح طور پر اس کا جواب نہ دے سکے یا پھر وہ طلبا پر اپنی قابلیت خزانے کے لئے سوال کو ہیر پھیر کر ایسا پیچیدہ بنا دیتے ہیں کہ طالب علم سوالات ہی میں الجھ کر رہ جاتا ہے اور اس طرح وہ اپنی سوال بھر کی محنت کو نین گھنٹے کے پرچے میں گور کر رکھ دیتا ہے۔

سامین کرام! کالج میں ہیں مغربی فلسفہ حیات پڑھایا جاتا ہے اور مغرب کی ہر شے کو رنگین و پرکشش بنا کر پیش کیا جاتا ہے۔ کالج میں پیچنے والے ذہن کا نقشہ علامہ اقبال نے بالکل صحیح کھینچا ہے۔

مجھ کو ڈر ہے کہ بے طفلانہ طبیعت تیری اور عیار ہیں یورپ کے مشکر پارہ فروش
مغرب کے فلسفہ حیات کی مزاج یہ ہے کہ تخمین کا کوئی مقصد نہیں اور اس سفر حیات کا کوئی مقصد ہی نہیں۔ ایسا
فلسفہ حیات انسانیت سے گرا کر ایسے پست مقام پر لے آتا ہے جہاں افراد اور قوموں میں یہ صلاحیت ہی نہیں رہتی کہ وہ تعمیری کام سرانجام دے سکیں۔

مسٹر زما مبین! میں نے سرزمین پاکستان پر آنکھیں کھولی ہیں اور جب سے ہوش سنبھالا ہے اپنے والدین سے یہی سنا چلا آ رہا ہوں کہ یہ سرزمین پاکستان "لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ" کے نام پر بنی گئی تھی لیکن جب میں صرف اپنے طالب علم بھائیوں کو اسی سرزمین پر قرآنی آیات کا مذاق اڑاتے دیکھتا ہوں تو میرا دل خوں کے آنسو رو رہا ہے۔

مسٹر زما مبین! مروجہ نصاب تعلیم نے آج تک ہمیں یہ نہیں بتایا کہ
چین و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا مسلم ہیں ہم وطن ہے سارا جہاں ہمارا
لیکن مسٹر زما مبین! مقام افسوس ہے کہ آج ہمارے طالب علموں نے اپنے آپ کو مسلمان ماننے ہی سے

انکار کر دیا ہے۔ وہ کانگریسی لیڈر جو شروع ہی سے چار فریقینوں کا نعرہ لاپتے چلے آ رہے ہیں۔ اب نوجوان طبقے نے اسے کافی حد تک قبول کر لیا ہے اور آج وہ کمیونسٹ اور سوشلسٹ کہلانے میں زیادہ فخر محسوس کرتے ہیں۔ یہ بات ایٹم بم سے بھی زیادہ تباہ کن اور خطرناک ہے لیکن کوئی بھی ان لیڈروں سے سختی سے باز پرس کرنے والا نہیں جو کہ قوم کو انتہائی شارٹ کٹ راستے سے اندوہناک تباہی کی طرف لے جا رہے ہیں۔

مسز زسامین! آج ہمارے تعلیمی اداروں میں نصاب تعلیم کی جو تعلیم دی جا رہی ہے اس سے علم کا مقصد فوت ہو گیا ہے۔ میں تو یہی کہوں گا کہ اس بوسیدہ نظام تعلیم سے ہمیں کچھ حاصل نہیں۔ اگر ہمیں اس علم سے کچھ حاصل ہونا تو ہم ہی سب سے پہلے چاند پر قدم رکھتے۔ ہم ہی سب سے پہلے اٹیچی دھماکا کرتے۔ ہم مشرقی پاکستان دینے کی بجائے کشمیر اور سارا ہندوستان لے چکے ہوتے۔ بیت المنفکس یہودیوں کے قبضے میں نہ ہوتا۔ فلسطین میں مسلمانوں پر ظلم و تشدد نہ ہوتا اور فلپائن میں مسلمانوں کا قتل عام نہ ہوتا۔

خواجہن و حضرات! آج یقیناً قوم کو باپسی لڑکے اور لڑکیوں کی بجائے محمد بن قاسم اور شیو سلطان کی ضرورت ہے لیکن میرے بزرگو! یہ اسی وقت ممکن ہے جب آپ اس فرسودہ نظام تعلیم کو جڑ سے اکھاڑ پھینکیں گے یقیناً آج کے ہم نوجوان آپ کی توجہ کے مستحق ہیں اور صحیح راہ نمائی کے محتاج و متلاشی۔ خدا کے لئے آپ قوم کے ان اہل بھرتے ہوئے ستاروں کو بے یار و مددگار دست چھوڑ کر جائیے۔ آج مستقبل کے ان مہاروں میں اتنی قوت ہی نہیں رہی کہ وہ کسی فرعون کا مقابلہ کر سکیں۔ بلکہ وہ محض اس فرعون کے دست و پاؤں کہ اس کے شش کو تقویت دے رہے ہیں اور یہ ایسے اولیے ہیں جو شیر کو بھیڑ بھانے میں اہم کردار انجام دے رہے ہیں اور اس خوب صورتی سے کام کر رہے ہیں کہ نہ خون بہتا ہے نہ الزام عائد ہوتا ہے اسی کالج سے یہ بوسیدہ فرو کے بارے میں علامہ اقبالؒ فرماتے ہیں۔

تیرا وجود سراپا تجلی افروزنگ
مگر یہ پیکر خاکی خودی سے خالی ہے
کہ تو دنیا کی عمارت گروں کی ہے تعمیر
فقط بنام ہے تو زرنگار و بے شمشیر

ایسا ہی نظام تعلیم اگر فرعون کو مل جاتا تو واقعی اس کو بچوں کے قتل کی ضرورت نہ پڑتی اور جو ان صرف زندہ نظر آنے جیسے آج آپ کو نظر آ رہے ہیں بقول علامہ اقبالؒ

گرچہ مکتب کا جواں زندہ نظر آتا ہے
مژدہ ہے مانگ کے لایا ہے فرنگی سے نفیس
والسلام

۴۔ شریاعند لیب

حاضرین کرام۔ السلام علیکم۔ امسال ہماری طلوع اسلام کنونشن کے مذاکرے کا عنوان اس موضوع سے متعلق ہے جو ہمارے حال کی ایک تلخ ترین حقیقت کی نشان دہی کرتا ہے۔ اگرچہ کہنے کو تو یہ ایک ہلکا چھلکا سا شعر ہے۔ اہل اور سادہ الفاظ پر مشتمل جو برسوں پہلے اکبر الہ آبادی نے انگریزی تعلیم کی مخالفت کرتے ہوئے سرسید احمد خان کے قائم کردہ کالج کے خلاف کہا تھا۔

یوں قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا
دافنوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوجھی

یہ بات اس وقت سچی تھی یا جھوٹی اور شاعر کا یہ احساس و خیال برحق تھا یا نہیں۔ اس پر بحث کرنا ہمارا مقصود نہیں۔ آپ تو زمانے کا پستہ دیکھتے کہ حالات کے الٹ پھیر کے بعد آج ہماری درس گاہوں، تعلیمی اداروں اور سکول کالجوں پر یہ بول قطعی صادق آتے ہیں۔ اور یہی وہ سنگین مسئلہ ہے جس کی طرف توجہ دینا آج کے وقت کی پہلی اور اہم ضرورت ہے۔ اس سے پیشتر ہم نے اپنی اس عقل قرآنی میں گزشتہ بہت سے مذاکروں میں زندگی کے بیشتر حقائق اور گہرے فلسفوں پر غور و فکر کیا تاکہ وہی قرآنی کے تابع عقل انسانی کی روشنی میں اپنی باجماعت زندگی کو کامیاب و سرفراز بنا سکیں۔ مگر اس کی کرنوں سے عملی طور پر ہم نے اپنی ذات کو کتنا متور کیا اور اپنے بھروسے، یقین، کتنا اجالا پھیلایا۔ گستاخی معاف! اس کا جواب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ صحت یقین، اطمینان، بہرکیت آج کی اس نشست میں تو ہیں یہ آسانی میسر سے کہ گھٹو کرنے کے لئے ہیں اور مروجہ دیا گیا ہے کہ جس پر ہم والدین کی کوئی ذمہ داری اپنے اور پیمانہ کے لئے بغیر اپنے دل کے پھیلنے اور پھولنے کے لئے ہیں تو آئیے دیکھیں اس ناہموار راستے میں وہ کون سے اندازے پتھر ہیں کہ جن سے قدم قدم پر پھٹو کریں کھاتے ہوئے ہمارے بچوں کو گزرنا پڑ رہا ہے اور اس تعلیمی زندگی کی وہ کون سی خود ساختہ مشکلات و صعوبات ہیں کہ جو ان کے وجود کو تو نہیں مگر ان کے قلوب و اذہان کو ہر آن ضرور قتل کرتی رہتی ہیں۔ اس سلسلے میں بات کی ابتدا لامحالہ مجھے ان سکول کالجوں کے ذکر سے کرنا ہوگی جو ہمارے بچوں کی تعلیم و تدریس کے لئے اپنے وطن عزیز میں خاصی بڑی تعداد میں موجود ہیں جہاں ان کے بچپن سے لے کر جوانی تک لکھائی پڑھائی سیکھنے اور مختلف علوم و فنون حاصل کرنے کا انتظام ہوتا ہے۔ آپ کہیں گے کہ پھر رونا کس بات کا ہے؟ اور کیا چاہیئے؟ جی ہاں۔ آپ بھی سچ کہتے ہیں لیکن ذرا سستے! یہ جو میں نے انتظام لفظ بولا بس یہی وہ مقام ہے جہاں رک کر ہیں سوچ اور سمجھنے کے ساتھ یہ جائزہ لیتا ہے کہ یہ کیسا نظام تعلیم اور انتظام تدریس ہے کہ جس کے نتیجے میں ہمارے یہ بچے یعنی طلباء اور طالبات بہتر سوچ بوجھ اور متوازن دل و دماغ کے ساتھ بلند کردار کے حامل ہونے کی بجائے منتشر ذہن و مضطرب قلب لے کر معاشرے کی عام زبان میں آوارہ گرد سرکش شورش پسند کہلاتے ہیں اور کالجوں و یونیورسٹیوں میں آئے دن ہنگامے بپا کرنا، ہلکے چلنا ان کا گویا مشغلہ بن چکا ہے۔ ظاہر ہے کہ اس قسم کی اضطراری و مہجانی کیفیت سے گزرنے والے طالب علموں کے اذہان ثابت و سالم نہیں رہ سکتے بلکہ ان کے ذہنوں کے اندر بے چینی و بے یقینی اور عدم اعتماد کی توڑ پھوڑ جاری رہتی ہے یعنی دوسرے لفظوں میں یوں کہتے کہ ایسے منتشر و خلتنا رس کے ہاتھوں ان کی ذہنی صلاحیتوں کا قتل مسلسل ہوتا چلا جاتا ہے۔ جب ہمارا طالب علم طبقہ ہمارے زیر تعلیم لوگ کے لڑکیاں اس اجنبی کا شکار ہو جائیں تو پھر آپ ہی بتائیے ہماری قوم کی بقا اور سلامتی کا انحصار کس پر ہوگا؟ رونا اسی بات کا ہے اور یہاں میں آپ کو ایک مفکر کا یہ قول بھی یاد دلاؤں جس نے کہا تھا کہ کسی قوم کو شکست عا ذجنگ پہ نہیں آسکتی اس کی درس گاہوں میں ہوتی ہے۔ غور کیجئے کہنے والے نے کیا بات کہی ہے؟ کیا یہ ایک مسلمہ حقیقت نہیں کہ قوم کو بنانے یا بگاڑنے میں اس کی درس گاہیں بنیادی حیثیت رکھتی ہیں؟ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ ہماری قومیں درس گاہوں کا نظام تعلیم و تہذیب و تمدن قوم کے بچوں کو سنوار رہا ہے یا بگاڑ رہا ہے۔ ہمارا ہمارے بائٹا رہا ہے! مسلمان ہونے کے ناطے اس سلسلے میں ہمیں سب سے پہلے یہ دیکھنا ہے کہ ہمارے بچوں کو ان کے بچپن سے سکولوں میں کس قسم کی اسلامی دینیات سے روشناس کروایا جاتا ہے کہ جس

کے نتیجے میں ایسے ایسے توہات و خرافات ان کے ذہن نشین ہو جاتے ہیں جو باطل و باشتور ہو جائے پر بھی ان کا پیچھا نہیں چھوڑتے اور ایک دوسری صورت یہ ہوتی ہے کہ جن بچوں کو ان کے قرآنی فکر کے حامل والدین انہیں گھروں میں قرآنی تعلیم کے مطابق اسلامیات کے اسباق دینے رہتے ہیں تو وہی بچے جب سکولوں میں اس کے باطل برعکس اسلامیات حاصل کرنے ہیں تو ان کے ذہن بھنجلا اٹھتے ہیں۔ ان کی سمجھ میں نہیں آتا کہ سچ کیا ہے اور جھوٹ کیا ہے؟ پھر اگر وہ امتحان میں گھر کی ملی ہوئی تعلیم کے مطابق سوالوں کا جواب دیتے ہیں تو ظاہر ہے کہ کامیاب نہیں ہو سکتے اور اس کے بعد انہیں اسی جھوٹ کا سہارا لے کر آگے بڑھنا ہوتا ہے۔ ٹیڑھی بنیاد پر اٹھی ہوئی عمارت کبھی سیدھی نہیں ہو سکتی۔ یوں ان بچوں سے ان کی جوانی میں صدق و راستی کی توقع رکھنا محض خیال خام ہے۔ سکولوں کے بعد کالجوں اور یونیورسٹیوں پر نظر ڈالئے تو وہاں بھی اسلامی تعلیم کا بیج و اسلوب وہی ہے جو ہماری غلامی کے دور میں وضع ہوا تھا اور جسے مغربی مشینوں نے منعین کیا تھا۔ اس اسلامی تعلیم سے طالب علموں کو کچھ غلط یا صحیح معلومات تو ضرور حاصل ہو جاتی ہیں لیکن اسلامی دین کی روح سے وہ بالکل ناواقف اور قرآنی تعلیم کی حکمت اور غرض و غایت سے وہ قطعی بے بہرہ رہتے ہیں۔ ان تعلیمی اداروں کے علاوہ ہمارے ہاں مذہبی مدارس کا بڑا نام ہے جہاں کے فارغ التحصیل علمائے کرام اور مفتیان عظام کی دین اسلام سے واقفیت کا یہ عالم ہے کہ جب ان سے یہ سوال کیا جاتا ہے کہ مسلمان کسے کہتے ہیں؟ تو ان میں سے بعض تو فی الفور جواب ہی نہیں دے سکتے اور جو دیتے ہیں تو ان میں سے ایک کا جواب بھی دوسرے کے جواب سے مل نہیں کھاتا۔ شہادت کے لئے نہیں کیٹی کی شائع شدہ تحقیقات موجود ہیں تو حضرات! آپ نے دیکھا کہ اس نظام تعلیم کی یہ چھوٹی بڑی درس گاہیں ہمارے طالب علموں یعنی قوم کے ایک باصلاحیت طبقے کو اسلامی تعلق سے کس ڈگر پر ڈال رہی ہیں اور اپنی اس کارکردگی سے قوم کو بنانے و بنانے کا فرض کس طرح پورا کر رہی ہیں! مگر یہ تو تصویر کا صرف ایک رخ ہے ورنہ اپنے ہاں تو عام طور پر سکولوں، کالجوں اور یونیورسٹیوں تک کے جو حالات و معمولات شب و روز رہتے ہیں ان سے کسی طور بھی علم و فن حاصل کرنے والوں کو ذہنی آسودگی و بالیدگی میسر نہیں آتی بلکہ اگر میں یہ کہوں تو بے جا نہ ہوگا کہ بظاہر تعلیم کی مدنی پھیلائے والی ان دانشگاہوں کے اندر اس قسم کی بے تاق و تاب و ناہمواریاں ہوتی ہیں اور مقصد تعلیم کو نظر انداز کر کے نفس خویش کی خاطر ایسی ایسی دھاندلیاں مچتی ہیں اس طرح کی بد عنوانیاں سرانجام پاتی ہیں کہ ان کے تحت قائم ہونے والی مسموم فضا سے طلباء و طالبات کے ذہن جلا نہیں پاتے جلاوٹے جاتے ہیں۔ پھر یہ جلے بھلے ذہن اگر ملک میں شہر شہر اور رستی رستی شور و شر کیا کرتے ہیں۔ نت نئے ہنگامے اٹھاتے ہیں۔ ہر طرح کا ڈسپلن ٹوٹ پھوٹ کر اس کا مذاق اڑاتے ہیں۔ بد اخلاقی کے مظاہرے کرتے ہیں تو ان کی ان حرکات مذمومہ پر طعن و تشنیع کرنے اور نالائک رہنے کا ہم کیا حق رکھتے ہیں۔ جب ایک صالح اپنی ذمہ داری سے مجرمانہ غفلت برتا ہے تو اس کی صنعت کیونکر صحیح شکل و صورت میں ڈھل سکتی ہے اور آرائش و سناسٹش کی حامل ہو سکتی ہے؟ آپ جانئے اقوم کے بچے تو اس خام مواد کی حیثیت رکھتے ہیں جس سے آپ جو چاہے بنالیں۔ یہ تو وہ کھلنے والی دھات ہے جسے جس قالب ڈھالنا چاہیں ڈھالا جا سکتا ہے۔ اب اگر ان تعلیمی اداروں سے نکلے ہوئے نوجوان اس تخریبی شکل میں ہمارے سامنے آ رہے ہیں تو سوچنے کی بات ہے یا نہیں کہ اس امر کا ذمہ دار اور اس خرابی کا قصور وار دراصل کون ہے؟

یا کون ہیں؟ طرفیق تعلیم سے قطع نظر آپ دیکھئے کہ اول تو لاکھوں روپے خرچتے اور سالہا سال لگانے کے بعد جو بھی اچھا بھلا نصاب ترتیب پاتا ہے۔ اس کی صورت اکثر و بیشتر یہ ہوتی ہے کہ پڑھائی کا سال گزرتا چلا جاتا ہے مگر کتابیں شائع نہیں ہو پاتیں۔ طالب علم بیچارے بازا روں کے چکر لگا لگا کر وقت کا زیاں کرنے پر مجبور ہوتے ہیں اور بالآخر یہ خزانہ اس وقت دستیاب ہوتا ہے جب پڑھنے کا وقت باقی نہیں رہتا اور سیشن قریب الختم ہے۔ نتیجہ ظاہر ہے۔ پھر ان اساتذہ پر نظر ڈالئے اپنے فرائض منصبی کو بھلا بیٹھتے ہیں جو صرف اپنے حقوق منوانے کے لئے اپنے منصب و وقار سے نظریں پھیر کر غیر آئینی جھنڈوں پر اتر آتے ہیں جو طالب علموں کو پڑھانے میں دلچسپی لینے کی بجائے ٹریڈ یونین بنانے میں اپنی عافیت سمجھتے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ وقت بیان بازیوں میں گزارتے ہیں۔ کالجوں کے ملافوں میں بیٹھ کر دھوپ سیکھتے ہیں۔ اکثر کلاسوں سے غیر حاضر رہتے ہیں۔ اگر بادل نخواستہ کلاسوں کا رخ کسے بھی ہیں تو یکسر تیار کئے بغیر جو کچھ طالب علموں کے ذہن نشین کروا سکتے ہیں اور جیسی ان کی رہنمائی کر سکتے ہیں۔ اسے ہر ذی شعور سمجھ سکتا ہے۔ نصاب کے قلعے سے یہ بات بھی توجہ طلب ہے کہ امتحانوں کے وقت تک گورنمنٹ نہ ہو سکنے کی جو شکایت عام ہے تو اس کی ایک بڑی وجہ یہ بھی ہے کہ ہمارے ملک میں دوسرے ملکوں کے مقابلے میں سرکاری چھٹیاں بہت زیادہ ہوتی ہیں۔ آج موسم بہار کی چھٹیاں منائی جا رہی ہیں تو کل سالہا گھنٹیوں کی چھٹیاں آ رہی ہیں۔ کبھی امتحانات کی تیاری کے لئے چھٹیاں ارزانی ہوتی ہیں تو کبھی موسم گرما کی تعطیلات میں ملکی حالات اضافہ کرتے چلے جاتے ہیں۔ اس طرح ایک مختاط اندازے کے مطابق سرکاری لازمی اور ہنگامی چھٹیوں کے سبب دو سال کی بجائے صرف چھ ماہ کا تعلیمی پیر پٹہ رہ جاتا ہے۔ کوئی گورنمنٹ ہو تو کیونکر؟ اب امتحانات کو لیجئے کہ یہاں کیا کچھ نہیں ہوتا۔ ہمارے اس دور میں تو یہ شخیر بھی آلودگیوں کی نذر ہو چکا ہے۔ سبھی جانتے ہیں کہ رشوت و ستارش کا عمل دخل جس طرح یہاں جاری و ساری رہتا ہے اس نے قوم کی لٹیٹا ہی ڈبودی ہے۔ کیا غضب ہے کہ مسخ منہ مانگے دام وصول کر کے یا پے مانگے موٹی رقم حاصل کر کے غلط جوابات کے پورے کے پورے نمبر لگانے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں اور اس طرح پڑھنے اور پڑھانے والے دونوں مل ملا کر علم کی عظمت و حرمت کے پر سچے اڑا دیتے ہیں۔ مگر شرم و مذمت سے کسی کی نگاہ نہیں جھکتی۔ کسی کا دل نہیں لڑتا۔ سب پورے حسی وجود طاری رہتا ہے اور نذر کہہ کا رو بار برابر چلتا رہتا ہے۔ یہ سودا بازی مستقل ہوتی رہتی ہے۔ اس کے ساتھ ساتھ ذہن، قابل اور محنتی طالب علموں کی محنت و ذہانت عارت ہوتی چلی جاتی ہے جس کا ان پر نفسیاتی اثر بد یہ ہوتا ہے کہ وہ بھی خدمت و برفی ریزی کو بے کار سمجھ کر اس سے دامن چھڑا لیتے ہیں پھر یا تو اسی طوٹ گروہ میں شامل ہو جاتے ہیں یا اپنے مستقل سے بے یقین ہو کر مایوسی و نامرادی کا شکار ہو جاتے ہیں۔ غرضیکہ جس پہلو سے بھی دیکھئے۔ اندھیرا ہی سامنے آتا ہے۔ امتحان شروع ہونے سے پہلے پرچوں کا اہتاء ہو جانا کیا دفتری عمل کی لاپرواہی کا نتیجہ نہیں؟ کمرہ امتحان میں نقل کے مواقع یہاں کیا سپروائزرزوں کا کشیوہ نہیں؟ اس میں شک نہیں کہ ان حکروانات میں آج کے بگڑے ہوئے طالب علموں کا بڑا ہاتھ ہے اور ہزار افسوس کے ساتھ یہ کہنا پڑتا ہے کہ ان میں سے کئی ایسے بھی ننگ انسانیت نفوس ہیں جو جاؤاد ٹھپروں کی نوک پر یہ ذلیل حرکات عملہ متعلقہ سے کروا لے ہیں اور بے خوف و خطر حاکم سے یہ دہناتے پھرتے ہیں۔ لیکن میں پوچھتی ہوں کہ بات یہاں تک پہنچی کیوں؟

کیا اس کی شرمناک ابتداء میں ان درس گاہوں کے استناد شامل نہیں؟ کیا ان شاگردوں کے والدین اس انتہائی خرابی میں شریک نہیں؟

جی ہاں۔ والدین! آپ کہیں گے کہ آغاز کلام میں تو والدین کو اس ذمہ داری سے مبرا قرار دے دیا تھا اور اب انہی پر زور دے رہی ہو۔ تو عرض یہ ہے کہ شروع میں شاید لا شعوری طور میں نے اپنا بچاؤ کیا تھا ورنہ اس مسئلے کا جائزہ لیتے ہوئے اس حقیقت سے کیسے آنکھیں چرائی جاسکتی ہیں کہ ان درس گاہوں کو قتل گاہیں بنانے میں کم و بیش والدین بھی بری الذمہ نہیں۔ جب والدین اپنے بچوں کو سکولوں کا بچوں میں بھیج کر خود یوں پختہ ہو کر بیٹھ جاتے ہیں جیسے اب بچوں کے متعلق ان کے کرنے کا کوئی کام ہی نہیں رہا تو وہ اپنے اس اہم فرض کو بھول جاتے ہیں کہ جو اس صورت میں ان پر عائد ہوتا ہے کہ وہ کم از کم یہ سنبھالیں کہ ایک دفعہ ان کے سکول کا کچ جا کہ ان کے استادوں سے پوچھ کر ان کی تعلیمی و اخلاقی حالت سے باخبر رہیں، تاکہ والدین کی اس خبر گیری سے استاد بھی اپنے شاگردوں کی طرف پوری توجہ رکھیں اور شاگردوں کو بھی اپنے محاسبے کا دھیان دے مگر مختلف معاشی و معاشرتی مشکلات کو سہہ راد بنا کر ماں باپ یہ فرض پورا کرنے سے معذرت چاہتے ہیں بلکہ بعض کو تو یہ بھی خبر نہیں ہوتی کہ ان کا کون سا بچہ کس جماعت میں زیر تعلیم ہے۔ ہاں! مگر وہ دوسری طرف ایسے ہی ماں باپ اپنے ادھر یہ فرض لازم قرار دیتے ہیں کہ سالانہ امتحانات کے دنوں میں مختلف مضامین کے الگ الگ ایگزیمینزوں کے پتے حاصل کریں تاکہ ان کے پاس جا کر ان کے گھروں میں حاضری دے دے کہ رشوت و سفارشات کے بل بوتے پر اپنے نااہل اور غیر مستحق بچوں کو زائد نمبر لگوا لگوا کر پاس کر دیا جائے۔ پہلی دوسری پوزیشن دلائی جائے حضاروں کا حق چھین کر ان کے لئے ڈگریاں حاصل کی جائیں۔ اپنی اس کارکردگی کے لئے انہیں زیادہ سے زیادہ وقت دینے جگہ جگہ جانے اور دوسرے شہروں تک پہنچنے میں دریغ نہیں ہوتا۔ کیا ایسے والدین قابل معافی ہیں؟ اپنے حصے کے اس مختصر وقت میں ہی اس کرناک موضوع پر اظہار خیالی کرتے ہوئے پورا تجزیہ نہیں کر سکتی۔ اس مذاکرے میں طلباء و طالبات آپ کے سامنے خود اپنی تعلیمی دشواریاں بیان کریں گے تو ہر بات کھل کر سامنے آ جائے گی اور کس صحیح نتیجے پر پہنچنا آسان ہوگا۔ تاہم مجھے اخیر میں یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ ہمارے ان نوجوانوں کی ذہنی آوارگی، سرکشی، شرانگیزی، بد الفاظ و دیگر حرام نصیبی و سوختہ بجتی نہیں عالم بالا سے اچانک ہی نازل نہیں ہوگی۔ یہ کسی ایک دن کی پیداوار نہیں۔ یہ رفتہ رفتہ اور تدریجاً اس انتہا تک پہنچی ہے اور بلاشبہ اس کا واحد سبب تعلیم کے مسئلے سے ہمارا مجرمانہ تعاقب ہے۔ تشکیل پاکستان سے لے کر اب تک ایک پوری نسل اس کی لپیٹ میں آچکی ہے اور ستم بالا ستم یہ کہ اس نسل کے بعد آنے والی نسل یعنی آج کے بچوں کو بھی اسی ریگ زار سے گزرنا ہے اور اسی راستے کی ریت چھانکنی ہے جب تک کہ موجودہ درس گاہوں کا موجودہ نظام تعلیم قائم ہے اس موقع پر دل یہ سوال کرتا ہے کہ ہمارے دانش ور، علم و فضل کے ماہرین اس قافلے کی قافلہ سالاری کی ذمہ داری کب سنبھالیں گے؟ ہم آخر کب تک قوم کے اس اچھیتی اٹانے کو لٹھے دیکھیں گے؟ ان تو ہالوں کو کچ رو ہا کر کب تک اپنی قوم کو پوری تباہی سے بچا سکیں گے، اور رب العالمین کب تک ہمیں مہلت دینا چلا جائے گا؟ آخر کب تک؟ سامعین گرامی قدر! جواب چاہتی ہوں؟

۸۔ محمد فیروز طاہر سلطان

اور ایک اشک گواہی کے چشم تر سے اور ایک دل کی تڑپ کا جنازہ نکلا
منفلت کرتے سکا وقت کا مرہم اس کو ہم نے جس زخم کو چھیرا اور ہی تازہ نکلا

مسز زسامین! ایک خواب ایسا ہے جسے میں باقاعدہ دیکھوں کے بعد بار بار دیکھتا ہوں۔ اندھیرا ہے اور مجھے کسی جھاڑی میں قتل کیا جا رہا ہے ایک سڑک پر جس کا قاصد دس گز سے زیادہ نہیں۔ آمدورفت جاری ہے۔ یہی مدد کے لئے چیتا ہوں لیکن میری آواز کوئی نہیں سنتا۔ سڑک پر لوگوں کا ہجوم بنتا اور باتیں کرتا گزر جاتا ہے۔

مجھے معلوم ہے ہم یہیں سے بہت سے لوگ اسی قسم کے خواب دیکھتے ہیں۔ جب انسان کا شافی تشدد سے دوچار ہوتا ہے تو اسے بنیادی تنہائی کا احساس ہوتا ہے مگر وہ اپنے اس تجربہ کی دہشت کو دوسروں تک پہنچانے سے عاجز ہوتا ہے۔ یہ خواب انہی کیفیتوں کا مظاہر ہے (غلاوہ ازیں مجھے یہ بھی یقین ہے کہ) آخر آپ لوگ ہی تو وہ صحیح ہیں جو سڑکوں پر ہنستا ہوا گزر جاتا ہے۔ ہماری آواز کبھی کبھار آپ کے کانوں تک پہنچ جاتی ہے اس وقت ہم آپ کے چہروں پر خاموش حیرانی دیکھ کر یہ سمجھ جاتے ہیں کہ یہ آواز آپ تک پہنچ گئی ہے۔ شاید ہم چینیئے والے گروپش کی حقیقتوں کو زیادہ صحیح طور پر سمجھتے اور محسوس کرتے ہیں۔ ہر زمانہ میں چینیئے والے ہوتے رہے ہیں۔ پشمیر۔ داعظین اور مصالین سب ہی اپنے ہمعصروں کی گزندہنی کی مذمت کرتے رہے ہیں اور صورت حالات کا پیمانہ ہمیشہ بڑی حد تک یکساں ہی رہا ہے۔ چینیئے والے ہمیشہ چینیئے رہتے ہیں اور گزرنے والے گزرتے رہتے ہیں۔ ان کے کان ہوتے ہیں مگر سنتے نہیں آئیں ہوتی ہیں مگر دیکھتے نہیں۔

اکبر الہ آبادی بھی اپنے دور کا ایک بہت بڑا مصلح تھا۔ وہ اپنے بیٹے میں ایک حساس دل رکھتا تھا۔ وہ جانتا تھا کہ عصر حاضر کی نام نہاد دانش کا یہی تہذیب مغرب کا گہوارہ ہے۔ ان دانش گاہوں میں علم تو ملتا ہے۔ روشنی نہیں۔ عقل تو ملتا ہے۔ جس نہیں۔ حال تو ملتا ہے۔ حلال نہیں۔ آرام و سکون تو ملتا ہے۔ سوز و درد نہیں۔

دانش حاضر کی ظاہری چمکا چوند ذہن کو منور اور دل کو تاریک کرتی ہے جسم کو جگاتی اور روح کو سلاتی ہے اور یہی چیز قتل ہے جو جہاں قتل سے زیادہ فدرکس، زیادہ جان لیوا اور زیادہ خطرناک ہے۔ یہ ایک ایسا تہذیبی، ثقافتی اور روحانی قتل ہے جو دیکھا نہیں جاسکتا صرف محسوس کیا جاسکتا ہے۔ ذہنی انتشار، اخلاقی بے راہ روی، مہابیات سے بغاوت، تن آسانی، بے عملی، آرام طلبی اور مذہب سے بیگانگی اسی قتل کے نتائج ہیں۔

ہیں اب تک یہ نہیں معلوم ہو سکا کہ ہماری علمی دانش گاہوں اور ادبی اداروں کا نظام تعلیم ایک خاص دور کی پیداوار ہے جو ایک خاص مقصد کے پیش نظر وضع کیا گیا تھا۔ یہ نظام تعلیم سات سمندر پار سے آنے والی قوم نے اس سرزمین پر اپنی استحصالی گرفت کو مضبوط کرنے کے لئے رائج کیا تھا۔ اسی کا بنیادی مقصد مذہب سے بیگانہ اور غلامانہ ذہنیت رکھنے والے لوگوں کو پیدا کرنا تھا جو بیرونی حاکموں کے ہاتھ مضبوط کر سکیں اور اپنی ملکی اور قومی اقدار سے قطعاً نا آشنا ہوں، جو اپنے تاریخی اور ثقافتی درختے سے بالکل عاری اور نہی دامن ہوں جو دوسروں کے ذہن سے سوچیں اور دوسروں کی زبان سے بات کریں جو دوسروں کی آنکھ سے دیکھیں اور دوسروں کے لباس میں اترائیں۔ اپنے تمدن کو حفر جائل اور دوسروں کی تہذیب پر فخر کریں۔

وہ لوگ اپنے مقاصد میں کامیاب ہوئے اور ابھی تک ہمارے تعلیمی اداروں سے ایسی اوجھل اور آدھا بطیر قسم کی مخلوق پیدا کر رہے ہیں جو شرفی ہے نہ عزلی، بلکہ مشرق اور مغرب کا ایک عجیب و غریب امتزاج ہے۔ یہ کون سے ہنس کی جال چلنا چاہتے ہیں مگر حل نہیں سکتے اور یہی ان کا المیہ ہے۔ افسوس اس بات کا ہے کہ ہم یہ سب کچھ دیکھتے ہوئے بھی کچھ نہیں کر سکتے۔ وہ نظام تعلیم جو صدیوں پہلے ہم پر مسلط کیا گیا تھا ہم آج بھی اس کے شکنجے میں اسیر ہیں۔ تعلیمی اداروں میں صلاحیتوں کے قتل، وقت کے ضیاع، روح و ضمیر کی تاریکی اور اخلاقی گمراہی کے سوا کچھ نہیں رکھا۔

ان حالات میں ہمارے کیا فرائض ہیں۔ ہماری کیا ذمہ داریاں ہیں۔ ہمیں کیا کرنا چاہیے۔ اس کے بارے میں کچھ نہیں کہوں گا۔ کیونکہ میں بھی اس مغربی تہذیب کا پروردہ ہوں۔ میں بھی اس نوجوان نسل سے تعلق رکھتا ہوں جس نے اپنی روایات کو شکر ادا کیا ہے اور جو قدم قدم پر بھٹو کریں کھا رہی ہے۔ میرا لباس وہی ہے جو دوسروں کا ہے۔ میرے آداب معاشرت بھی وہی ہیں جو دوسروں کے ہیں لیکن مجھ میں اور دوسروں میں اگر کوئی فرق ہے تو وہ صرف یہی ہے کہ میرا ضمیر ابھی زندہ ہے لیکن حق گوئی اور بے باکی کے لئے جان کی بازی لگانا پڑتی ہے کیونکہ اس معاشرے میں حق گوئی کی سزا موت ہے اور میں ابھی کچھ دیر زندہ رہنا چاہتا ہوں۔

افسوس صد ہزار سن پہلے گھنٹی خوفِ خدا خلق سے ناگفتہ رہ گئے

۹۔ نیاز محمد خان - کوئٹہ

معزز خواتین و حضرات! السلام علیکم۔

آج مجھے جس موضوع پر بولنے کی دعوت دی گئی ہے اس کی اہمیت سے کسی کو بھی انکار نہیں۔ دراصل یہی وہ چیز یا ذریعہ ہے جس سے قوموں کے عروج و زوال پر گہرا اثر پڑتا ہے۔

عزیزان گرامی! ہم نے پاکستان اس لئے حاصل کیا کہ ہم اس میں اسلامی اصولوں کو عملی طور پر تشکیل کر کے دنیا کو دکھا سکیں۔ پاکستان کا حصول ایک مقصد تھا جسے ہم نے جدوجہد کر کے حاصل کر لیا۔ پاکستان کا حصول منزل نہ تھا مگر افسوس کہ ہم مقصد اور منزل کے فرق کو نہ سمجھ سکے اور صرف پاکستان کو منزل سمجھ کر آرام سے بیٹھ گئے لیکن یاد رکھئے منزل کو پہنچنے کے لئے مسلسل جدوجہد اور سعی پیہم کی ضرورت ہوتی ہے۔ اس لئے یہ اللہ تعالیٰ کا اٹل قانون ہے کہ جو قوم اپنے اندر تبدیلی پیدا نہیں کرتی ان کے پاس خارج سے تبدیلیاں نہیں آیا کرتیں لیکن ہم نے اللہ تعالیٰ کے اس اٹل قانون سے کچھ اس طرح انواض برتنا کہ بجائے اس کے کہ ہم ان ستائیس اٹھائیس برسوں میں اسلامی قوانین کو عملاً تشکیل کر کے دنیا کے سامنے مثال پیش کرتے، ہم زندگی کے ہر شعبے میں دوسروں سے پیچھے رہ گئے۔ انہی شعبوں میں سے ایک تعلیم کا شعبہ ہے جو کہ بہت بنیادی اہمیت کا حامل ہے۔ یہی وہ شعبہ ہے جس کی برکت سے اگر نوجوان نسل کی صحیح تربیت کی جائے تو وہ آگے چل کر قوم و ملک کے لئے باعث سعادت بن جاتے ہیں۔ لیکن اس شعبہ سے مجربانہ تغافل کا نتیجہ ہے کہ ہمارا اگرچہ جو بیٹ نوجوان مسائل کو سمجھانے کی بجائے اس میں الجھ کر رہ جاتا ہے۔ آخر اس کی کیا وجہ ہے؟ اس کی وجہ میرے خیال کے مطابق یہ ہے کہ ہمارے تعلیمی اداروں میں جو کچھ پڑھایا جاتا ہے وہ سٹے کی حد تک محدود

ہوتا ہے اور کالج کی چار دیواری سے باہر آکر وہ سب کچھ بے کار ہو کر رہ جاتا ہے۔ عملی زندگی میں نہ تو اسے بروٹھے کار لایا جاسکتا ہے اور نہ ہی ان سے کچھ مددلی جاسکتی ہے۔ طالب علم کی یہی کوشش ہوتی ہے کہ وہ کسی نہ کسی طریقے سے ڈگری حاصل کرے۔ ظاہر ہے کہ جہاں تعلیم کی حیثیت ڈگریوں تک محدود ہو وہاں تعلیم کی کیا اہمیت رہ جاتی ہے اور ڈگری؟ ڈگری تو وہ چیز ہے جو کہ ہمارے کالجوں میں تھوک کے حساب سے بکا کر لی جاتی ہے اور پھر اسی پر کیا بس۔ اب تو ہمارے کالجوں میں سیاست بھی داخل ہو گئی ہے۔ آئے دن کالج کی چار دیواری میں سیاسی جلسے ہوتے رہتے ہیں جس سے تعلیم کا رتبہ سلسلہ بھی کٹ جاتا ہے۔ وہ طالع آزمائے اور جسے حصول اقتدار کی کوئی اور سبیل نظر نہیں آتی وہ طالب علموں کی اس نا سمجھی سے نادمہ اٹھا کر انہیں اپنا آلہ کار بنا لیتا ہے۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ طالب علم تعلیم کی طرف کوئی توجہ نہیں دیتا اور اسے سیاست کے دل خوش کن نعروں میں اپنی منزل نظر آتی ہے۔

ہمارا ملک بے عملی کے جس نازک دور سے گزر رہا ہے اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ ہر شخص سوچے ہوئے ہے کہ بغیر کچھ کئے ہم اپنے اعلیٰ مقاصد تک پہنچ جائیں لیکن چونکہ ایسا ہونا ناممکن ہے۔ اس لئے وہ اپنے مقاصد کی تکمیل کے لئے ہر جائز و ناجائز حربہ اختیار کرتا ہے جو اس کے ہاتھ آجائے۔ یہی حال ہمارے طالب علموں کا تعلیم کے حصول کے سلسلے میں ہے۔ خواہ وہ محنت کریں یا نہ کریں۔ وہ چاہتے ہیں کہ پاس ضرور ہوں۔ لیکن اس کی وجہ کیا ہے؟ اور اچھی تعلیم کا کیا مبیار ہے؟ یہ سب کچھ کیوں ہو رہا ہے؟ اس کی ذمہ داری کس کے سر ہے؟ اگر ہم اپنے موجودہ تعلیم کے آمدہ نتائج پر غور کریں تو صاف نظر آئے گا کہ ہم نے اس سلسلے میں کس قدر غیر ذمہ داری کا ثبوت دیا ہے اور یہ کہ ہمارا موجودہ طریقہ تعلیم کس قدر غلط، ناقص اور ضرر رساں ہے!

ہم طلباء سے تو یہ کہتے ہیں کہ اسلام دنیا کا سب سے اچھا دین ہے لیکن انہیں یہ نہیں بتانے کہ اس دین کی وہ کیا خصوصیت ہے جس کی وجہ سے وہ تمام مذاہب عالم سے بہترین ہے۔ ہم اسے بتاتے ہیں کہ ہم نے پاکستان اسلام کے نام پر حاصل کیا تھا لیکن ہم نے انہیں نہیں بتایا کہ اسلام ہے کیا؟ اگر یہی اسلام ہے تو پھر دیگر مذاہب عالم اور اس میں کیا فرق رہ جاتا ہے۔ ہم عملاً وہ کچھ کرتے ہیں جو ہم چاہتے ہیں لیکن نام اسلام کا لیتے ہیں اور غرض یہ کہ ہم طلباء کو وہ کچھ پڑھانے ہیں جو کچھ ہم اسے کر کے نہیں دکھاتے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ طالب علم کو فوم، ملک اور مذہب کے نام سے چڑھ جاتی ہے اس کے جوش اور دلولے سرد پڑ جاتے ہیں اور وہ ایک بے حس و حرکت مشین بن کر رہ جاتا ہے۔ وہ بذراچھے بھلے ہندست نظر آتے ہیں لیکن اگر ان کے دل میں جھانک کر دیکھا جائے یا ان کے خیالات پڑھ لئے جائیں تو معلوم ہوگا کہ ان کے احساسات، جذبات، جوش اور دلولے سب مرے پڑے ہیں۔

عزیزان گرامی قدر! یہی وہ وقت ہوتا ہے جب ایک قوم ذلت کی گہری وادیوں میں گر جاتی ہے۔ اگر قوم و ملک کے روح مدال نوجوان طبقے کی یہ حالت ہو تو اس سے بڑا اور جہنم کیا ہوتا ہے۔ جہنم میں بھی تو یہی ہوتا ہے تاکہ انسان میں مزید آگے بڑھنے کی صلاحیت ختم ہو جاتی ہے اور وہ جو دے کے بحر عمیق میں گر جاتا ہے لیکن طلوع اسلام جو دوسکوت کی اس دنیا میں یہ کہہ کر ارتعاش پیدا کرنے کی کوشش کر رہا ہے کہ ”اب بھی وقت ہے سنجنٹل جاڈ، کچھ ہاتھ پیر چلاؤ، ابھی تک وہ ساعت“ نہیں آئی ہے کہ جب وہ آتی ہے تو اگر نہیں ملتی اور یہ کہ پھر اس کے بعد کوئی سعی و عمل کام نہیں آتی۔ میں آخر میں آپ سے یہ کہنا چاہتا ہوں کہ انسانی بچہ (CLEAN SLATE) لے کر اس دنیا میں آتا ہے۔ اب یہ ماحول

پر منحصر ہے کہ وہ اس کو جیسا چاہے بنا دے۔ اس سلسلے میں تدریسی اداروں کو بنیادی اہمیت حاصل ہے۔ اگر مدرسے میں اس کی صحیح طریقے سے تربیت کی جائے تو نہ صرف یہ کہ اس کی ذات پر اس کے خوشگوار اثرات پڑتے ہیں بلکہ وہ اپنے معاشرے اور ماحول کے لئے باعث رحمت ہوتا ہے اور اگر یہی درسگاہیں اس کی صحیح خطوط پر نشوونما نہ کر سکیں اور اس کی تربیت کا اچھا انتظام نہ کریں تو ان کی صلاحیتیں برباد ہو جاتی ہیں اور برادران عزیز یا کشتہ پھر وہ درسگاہیں اور درسگاہیں نہیں بلکہ مذبح خانے بن جاتے ہیں اور یہی وہ مقام ہے جہاں اکبر الہ آبادی کو کہنا پڑا کہ ع
 لول قتل سے بچوں کے وہ بدنام نہ ہوتا افسوس کہ فرعون کو کالج کی نہ سوجھی

۱۰۔ محمد احمد

صدر محترم و معزز خواتین و حضرات! کسی قوم کی نئی نسل کے معاملہ میں سبب سے بنیادی اور اہم ترین مسئلہ اس کے سیرت و کردار کی صحیح تعمیر کا ہے۔ سیرت و کردار کی یہ تعمیر ان مستقل اقدار حیات کے سانچے میں ڈھل کر تکمیل پاتی ہے جنہیں نظریات و تصورات اور عقائد کی حیثیت سے زندگی کے سفر میں قبول کیا جاتا ہے۔ اس سانچے پر فوج انسانی دو گروہوں میں بٹ جاتی ہے۔ ایک گروہ وہ جو زندگی کو خالص مادی حذک تسلیم کرتا ہے اس کا نقطہ نظر چکبستہ کے الفاظ میں یہ ہے کہ وہ زندگی کیا ہے؟ عناصر میں ظہور ترتیب موت کیا ہے؟ انہی اجزا کا پریشاں ہونا یعنی کچھ مادی عناصر میں ربط یا ہی پیدا ہوا تو زندگی وجود میں آگئی اور اس ربط یا ہی میں انتشار رونما ہوا اور تار نفس کا سلسلہ ٹوٹ گیا تو موت واقع ہو گئی۔

اس کے مقابلے میں ایک دوسرا گروہ ہے جس کے نزدیک زندگی محض مادی شے نہیں بلکہ طبیعی موت کے تھیلوں سے تنم نہیں ہوتی بلکہ ایک جوڑے رواں دواں کی طرح آگے بڑھتی ہے۔ اس کے سامنے کالے کوسوں کی منزلیں ہیں یہ منزلیں ستاروں کی گزرگاہوں سے بھی کہیں آگئیں۔ اس دنیا کی زندگی کا مختصر سا دور بڑی دور افتادہ منزل مراد کی تیاری کا قدر ہے اور مستقل اقدار کے ہمارے یہ اپنے کھن مہلے طے کرتی حیات جاوید کے انعام سے سرفراز ہو جاتی ہے۔ چنانچہ حیات جاوید کی اس منزل کے راہی جنہیں جماعت مومنین سے تعبیر کیا جاتا ہے اس حقیقت کبریٰ پر ایمان رکھتے ہیں کہ زندگی کے اس تصور کے لئے مستقل اقدار عقل انسانی وضع نہیں کر سکتی۔ یہ اقدار حیات خارج سے ملتی ہیں اور بذریعہ وحی انبیائے کرام کی وساطت سے نسل انسانی کو عطا کی جاتی ہیں۔ خدا کے یہ برگزیدہ نمائندے نہ صرف فوج انسانی کو زندگی کی ان مستقل اور ابدی قدروں سے بہرہ ور فرماتے ہیں بلکہ ان کی اساس و بنیاد پر ایک نظام معاشرہ بھی تشکیل کرتے ہیں۔ یہی وہ نظام معاشرہ ہوتا ہے جو نہ صرف لئے پٹے نہ صرف انسانی کو بحال کرتا ہے بلکہ افراد معاشرہ کو اس سیرت و کردار کے محسوس و مشہود پیکروں میں ڈھاتا ہے جس کی بدولت انسانی زندگی حیات جاوید کی منزل مراد پانے کے قابل ہو جاتی ہے۔

زندگی کو خالص مادی حذک تسلیم کرنے والا گروہ زندگی کے مادی تصورات کے تحت اپنی پوری جدوجہد ادنیٰ و کاوش مادی تقاضوں کی بجا آوری تک محدود رکھتا ہے۔ اچھی خداک، اچھا لباس، زندگی کی مادی لذتوں سے بہرہ یاب ہونے کے لئے زیادہ سے زیادہ ددڑ دھوپ۔ یہ میسٹر آگئیں تو زندگی کا مقصد پورا ہو گیا۔ جو اس راہ میں آگے بڑھیا اور تسخیر کائنات کا عزم لے کر چاند تاروں پر کندیں ڈالنی شروع کر دیں تو یہ مقام آدم تک پہنچ گیا اور علامہ اس مقام پر اس کے حضور سجدہ ریز ہو گئے یعنی کائناتی قوتوں نے اس کے

سامنے ہتھیار ڈال دئے۔ اس نے طغیان خیز دریاؤں کو زنجیروں ڈال دیں۔ سمندروں پر تسلط چاکر ان کا سارا غرور فوڑ دیا۔ ہواؤں، بحلیوں اور آوازوں کو اپنے قبضہ قدرت میں لے کر ریڈیو، ٹیلی ویژن، ٹیلی فون اور کمپیوٹر اور دیگر ایجاد کردہ آلے۔ چاند تاروں اور زہرہ و مریخ تک پہنچ گیا۔ یہ مقام آدمؑ کی قابل فخر تھی ہے۔ اسے پانچے بغیر "مقام مومن" تک پہنچنے کا تصور بھی خود فریبی ہے۔ لیکن اس حقیقت کو فریبہ پیش نظر رکھتے کہ آدمؑ کی جنت بھی جاپا کئی ہے۔ جنت وہی جاوداں ہے جو مومن حاصل کرے۔ آج کے آدمؑ کی جنت تو ایک ٹپن دبانے سے جنم کے شکلوں میں تبدیل ہو جائے گی جس میں چھینیں، فریادیں، لٹی ہوئی عصمتیں اور انسانی لاشوں کے تحقن کے سوا کچھ نہیں ہوگا۔ اس قسم کے حالات میں اگر کوئی یہ کہے تو سختی بجا نہیں ہوگا کہ آج کے دور کا انسان بنایا جس نے "وہی میرا بھی خدا ہو، مجھے منظور نہیں

یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ مغرب نے تسخیر کائنات کی منزلوں پر قدم بڑھا کر "مقام آدمؑ" تک پہنچنے کی کوشش کی لیکن زندگی کو محض مادی حقیقت سمجھ لینے کی غلط فہمی اور کم نگہی ہی ان مستقل اقدار حیات سے محروم ہو گیا جو زندگی کے سرچشمے سے بدرجہہ وحی عطا ہوئی ہیں اور انہی کو زندگی میں منعکس کر لینے سے اس ایمان کے تقاضے تکمیل پاتے ہیں جس سے مغرب محروم ہے اور جس کی تلاش میں وہ مارا مارا پھیر رہا ہے۔

مسز سائمن! خدا کی بارگاہ سے عطا فرمودہ اقدار پر ایمان لانے سے وہ سیرت و کردار جہنم لینا ہے جس کی بدولت ایک طرف انفرادی انسانی متادوں پر کمندیں ڈالتے ہیں اور دوسری طرف وہ تسخیر کائنات کی نفع بخشیموں کو پوری توجہ انسانی کی ربوبیت عامہ کے لئے غنائے خداوندی کے مطابق اس طرح عام کر دیتے ہیں کہ خدا کی زمین پر جنت ارضی کا سماں بندھ جاتا ہے۔ حبش کے بلالؓ اور روم کے صہیبؓ، قریش کے سرداروں کے پہلو پہلو ایک صف میں کھڑے ہوتے ہیں۔ دولت و رزق کے سرچشموں پر سے تاروں کی اجابہ داری ختم ہو جاتی ہے۔

مفسر زواجی و حضرات! یہ تھی وہ تعلیم جو چودہ صدیاں قبل دی گئی تھی اور ساتھ ہی کائنات کے نشوونما دینے والے احکام انجائین نے جماعت مومنین کے آنے والے قافلوں کو سوج و زوال کے اساسی نقطہ سے خبردار کرتے ہوئے ایک انتباہ کیا تھا۔ بڑا ہی حقیقت کشا اور عبرت انگیز انتباہ۔ سنیے اور سوچنے کے یہ کہیں ہماری اپنی ہی داستان تو نہیں۔ ارشاد ہوتا ہے کہ:-

وَلَا تَكُونُوا كَالَّذِينَ نَفَقْتُمْ عَنْهُم مَّا كَانُوا يَكْفُرُونَ (۹۲)

(دیکھنا اس بڑھیا کی طرح نہ ہو جانا جو سارا دن محنت کر کے موت کا تھی رہی اور پھر شام کو اسے خود ہی نازا کر کے کھینچا) گزشتہ کئی صدیوں میں اس محنت سے کاتے ہوئے موت کا جو حشر ہونا رہا۔ اس کی دامت ان غم پھیر پٹنے کا وقت نہیں۔ صرف اس کا جائزہ لیجئے کہ مارچ ۱۹۴۷ء سے قرارداد پاکستان کے نام اور لا الہ الا اللہ کے ورد سے ہماری دس کروڑ قوم نے جو موت کا تنا شروع کیا تھا اور مایوسیموں کا اندھیری رات میں بھی یہ جانفشانی اور بوق ربی جاری رہی تھی۔ اسے طلوع فجر کے ساتھ ہی ہم نے کس طرح اپنے ہی ہاتھوں بکھر کر رکھ دیا۔ یہ کوئی افسانہ نہیں بلکہ ہماری تاریخ حاضرہ کی سب سے دردناک داستان ہے۔ یہ داستان پاکستان کے

بخشیش میں ملے ہوئے فرد کس میں ہر طرف بکھری پڑی ہے اور جو کچھ ہم نے اس قدر محنت سے کاتا تھا۔ اس کا تاریخ صحن چمن میں اس طرح پریشان ہو چکا ہے جس کی مثال کسی ہوشمند قوم کی تاریخ میں نہیں ملتی۔ نظریہ پاکستان کی تعبیر تحریک پاکستان کے دوران لا الہ الا اللہ کے نعرے سے کی گئی تھی۔ اس نعرے نے عوام کو یہ حقیقت سمجائی تھی کہ نظریہ پاکستان کا مطلب اس مملکت میں صرف خدا کی منشا کو پورا کرنا ہے۔ اسی احکم الحاکمین کی بارگاہِ عظیم کو اقتدارِ اعلیٰ کا سرچشمہ تسلیم کرنا ہے۔ اس حقیقت پر ایمان لانا ہے کہ ایک اسلامی مملکت میں صرف خدا کے قوانین کی کارفرمائی قبول کی جا سکتی ہے۔ یہ کوئی میری ذاتی موشگافی نہیں بلکہ بانی پاکستان نے عنایتاً یہ یونیورسٹی میں پاکستان کی حقیقت سمجھاتے ہوئے یہ بات کہی تھی کہ:-

اسلامی حکومت کے تصور کا یہ اعتبار پیش نظر رہنا چاہیے کہ اس میں اطاعت اور وفا کیسی کا مرجع خدا کی ذات ہے۔ جس کی تعمیل کا عملی ذریعہ قرآن مجید کے احکام اور اصول ہیں۔ اسلام میں اصل گناہ کسی بادشاہ کی اطاعت ہے نہ پارلیمنٹ کی۔ نہ کسی شخص یا ادارے کی۔ قرآن کریم کے احکام ہی سیاست و معاشرت میں ہماری آزادی اور پابندی کے اصول کی حدود متعین کر سکتے ہیں۔ دوسرے لفظوں میں اسلامی حکومت قرآنی اصول و احکام کی حکومت ہے۔

مستز سامعین! سوچئے کہ کیا اس سے زیادہ واضح، صاف اور واضح الفاظ میں نظریہ پاکستان کی کوئی اور تعبیر ممکن ہے؟ ہمارے حکمران اور برسرِ اقتدار سیاست دان اگر نظریہ پاکستان کے معاملے میں ذرہ بھر دیانت دار ہوتے تو یہ الفاظ پاکستان کے ایک ایک چور اپنے میں نمایاں طور پر کندہ کر دیئے جاتے حکومت کے ایوانوں کی پیشانیوں ان الفاظ سے جگمگ رہی ہوتی۔ قومی پارلیمنٹ کے صدر دروازے پر یہی حقیقت جلوہ گر ہوتی۔ سرکاری دفتروں اور عدالت ہائے عالیہ کی دیواروں پر یہی یادگار کتبہ شاہی قلم و نگاہ کا سامان پیدا کر دیا ہوتا۔ ہمارا نظام تعلیم اور نصاب تعلیم انہی الفاظ سے مزین ہوتے۔ نوجوانوں کی تعلیم کا مرکز محمدیہ الفاظ ہوتے۔ نیشنل آزادی کا مفہوم سمجھنے کے قابل ہوتی۔ انہیں زندگی کے مقصود و منہا کی خبر ہوتی۔ ان شاہین بچوں کو ان کی کھوئی ہوئی منزل نصیب ہو جاتی۔ ارض پاک خدا کے نور سے جگمگا اٹھتی۔ اس روشنی میں زندگی کی پوری رنج راہیں ابھر اور نکھر کر اندھی اور بہری قوم کے سامنے آ جاتی۔ دوس گاہ ہوں سے ایک ایک ذرہ گوہر تابدار بن کر باہر آتا۔ اس طرح قوم کو ماضی کے مشہور نشان مل جاتے مستقبل کی منزل مراد کا سراخ مل جاتا۔ قریب منزل کی ماری ہوتی یہ قوم ایک بار پھر زندہ ہو جاتی اور زمین و آسمان اس کی عظمت رفتہ کی باز آفرینی پر تحسین و تبریک کے زم زموں سے گونج اٹھتے۔

لیکن مستز سامعین! اس سے آسروں کی آمریت کیونکر برقرار رہتی۔ محلاتی سازشوں کے چور دروازے کس طرح کھل سکتے۔ استبداد کا نبت نیا دور کیوں کر جنم لیتا۔ نواب زادوں کی ہیرہ بازیوں کیسے پروان چڑھتیں بھر جی گاندھی کے نچوڑنستان کے نعرے کیونکر دوجہ جواز پاتے۔ جی، ایم، سید حضور رسالت مآب کی ناموس پر حملہ آور کیوں کر ہو سکتا۔ عجیب الرحمن مشرق اور مغرب کے ماں جائے مجاہدوں کو علیحدگی اور منافرت کا سبق کیونکر سکھا سکتا۔ ارض پاک میں سامراجی اور اشتراکی خداؤں کے گلے کیسے پڑھے جاتے۔ یہ سب کچھ اس لئے ہوا۔ ہوتا

چلا آیا اور برابر ہو رہا ہے کہ نظریہ پاکستان کا دل کش مفہوم جو قائد اعظم نے بنایا تھا۔ اس طرح نگاہوں سے اوجھل کیا گیا کہ ہم ان فرعونوں کے حق میں غر سے ہی بلند کرتے رہے۔

صدر محترم! مجھے یہ کہنے کی اجازت دیجئے کہ ملت پاکستان کے خلاف اگر کوئی سب سے بڑی اطمینانی سازش ہوئی ہے تو وہ یہ ہے کہ اس ملت کی نئی نسل کو وہ کچھ نہیں بننے دیا گیا جو وقت کی ضرورت تھی جو حالات کا تقاضا تھا۔ اگر اس نئی ملت کے نئے شاہ بازار اپنے جذبہ دروں سے محروم نہ ہوتے۔ ان ابھرتے ستاروں کی تنگ تابی اور سوزِ نمانا کی حرارت نہ چھینی جاتی، تو اس قوم کو وہ دن دیکھتے نصیب نہ ہوتے جو دیکھ چکی ہے اور دیکھ رہی ہے۔ یہ سب کچھ ایک سازش کے تحت کیا گیا۔ ورنہ وہ کون سا امر مانع تھا کہ اس مملکت خداداد کا نصابِ تعلیم قرآنی تعلیمات کی روشنی میں مدون نہ ہو سکا۔ اس کا نظامِ تعلیم قرآن کے سانچے میں نہ ڈھالا جاسکا جب ہم سب پرانے بندھن توڑ کر نئے عزم اور نئے دلوں سے لیس ہو کر آئے تھے تو پھر حزب کے ماری نظریہ جانت کی بنیادوں پر مشکل نصابِ تعلیم کیوں اپنایا گیا؟ جس کی رو سے زندگی کا مقصد وحید (EAT DRINK AND BE MERRY) کے سوا کچھ نہیں۔ یہ اسی تعلیم کا صدقہ ہے کہ پوری کی پوری قوم مفادِ عاجلہ کے پیچھے بھاگ رہی ہے نئی نسل کے سامنے نہ کوئی نصب العین جیات ہے اور نہ انسانیت کی بلند اقدار کا تصور۔ اخلاق باختہ امتداد اور انسانیت سے عاری شاگرد۔ درسگاہوں کی جلوت میں وہ کچھ ہو رہا ہے جو شریف معاشرہ کی جلوت میں بھی

میسوب قرار پاتا تھا۔ مفادِ عاجلہ کی خاطر شریف انسانیت تباہ دیا گیا۔ اخلاق باختگی کے مظاہرے۔ چند مراعات کی خاطر ضمیر کی سودا بازی برصغیر کا بیوپار۔ کیا کچھ نہیں ہو رہا اس نظامِ تعلیم میں۔ اسی تعلیم کا نتیجہ ہے کہ جائز قربانیاں ناجائز وسوسیلوں کی دھندلوں میں چھپ گئیں۔ حوصلے، عزم اور اعتماد کو لاپس اور بیزاری نے ڈھانپ لیا۔ اسلامی اقدار کی بجائے ذاتی مفاد کا تحفظ پیش نظر رہا۔ یہ سب کچھ اس لئے ہوا کہ جو لوگ ملت پاک کے سرمایہ جیات کے وارث بن کر اس پر مستط ہوتے چلے آئے انہیں خدا، رسول، اسلام، پاکستان اور نظریہ پاکستان سے کہیں بڑھ کر اپنی ذاتی ہوسناکیاں عزیز نہیں۔ لوٹ کھسوٹ کا چنگیزی جذبہ عزیز تھا۔ عوامی امنگوں کے گل و گلزار کو شکار گاہ بنانا مقصود تھا۔ یہ سب ملت کے قائد، محافظ اور سرپرست بن کر بلند بانگ دعووں کے جلوں اپنے عشرت گدوں سے نودار ہوتے رہے اور خدا کی کار فرمائی سے پوری طرح بے خوف رہ کر اپنی ہی قوم سے وہ بدترین سلوک کرتے رہے جو کسی فرعون نے بھی نہیں کیا ہوگا؟

بے منزل تو کیا؟ نشان بھی نہ منزل کا مل سکا کب تک فریب کھائیں گے ان رہبروں سے ہم مسدذ سامعین! اس امر پر غور کیجئے کہ نظریہ پاکستان کے مفہوم سے عوام انکس کو کیوں بے خبر رکھا گیا پاکستان کے حصول کے مقصد کو کیوں پس پشت ڈال دیا گیا۔ ظاہر ہے کہ یہ ایک اطمینانی سازش تھی جس میں انکس ملک کی قاعدیت، فرعونیت اور ایمانیت برابر کی شریک تھی کیونکہ قرآنی مملکت میں ان تینوں میں سے کسی کا وجود باقی نہیں رہتا۔ قرآن ہر قاعد کے وجود کو دھرتی پر بوجھ سمجھ کر زمین کی گہرائیوں میں دھنسا دیتا ہے۔ کسی فرعون کو قرآن برداشت نہیں کرتا۔ اسے گہرے پانیوں میں ڈبو دیتا ہے اور پانیوں کی نگاہ فریب کیوں کو صاحبِ ضربِ کلیمی کا اثر دھا نکل جاتا ہے۔ میں کہتا ہوں اور بیانگ دہل کہتا ہوں کہ اگر یہ طاغوتی طاقتیں ہمارے نوجوانوں کو نظریہ پاکستان

سے بے خبر رکھنے میں کامیاب نہ ہوتیں، تو کوئی ولی خان کوئی عبدالغفار خان ان ہی پنجہ نستان کا ڈھونگ نہ چلا سکتا۔ کوئی جمیہ الرحمن مشرقی پاکستان کے عوام کو مبتلائے فریب کر کے بنگلہ دیش بنانے میں کامیاب نہ ہو سکتا۔ کسی کو جرأت نہ ہوتی کہ علاقائی عصبیتوں کا پرچم بلند کر کے عوام میں منافرت کی آگ پھیلائے۔ کسی نوجوان کو جرأت نہ ہوتی کہ بھری محفل میں یونیورسٹی کے سٹیج پر سندھ دیش زندہ باد کا نعرہ لگائے۔ یقین مانئے اس وقت ملک میں جس قدر نو بہ نو مسائل جنم لے رہے ہیں ان کا بنیادی سبب اسی نشان منزل سے نئی نسل کی بے نصیبی ہے۔ اس بے نصیبی کا نتیجہ ہے کہ پوری قوم بے بسی اور بے یقینی کے دلدل میں پھنس کر رہ گئی۔

صدر محترم! کسی قوم کی بقا کے لئے خطرہ، مصائب و آلام نہیں ہوا کرتے بلکہ اس قوم کا اجتماعی اور انفرادی بے بسی کا شکار ہو جانا ہوتا ہے۔ علامہ اقبال کے الفاظ میں ہے

واٹے ناکامی متابع کارواں جساتا رہا کارواں کے دل سے احساس نیاں جاتا رہا
مسند زخوائیں و حضرات! میں نے پہلے ہی عرض کیا ہے کہ باز آفرینی کا واحد ذریعہ یہی تھا کہ ہمارے نصابِ تعلیم کو قرآن کی چوکھٹ میں فٹ کر دیا جاتا۔ اسی کے مطابق نئی نسل کی تربیت ہوتی۔ اس تربیت سے نئی نسل کے شاہ باہر زندگی کی نصابِ تعلیم چھٹنے پھٹنے اور پلٹ کر چھٹنے کی عقابلی تب و تاب سے بہرہ ور ہوتے۔ ارض پاک خدا کے نور سے جگمگا اٹھتی۔ اور اس طرح فریبِ مسلسل کی ماری ہوتی یہ قوم ایک بار پھر زندہ ہو جاتی۔

مگر حکومت کے نصابِ تعلیم اور نظامِ تعلیم کے گھناؤنے پن نے ان ابھرتے متاروں سے سوزِ تمنا کی حرارت اور تنگ تابی تک پھین لی۔ انہیں جذبِ دہوں سے محروم کر دیا۔ وہ اس انوکھی تعلیم کے ہتھیارے میں اپنی راہ و منزل تک سے بے نصیب ہو کر رہ گئے۔ جذبِ دہوں اور ذوقِ پرواز سے محروم ہو کر ان کے بازو سمٹنے لگے، تو کارگر سیاست کے شکاریوں نے ان کے جذبات کی گرماگرمی کو اپنے کام میں لانے کے لئے اپنی کندیں اور جال پھینکنے شروع کر دیئے۔ نئی نسل سے منزل چھین کر انہیں آوارہ گردی پر چھوڑ دیا گیا۔ اس کے لئے انہیں خود ساختہ اور زر خرید لیڈر شپ مہیا کرنے کی کوشش کی گئی۔ سامراجی طاقتوں کی مصیبت کو کشیاں اپنے خفیہ ہاتھوں کو الگ کام میں لے آئیں۔ زر خرید لیڈر شپ کو کر ڈول روپوں بلکہ سکوٹروں تک کے نمائش کردار سے نواز گیا اور اس کے نتیجے میں مستقبل کے معماروں کو ایسے ایسے انجامے تخریبی محاذوں پر ہرا دل دستہ بنا کر بھیجا گیا کہ اس سے کارواں کا رخ بدل گیا اور منزل مراد کا سراغ نہ مل سکا۔

صدر محترم! ہماری نظری قیادت کے مدھی اپنے اپنے بجزمانہ کردار کو پس پشت ڈال کر دوسروں کی عیب جوئی اور اپنی پاک بازی کی افسانہ تراشی میں بددیانتی کی پست ترین سطح پر پہنچ گئے ہیں اور آج جن اشتعال انگیز اور منافرت خیز سیاست بازی اور نظریات بازی سے ارض پاک جہنم کے جن شعلوں میں تبدیل ہو چکی ہے اس میں اگر سوشلسٹوں کا ہاتھ ہے تو جماعتِ اسلامی کے اسلام پسندان سے چار قدم آگے ہی ہیں، بلکہ وہ تو قرآن کو بھی آگ لگانے سے نہیں چڑکتے۔ صرف اپنی مطلب برآری کے لئے۔ اپنے مقاصد کے حصول کے لئے۔ اس کے لئے ان کے مذہب میں ہر ناجائز حریہ استعمال کرنا جائز ہی نہیں واجب ہو

رہا بقی ص ۱۰۰ پر

قرآن مجید میں نہیں آسکتا

- ① — ترجموں سے کیونکہ قرآنی الفاظ کے مرادفات دنیا کی کسی زبان میں نہیں مل سکتے۔
- ② — تفسیروں سے کیونکہ تفاسیر میں ماہ طور پر مفسروں کے اپنے خیالات اور مفقعات۔
- ③ — قرآنی مطالب پر غالب آجاتے ہیں۔
- ④ — قرآن مجید اس طرح سمجھ میں آسکتا ہے کہ عربی مہدین کی مستند کتب لغت کی مدد سے اس کے الفاظ کے معانی متعین کئے جائیں اور ایک مضمون کی مختلف آیات کو سامنے رکھ کر اس کا مفہوم مرتب کیا جائے۔
- ⑤ — سفارہ قرآن پر وزیر صاحب نے چالیس سال کی محنت شاق سے پہلے اس کام کا ایک لغت مرتب کیا اور اس کے بعد پورے قرآن کا مفہوم اسی انداز سے متعین کیا۔

مفہوم القرآن

- ① — کے نام سے شائع ہوا یہ قرآن منہ ہی کے سلسلہ میں اس کی مثال کہیں نہیں ملے گی۔
- ② — مفہوم القرآن (موتقن) موتیوں کی طرح ترشے ہوئے نستعلیق میں بلا اس کے ذریعہ عمدہ سفید دیز کاغذ پر چھاپا گیا ہے اور تین نہایت مضبوط خوبصورت نہری جلدوں پر مشتمل ہے۔
- ③ — ضخامت پندرہ سو صفحات۔

④ — قیمت: جلد اول پینتیس روپے، جلد دوم پینتیس روپے، جلد سوم چالیس روپے، جلد چوتھی پینتیس روپے، جلد پنجم پینتیس روپے، جلد ششم پینتیس روپے، جلد ہفتم پینتیس روپے، جلد آٹھواں پینتیس روپے، جلد نواں پینتیس روپے، جلد دسواں پینتیس روپے۔

ادارۃ طلوع اسلام - بی۔ گادگ - لاہور

پتہ: لاہور

بکٹ دین دوشن - چوک اردو بازار - لاہور